

سرورِ نظامِ اسلامی

طریقہ اسلام

اگست 1975

مضمون

اسلامی حکومت کے تصور کو امتیازِ ہمیشہ پریش نظر کرنا چاہیے کہ ان میں الامانت
صورتِ خدا کی جوئی ہے جس کا عملی ذریعہ قرآن مجید ہے، حکم اور اصول میں اسلام
میں اللہ کسی بادشاہ کی الامانت پر ایمان کی، نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی، قرآن
کے احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہدایتی چراغ اور پابندی کے ذریعہ ہیں۔
اسلامی حکومت دوسرے مذاہب میں مذکور اصول و احکام کے خلاف ہے اور ان کے خلاف
اعمال اور حکومت کی صورت ہے۔ (ماہنامہ "تعمیر" ص 1)

طریقہ اسلام کے بارے میں مزید جاننے کے لیے

سائبرکار رسالت

مخبر ساروق

(اپنے انداز کی منفرد کتاب)

المترسوالاقتدا پھرتے ہیں کہ

- اسلام کا معاشرتی تمدنی، اقتصادی، سیاسی، معاشی نظام کیا ہے ؟
- کیا یہ نظام کبھی عملی شکل میں قائم ہی ہوا تھا ؟
- اگر قائم ہوا تھا تو کب ؟ اور اس کا انداز کیا تھا ؟
- پھر اس قسم کے سوالات پیدا ہوتے ہیں کہ
- اگر یہ نظام قائم ہوا تھا تو پھر آگے کیوں نہ چلا ؟
- وہ نظام اسلامی دین، موجودہ مذہب میں اس طرح تبدیل ہو گیا ؟
- علمی سائنس سے کیا مراد ہے ؟
- اب صحیح اسلامی نظام کے اختیاری صورت لیا جوسکتی ہے ؟
- ان سوالات کا نہایت مدلل، مستند، معقول، اطمینان بخش جواب اس کتاب میں ملے گا جو مفکر، دستران، جناب پروفیسر کی مدت، امر کی تحقیقاتی کائرس اور عمیق غور و فکر کا نتیجہ ہے۔
- نیز اس کتاب فقہ، حدیث، امامت، تصوف، کشف و الہام، دعوات، ماموریت اور ختم نبوت کے متعلق تاریخی مباحث اور حیرت انگیز انکشافات ملیں گے۔
- بڑے سائز کے قریب چھ سو صفحات پر مشتمل تصنیف، سفید کاغذ، مضبوط جلد، مجاز و رنگارنگ اور دلپوش۔

قیمت: /- 45 روپے (علاوہ پوسٹ و کرایہ)

ادارہ طلوع اسلام ہری گنگر گٹ لاہور

مکتبہ روایت و دانش، حکمہ، اربعہ، لاہور

قرآنی نظام ربوبیت کا پیامبر

طلوع اسلام

ماہانہ

قیمت فی پرچہ ۱/۲ ڈیڑھ روپیہ	پہلی نمبر ۸۰۸۰۰ خط و کتابت ناظم ادارہ طلوع اسلام - ۲۵/بی گلبرگ ٹیلا پور	بدل اشتراک سالانہ پاکستان - ۱۵ روپے غیر ملک - ۲ پونڈ
شمارہ ۸	اگست ۱۹۶۵ء	جلد ۲۸

فہرست

- ۱۔ لغات
- ۲۔ اجمال اور قرآن
- ۳۔ زبان کا مسئلہ (بتقریب ایم آزادی)
- ۴۔ نقد و نظر (۱) حیات الدہش - (۲) دعوت ادواح
- ۵۔ حقائق و خبر (۱) ثقافت اسلامیہ کے کچھ نمونے (۲) ہماری تاریخ میں کیا ہے؟
- ۶۔ (۳) عشق ہے اصل حیات موت ہے اس پر حرام
- ۷۔ باب المرسلات (یہ قصہ ماضی ہے اسے اب چھوڑ دو)

— — — — —

ڈیڑھ روپیہ محمد خلیل - ناشر - سراج الحق - مقام اشاعت - ۲۵/بی گلبرگ ٹیلا پور - پریسنگ سٹیج نیا لاہور - مطبوعہ - علمی پرنٹنگ پریس لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمعات

۱۹۶۲ء کے دستور پاکستان کے شعبہ اسلامیات میں ایک شق یہ بھی تھی کہ ایک ادارہ قائم کیا جائے گا۔ جس کا نام "ایڈوائسری کونسل آف اسلامک ایڈیٹری" (اسلامی نظریہ کی مشاورتی کونسل) ہوگا اور اس کے فرائض میں حسب ذیل امور شامل ہوں گے۔

۱۔ مرکزی اور صوبائی حکومتوں کو اپنی سفارشات بھیجے کہ مسلمانان پاکستان کی زندگی کے ہر گوشے کو کس طرح اسلام سے ہم آہنگ کیا جائے۔۔۔۔۔ اور

۲۔ حکومت کے دریاقت کرنے پر تعلق کے عجزہ قانون اسلام کے مطابق ہے یا نہیں۔

چونکہ کونسل کے یہ فرائض نہایت اہم اور محنت طلب تھے اس لئے اس کی معاونت کے لئے ایک تحقیقاتی ادارہ کا قیام بھی عمل میں لایا گیا۔

یہ دونوں ادارے ۱۹۶۲ء کے دستور کے نافذ العمل رہنے کے دوران، اور اس کی تفسیح کے بعد تک بھی قائم رہے (اور اب تک مسلسل قائم چلے آ رہے ہیں)۔ اس طویل عرصہ طے میں اس کونسل نے کیا خدمات سرانجام دیں، کسی کو کافروں کا نخرہ نہ ہوئی۔ ادارہ تحقیقات اسلامی نے البتہ کچھ بے مقصد قسم کی کتابیں تالیف کیں اور بعض کتابوں کے تراجم شائع کئے۔ ملک میں حشرات الارض کی طرح پھیلے ہوئے، اجمارہ داران اسلام اداروں اور تنظیموں میں سے کسی نے اتنا دریاقت کرنے کی بھی زحمت گوارا نہ کی کہ یہ کونسل اور ادارہ کیا کام کر رہے ہیں۔ کلنگ کا یہ ٹیپکا "بھی ظہور اسلام کی پیشانی کے لئے مقدر تھا کہ یہ وقتاً فوقتاً قوم کی توجہ اس طرف منعطف کرنا اور اس نقارخانہ میں اس کی یہ صدا بھی طوطی کی آواز بن کر رہ گئی، البتہ اس سے اس نے اپنے خلاف پراپیگنڈہ کرنے والے عناصر میں کچھ اضافہ کر لیا۔

۱۹۶۳ء کے آئین میں اس کونسل کے قیام ہیئت ترکیبی اور مقاصد و فرائض مزید وضاحت سے درج کئے گئے۔ مثلاً اس میں کہا گیا ہے کہ:-

۱۔ جن (کم از کم آٹھ اور زیادہ سے زیادہ پندرہ) ارکان پر یہ کونسل مشتمل ہوگی، ان کے متعلق کہا گیا کہ ان کا تقرر صدر مملکت کے انتخاب کی رو سے ہوگا، اور وہ ایسے افراد ہوں گے جنہیں قرآن و سنت میں بیان کردہ فلسفہ اور اصول اسلامی کے متعلق علم و ہنرمند اور پاکستان کے معاشی، سیاسی، قانونی اور انتظامی

مسائل کے سمجھنے کی صلاحیت حاصل ہو۔ ان میں کم از کم دو رکن ایسے چھل گئے جو عدالتِ عظمیٰ یا عدالتِ عالیہ کے موجودہ یا سابق جج ہوں، اور کم از کم چار رکن ایسے جن میں ہر ایک کم از کم پانچ سال اسلامی امور پر تحقیقات یا ان کی درس و تدریس میں مصروف رہا ہو۔

۲۔ یہ کونسل پارلیمان اور صوبائی اسمبلیوں کو ایسی سفارشات پیش کرے گی جن کے مطابق عمل کو نئے سے مسلمانانِ پاکستان اپنی انفرادی اور اجتماعی زندگی، کتاب و سنت میں بیان فرمودہ اصول و تصورات کے تقابلیں میں ڈھالنے کے قابل ہوں اور اس مقصد کے لئے ان کی حوصلہ افزائی ہو سکے۔

۳۔ جس معاملہ کے متعلق کونسل سے استصواب کیا جائے۔ وہ بتائے کہ وہ احکاماتِ اسلامی کے منافی ہے، یا نہیں۔

۴۔ اس امر کی سفارشات کرے کہ ملک کے مروجہ قوانین کو کس طرح اور کس ندرتج کے ساتھ احکامِ اسلامی کے مطابق بنایا جاسکتا ہے۔

۵۔ پارلیمان یا صوبائی اسمبلیوں کی راہ منافی کے لئے ایسے اسلامی احکامات کا ضابطہ مرتب کرے جنہیں قانونی شکل دی جاسکے۔

۶۔ یہ کونسل اپنی تشکیل کے بعد سات سال کے اندر قطعی، اور ہر سال عبوری رپورٹ پیش کرے گی۔ یہ رپورٹ وفاقی حکومت کے ہر دو ایوانات اور صوبائی پارلیمنٹوں میں بحث کے لئے پیش ہوگی، اور اس کے بعد یہ ادارے انہیں قانونی شکل دے دیں گے۔

یہ ہے محض اس کونسل کی ہیئت ترکیبی اور اس کے فرائض منصبی کا جو ۱۹۶۳ء کے دستور کے تابع متشکل کی گئی ہے۔ اس دو سال کے عرصہ میں اس کونسل نے کیا کیا فرائض سرانجام دیئے اس کا قوم کو علم نہیں۔ علم ہے تو اتنا ہی کہ جب یہ کونسل، کچھ عرصہ قبل، وفاقی وزارتِ امور مذہبیہ کے زیرِ تحویل آئی تو مولانا گوثر نیازی صاحب نے اس کی، اور اس کے تابع قائم شدہ تحقیقاتی ادارہ کی کارکردگی پر کڑی تنقید کی۔ کونسل کی دیگر کارکردگی کے متعلق قوم کو علم ہو سکے یا نہ، مذکورہ بالا شق ۱ کی رو سے اس لئے ہر سالانہ رپورٹیں مرکزی اور صوبائی ایوانات کو پیش کرنی تھیں، کم از کم وہ تو پبلک کے علم میں آنی چاہیے تھیں۔ ان کے متعلق بھی قوم کو کچھ علم نہیں۔ البتہ حال ہی میں اخبارات میں ایک خبر شائع ہوئی ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ بلوچستان اسمبلی کو یہ رپورٹ بھیجی گئی اور اس نے اس پر غور و خوض بھی کیا۔ ہمارے علم میں یہ خبر، روزنامہ "نوائے وقت" (لاہور) کی اشاعت بابت سہ جولائی ۱۹۶۵ء کے ادارہ کے ذریعے آئی ہے۔ اس میں لکھا ہے کہ:-

بلوچستان نے اسلامی نظریاتی کونسل کی عبوری رپورٹ برائے ۱۹۶۴-۶۵ء پر غور و خوض کر کے فیصلہ کر کے نہ صرف دوسرے صوبوں کو مقلدین کی صف میں چھوڑ دیا ہے، بلکہ قومی اتحاد و یک جہتی اور پاکستان کی نظریاتی اساس کے استحکام و سر بلندی کا یقین افزا اہتمام بھی کیا ہے۔ بلوچستان اسمبلی نے اس کونسل کی عبوری رپورٹ کا جائزہ

یعنی کی عرض سے جو پانچ دکنی کمیٹی قائم تھی، اس نے لڑی رپورٹ گذشتہ روز
ایران میں پیش کا تھی جسے منظور کر لیا گیا ہے۔

اس خبر سے معلوم ہوا کہ نظر پائی کونسل اپنی عبوری رپورٹ بابت ۱۹۷۴-۷۵ء (مردم انکم) مورخہ پانچ اسیبیلوں کو
بیک وقت چلے۔ معلوم نہیں کہ کونسل کی یہ پہلی رپورٹ ہے یا اس سے پہلے اس نے ۱۹۷۳ء سے متعلق بھی
کوئی رپورٹ ان اسیبیلوں کو بھیجی تھی۔ نہ ہی یہ معلوم ہو سکا کہ باقی صوبوں (ادھر مرکزی پارلیمنٹ) نے اس رپورٹ
کے سلسلہ میں کیا کارروائی کی۔

تادمین یقیناً منتظر (اور بڑی بلے تابی سے منتظر) ہوں گے کہ معلوم کریں کہ ملک کی اس عظیم اور اہم کونسل نے
مسلمانان پاکستان کی زندگیوں کو اسلامی قالب میں ڈھالنے اور موجودہ غیر اسلامی قوانین کو اسلامی احکامات
سے ہم آہنگ کرنے کے سلسلہ میں کیا سفارشات پیش کی ہیں۔ ہم انہیں زیادہ وقت تک اس انتظار میں نہیں رکھنا
چاہتے اور (نوائے وقت کے حوالہ سے) ذیل میں وہ سفارشات درج کئے دیتے ہیں۔

۱۔ اٹوار کے بجائے جمعہ کو ہفت روزہ تعطیل قرار دی جائے۔

۲۔ عیسوی کے بجائے ہجری تقویم اختیار کی جائے۔

۳۔ سرکاری تعادیب اور قنات نماز کے بعد ہوں یا نماز کے وقت تعادیب کی کارروائی معطل کر دی جائے۔

۴۔ اسلام نے جن اشیائے خور و نوش کی ممانعت کی ہے ان پر مکمل پابندی۔

۵۔ شہزادہ قریب کو قومی لباس (خواتین کے لئے دوپٹہ بھی) قرار دیا جائے۔

۶۔ پاکستانی، شہری، سرکاری تعادیب میں لاداً قومی لباس نہیں۔

۷۔ وسائل و جائیداد دیگر ذرائع ابلاغ میں غیر شائستہ اور خش اشتہارات پر پابندی۔

۸۔ سینماؤں کے باہر اور دوسری عوامی جگہوں پر غیر شائستہ تصاویر کی نمائش پر مکمل پابندی۔ اور

۹۔ سرکاری تعادیب میں رقص کی ممانعت۔

آپ نے غور فرمایا کہ موجودہ معاشرہ کو، کہ جس میں کوئی چیز بھی اپنی اصل پر قائم نہیں، اسلامی معاشرہ میں تبدیل
کرنے، اور مسلمانوں کی زندگی کو دینی قالب میں ڈھالنے کے لئے مملکت کا سب سے بڑا ذمہ دار ادارہ، تجاویز کی
پیش کردہ ہے؟ ان سفارشات کو دیکھ کر ہمیں انہوں ہی نہیں بلے حد صدمہ ہوا، کہ اگر مملکت کے منتخب ترین
ادبائے فکر و نظر پر مشتمل ادارہ کی سطحیت کا یہ عالم ہے، تو پھر اس ملک اور قوم کا خدا حافظ۔ پہلے تو ہمیں شکایت
تھی کہ یہ ادارہ سے کچھ کرتے نہیں، لیکن اب احساس ہوتا ہے کہ اس "کرنے" سے تو وہ، نہ کرے، ہزاروں ہونہر تھا کہ

تا مرد ستمی نگہتہ باشد عیب و پھرش نہفتہ باشد

ان حضرات کی تحقیق ایسی ہے کہ معاشرہ کا سارا بگاڑ، کوٹ پٹوں کا پیدا کردہ ہے۔ اگر اس کی جگہ شہزاد قریب
پر ہی جائے گی تو ساری بد اخلاقیوں دور ہو جائیں گی۔ دروغ بائیاں اور فریب کاریاں، حسنی عمل میں بدل جائیں گی۔
بددیانتی اور بے ایمانی، دیانت اور امانت میں تبدیل ہو جائے گی۔ بیورب محاسن بن جائیں گے۔ جرائم پیشگی کی جگہ،
شرافت لے لے گی۔ غرضیکہ ہماری قوم کی زندگی اسلامی قالب میں ڈھل جائے گی اور معاشرہ، کتاب و سنت کا آئینہ دار

ہو جائے گا۔ کہا جائے گا کہ یہ تعرض آغاز کار ہے۔ اس پر وگرام کا قدم اول ہے۔ یہ تبدیلی آہستہ آہستہ رفتہ رفتہ پیدا ہوگی۔ یہیں اس کا اعتراف ہے کہ اس قسم کے بگڑے ہوئے معاشرہ کی اصلاح شباشب نہیں ہو سکتی۔ یہ تبدیلی ہوگا۔ اس میں وقت لگے گا۔ لیکن سوال یہ ہے کہ کیا اس کے لئے قدم اول ہی ہوگا کہ کورٹ پیلون کی جگہ شلو اور ٹیمیں پہن لی جائے، اور اتوار کی جگہ جمعہ کی چھٹی کی جائے! ... کیا موجودہ خرابیوں کا بنیادی سبب یہی ہے کہ ہمارا کاروبار جمعہ کے بجائے اتوار کو بند ہوتا ہے! کیا ہمارے ان عام ہونے والی اخلاق سوزیوں اور بے حیائیوں کی علت العلل یہی ہے کہ سینما کی دیواروں پر عریاں تصاویر آویزاں ہوتی ہیں، کیا ہمارا نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ الحاد اور بے دینی کے آغوش میں اس لئے چلا جا رہا ہے کہ ہمارا کسب کسب گریجویٹ ہے! ... اس حقیقت کے سمجھنے کے لئے کسی انقلابوں کے دماغ کی ضرورت نہیں کہ اصلاح کے لئے سب سے پہلے کرنے کا کام یہ ہوتا ہے کہ، خرابیوں اور برائیوں کے حقیقی اور بنیادی اسباب کی تشخیص کی جائے۔ جب یہ ہو جائے تو پھر ان کے ازالہ اور اصلاح کے لئے مکمل پروگرام وضع کیا جائے، اور پھر یہ دیکھا جائے کہ یہ حالات موجودہ آغاز کار کہاں سے کیا جائے، اور کس طرح رفتہ رفتہ اس کے منتہی تک پہنچا جائے۔ اگر ایسا نہ کیا جائے تو کوئی اصلاحی قدم قیامت تک کامیاب نہیں ہو سکتا۔ خرابیوں اور برائیوں کی جڑ غلط تصورات حیات اور باطل نظریات زندگی کے اندر ہوتی ہے۔ جب تک ان نظریات و تصورات کو نہ ہڈا لہائے، کسی خرابی کا ازالہ اور کسی برائی کی اصلاح نہیں ہو سکتی۔

قرآن کریم نے جب کہا تھا کہ **إِنَّ اللَّهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتَّىٰ يُغَيِّرُوا مَا بِأَنْفُسِهِمْ** (پہلا) کسی قوم کے خارجی حالات میں تبدیلی نہیں ہو سکتی جب تک اس کے افراد میں داخلی یا نفسیاتی تبدیلی پیدا نہ ہو۔ تو اس سے متعدد نظریات حیات کی تبدیلی ہو سکتی تھی۔ جس پورے کی جڑوں کو کیرا لگ گیا ہو، اس کے پتوں پر پانی چھڑکنے سے وہ کبھی ہرا بھرا نہیں ہو سکتا۔ کونسل نے جو سفارشات پیش کی ہیں، اس سے انہیں (عوام کی نظروں میں) سستی شہرت (CHEAP POPULARITY) تو حاصل ہو جائے گی، لیکن قوم میں کوئی اصلاح نہیں ہو سکے گی۔ اصلاح کا طریق بنیادی طور پر غلط، اور حصول مقصد کے لئے بیکار ہے۔

اس اساسی اور اصولی گفتگو سے نیچے اتر کر، اگر ان سفارشات پر نگاہ ڈالی جائے جن کا پہلے ذکر کیا جا چکا ہے تو نظر آجائے گا کہ ان میں سے اکثر و بیشتر کی حیثیت قومی شہرت کی ہے، دینی تعاضلوں کی نہیں۔ مثلاً۔

(۱) - جمعہ کی تعطیل

ہفتہ میں ایک دن کاروبار بند رکھنا، یہودیوں کا تو دینی تعاضل ہے۔ اسلام میں ایسا نہیں۔ ہمارے ان یہ قومی سوال ہوگا۔ ہمارا جی چاہے تو ایک دن کاروبار بند رکھیں، نہ چاہے نہ رکھیں۔ اس کے لئے دن کا تعین بھی یہودیوں میں عقیدہ ہو چکا ہے۔ ہمارے ان یہ بھی نہیں۔ ہم اپنی معاشرتی مصلحت کے ماتحت جو نسا دن چاہیں مقرر کر لیں۔ جہاں تک جمعہ کا تعلق ہے۔ قرآن کریم تو اس دن کاروبار کا ذکر کرتا ہے۔ (بلکہ ایک مضمون میں) حکم دیتا ہے۔ **سُورَةُ جُمُعَةِ فِيهَا**۔ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا كُنْتُمْ إِلَىٰ الصَّلَاةِ مِنْ يَوْمِ الْجُمُعَةِ فَاسْعَوْا إِلَىٰ ذِكْرِ اللَّهِ وَذَرُوا الْبَيْعَ** (۲)۔ (۲)۔

مومنین! جب تمہیں صلوٰۃ الجمعہ کے لئے پکارا جائے تو تم کاروبار چھوڑ کر اللہ کے ذکر کی طرف نیک کر آجایا کرو۔ اس سے ظاہر ہے کہ اس زمانے کے مسلمان قبل از صلوٰۃ جمعہ کاروبار میں مصروف رہتے تھے۔ صحیحی تو ان سے کہنا پڑا کہ کاروبار چھوڑ کر صلوٰۃ کے لئے آجایا کرو۔ اس کے بعد ہے۔ "فَإِذَا قُضِيَتِ الصَّلَاةُ فَانْتَشِرُوا فِي الْأَرْضِ وَابْتَغُوا مِن فَضْلِ اللَّهِ..." (۲۳) "جب صلوٰۃ ختم ہو جائے تو تم تلاش معاش میں ادھر ادھر (جہاں جی چاہے) نکل جاؤ۔ اس سے واضح ہے کہ وہ بعد از صلوٰۃ بھی کاروبار کرتے رہتے تھے۔ بلکہ (جیسا کہ پہلے کہا گیا ہے) یہاں کاروبار کی تاکید پائی جاتی ہے۔ لہذا قرآن کریم کی ان تصریحات کے مطابق جمعہ کے دن صرف صلوٰۃ جمعہ کے لئے کاروبار بند کرنے کا حکم ہے۔ باقی وقت نہیں۔

بالفاظ دیگر ہماری اسلامی کونسل نے خیر سے ایک سفارش کی ہے اور وہ بھی قرآنی مراحت کے خلاف ہے۔

(۲) - کیپٹن ڈر (تقویم)

کیپٹن ڈر کے متعلق بھی نہ قرآن کریم میں کوئی حکم ہے، نہ ہی موجودہ زہری کیپٹن نے نبی اکرم کا متعین فرمودہ ہے۔ یہ عہد فاروقی میں صحابہ رضی اللہ عنہم سے مقرر کیا گیا تھا، اور چونکہ عربوں کے ہاں قمری حساب رائج تھا اس لئے اسی کو جاری رکھا گیا۔ جہاں تک قرآن کریم کا تعلق ہے وہ شمس اور قمر دونوں کو عدو السعدین (کیپٹن ڈر) کا مدار بتاتا ہے۔ سورۃ النعام میں ہے۔ "وَالشَّمْسُ وَالْقَمَرُ حُسْبَانًا" (پہ) "سورج اور چاند دونوں کو حساب رکھنے کا ذریعہ بنایا گیا ہے۔" (نیز ۵۵) لہذا ہم اپنی سہولت کی خاطر شمسی کیپٹن ڈر بھی اختیار کر سکتے ہیں، قمری بھی۔ قمری (چاند کی رو سے) کیپٹن ڈر ان لوگوں کے لئے آسان رہتا ہے جو گھنٹا پڑھنا نہ جانتے ہوں۔ جیسے ہمارے ہاں دیہاتی یا عرب کے صحرائیوں نے اسے اپنے ہاں رائج کر رکھا تھا۔ اس میں سقم یہ تھا کہ اس کی رو سے سال قریباً (۳۶۵) دن کا شمار ہوتا ہے۔ جبکہ شمسی کیپٹن ڈر کی رو سے سال کے قریب (۳۶۵) دن ہوتے ہیں۔ چونکہ زمین سورج کے گرد اپنا چکر تقریباً (۳۶۵) دنوں میں ختم کر دیتی ہے اور موسموں کا تغیر بھی اسی کے مطابق ہوتا ہے اس لئے فصلوں کے بونے کاٹنے کا حساب بھی اس کی رو سے سہولت رکھا جاسکتا ہے۔ قمری کیپٹن ڈر کو شمسی کیپٹن ڈر سے ہم آہنگ کرنے کیلئے عرب (بلکہ یوں کہیں کہ دنیا کی دیگر اقوام بھی) کرنے یہ تھے کہ کیپٹن ڈر میں ہر تیسرے سال ایک ماہ کا اضافہ کر لیتے تھے۔ اس سے (عربوں کے ہاں) ایک اور دشواری پیدا ہوتی تھی۔ ان کے ہاں سال میں چار مہینے ایسے تھے جن میں جنگ بند رکھی جاتی تھی۔ وہاں کے تمدنی حالات کے پیش نظر ان مہینوں کا تعین بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ مذہبی پیشواؤں نے یہ منصب خود سنبھال رکھا تھا اور ہر تیسرے سال ایک ماہ کے اضافہ کی وجہ سے وہ اس میں بڑی گڑبڑ کرتے تھے (مذہبی پیشوا کا ہر جگہ یہی شبہ ہے) قرآن کریم نے ان کی اس روش کو (جسے المنسیسی) کہہ کر پکارا جاتا تھا۔) سخت مینوب قرار دیا اور اسے ختم کر دیا۔ اس لئے کہا کہ "إِنَّ عِدَّةَ الشُّهُورِ عِنْدَ اللَّهِ اثْنَا عَشَرَ شَهْرًا فِي كِتَابِ اللَّهِ يُؤَمَّ حَقِّ السَّحَابِ وَالْأَرْضِ..." (پہ) "کائنات کے تخلیقی پروگرام کے مطابق سال کے بارہ مہینے ہی ہونے چاہئیں۔ اس سے منسی کی رسم کو تو ختم کر دیا گیا، لیکن کیپٹن ڈر قمری مہینوں کے مطابق برقرار رکھا گیا، حالانکہ اس سے سال پورا بارہ مہینوں میں ختم نہیں ہوتا۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ قمری سال، شمسی سال

سے دس دن کم رہ جاتا ہے۔

کیلنڈر قومی شعار ہوتا ہے اور اس سے کسی اہم واقعہ یا تصور کی یاد دہانی ہوتی ہے۔ ہمارے صدر اولیٰ کی تاریخ میں ہجرت کے ساتھ ایک عظیم انقلاب کی یاد دہانی ہے اور ہم سمجھتے ہیں کہ اس یاد کو زندہ رکھنا چاہیے۔ اگرچہ جب اس قسم کی یادیں بھی رسم بن جاتی ہیں تو ان کی معنوی حیثیت بہت کم پیش نظر رہتی ہے۔ جس طرح اب، اور تو اور، ہجری تقویم کو قائم رکھنے اور اس پر زور دینے والوں میں سے بھی بہت کم لوگوں کو معلوم ہوتا ہے کہ اس کی معنوی حیثیت کیا ہے، لیکن اس کے ساتھ یہ بھی حقیقت ہے کہ جس دنیا میں ہم بستے ہیں اور جن بین الاقوامی معاملات سے ہمارا واسطہ پڑتا ہے، ان کا تقاضا یہی ہے کہ ہمارا کیلنڈر شمسی کیلنڈر سے ہم آہنگ ہو۔ علاوہ دیگر مصالح، اس سے سورۃ توبہ کی مندرجہ بالا آیت کے مطابق سال بھی بارہ ماہ میں تقسیم ہو جاتا ہے۔ ہم سمجھتے ہیں کہ اگر ایسا کر لیا جائے کہ گذشتہ زمانہ کا حساب تو علیٰ حالہ قائم رکھا جائے۔ (یعنی ۱۳۹۵ھ تک سابقہ عرصہ برقرار رکھا جائے) اور آئندہ شمسی سال اختیار کر لیا جائے، اور اسے موسوم ہجری تقویم ہی سے کیا جائے۔ اس سے واقعہ ہجرت کی یاد بھی قائم رہے گی۔ ہماری گذشتہ تاریخ کا حساب بھی برقرار رہے گا۔ اور آئندہ شمسی اور قمری کا تفاوت بھی ختم ہو جائے گا۔ لیکن ایسا اپنے دل کے ان ماہرین کے مشورہ سے کیا جائے جو علم تقویم میں مہارت رکھتے ہوں، اور دیگر مسلم ممالک سے استصواب کے بعد۔ کیونکہ یہ نہایت ضروری ہے کہ کم از کم مسلم ممالک میں کیلنڈر یکساں ہو۔ اسلامی کونسل کو چاہیے تھا کہ اس قسم کی سفارش ان تمام امور پر غور و خوض، اور مشاورت و استصواب کے بعد کرتی۔ موجودہ سفارش تو محض جذباتی ہے۔ اگر اسے قانوناً تسلیم کر لیا گیا، تو مسکن پاکستان کو لاخالیہ دو قسم کے کیلنڈر اختیار کرنے پڑیں گے۔ ایک (قمری) نئی معاملات کے لئے، دوسرا (شمسی) بین الاقوامی تعلقات اور کاروبار کے لئے۔ اور اس سے جو الجھنیں پیدا ہوں گی وہ ظاہر ہیں۔

(۳) سرکاری تقاریر و قات نماز کے بعد ہوں یا نماز کے وقت ان کی کارروائی معطل کر دی جائے

یہ سفارش معقول ہے، لیکن سمجھ میں نہیں آتا کہ اسے منفی حد تک کیوں محدود رکھا گیا ہے۔ اس کے ساتھ مثبت طور پر یہ بھی کہنا چاہیے تھا کہ جس جگہ یہ تقاریر منعقد ہوں، اگر اس کے قرب و جوار میں کوئی مسجد نہ ہو تو وہاں ادائیگی نماز کے لئے بھی ضروری انتظام کیا جائے۔

(۴) اسلام نے جن اشیاء خور و نوش کی ممانعت کی ہے ان پر مکمل پابندی

ایسا کرنا نہایت ضروری ہے۔ لیکن کونسل کے لئے یہ ضروری تھا کہ وہ ان اشیاء خور و نوش کی تصریح کرتا جن کی اسلام نے ممانعت کی ہے۔ یہاں سے تو یہ معلوم ہوتا کہ خود کونسل کا زاویہ نگاہ کس حد تک اسلامی ہے۔ بلکہ یہ کہ اس کے نزدیک کسی امر کے "اسلامی" اور "غیر اسلامی" ہونے کا معیار کیا ہے؟ مثلاً قرآن کریم نے اشیاء خور و نوش میں، علاوہ دیگر اشیاء، مَا أَهْلًا يَغْيِرُ اللّٰهَ بِهِ (پیشہ و دیگر مقامات) کو طہی حرام قرار دیا ہے۔ معنی اس کے ہیں، ہر وہ چیز جسے اللہ کے سوا کسی اور کی طرف منسوب کیا جائے۔ ظاہر ہے کہ اس میں وہ نذر

اور مؤثر سفارشات کرتی۔

لیکن ان ظواہر سے کہیں زیادہ تخریب کار اور فساد انگیز وہ براطن ہیں جو جنسی ہیجان کے محرک ہوتے ہیں۔ ان کا تعلق نفسیات سے ہے۔ لہذا جب تک ہمارے نوجوان طبقہ میں صحیح نفسیاتی تبدیلی پیدا نہیں ہوتی، معاشرہ میں فحاشی کا سدباب نہیں ہو سکتا۔ اس قسم کی نفسیاتی تبدیلی کے بغیر اسلامی کوششوں کی مثال دہی ہے جسے ہم پہلے پیش کر چکے ہیں۔ یعنی اسی پردے کے پتوں پر پانی چھڑکنا جس کی جڑ کو ہم خوردہ ہو۔ اسی بنا پر قرآن مجید نے کہلے کہ

قُلْ إِنَّمَا حَرَّمَ ذَرْبَ الْفُجُورِ وَمَا يَظْهَرُ مِنْهَا وَمَا يَكْتُمُونَ (پہم) اے رسول! ان سے کہہ دو کہ میرے رب نے ظاہر و باطن فواحش، دونوں کو حرام قرار دیا ہے۔ کونسل کے لئے ضروری تھا کہ وہ فحش کے ہائی محرکات کی تحقیق کرتی اور ان کی اصلاح کی سفارشات پیش کرتی۔ کرنے کا اصل کام تو یہی تھا۔ فحش اشتہارات کی ممانعت کے لئے نہ کسی نظر باقی کونسل کی ضرورت تھی، نہ اسلامی تحقیقاتی ادارہ کی۔ یہ تو پیش پزیرا فساد و مروج ہے جس کا ہر جگہ چرچا ہوتا رہتا ہے۔

یہ ہیں وہ سفارشات جو نظر باقی کونسل نے مرتب کی ہیں۔ آپ نے دیکھا کہ ان میں بیشتر ایسی ہیں جن کا دیتی سے براہ راست کچھ تعلق نہیں۔ وہ قومی شناسی سے متعلق ہیں۔ جن سفارشات کا دین سے براہ راست تعلق ہے وہ بھی عمومی اور فرعی حیثیت رکھتی ہیں اور "بکی روٹی" والے واعظوں کی طرف سے صبح شام پیش ہوتی رہتی ہیں۔ ان میں سے کسی کا تعلق دین کی اساس و اصول سے نہیں۔ اس وقت ہمارا معاشرہ بڑی بڑی برقی رفتار سے تباہی اور بربادی کے جہنم کی طرف بڑھے چلا جا رہا ہے، اور اس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ وہ بنیادی نظریات نگاہوں سے اوجھل ہو چکے اور گم کئے جا رہے ہیں، جن کے تحفظ و استحکام کے لئے یہ ممکن وجود میں آئی تھی۔ ان نظریات کے الفاظ تو دن رات دہرائے جاتے ہیں، لیکن ان کا متعین مفہوم تک کسی کے سامنے نہیں۔ کونسل کے لئے سب سے مقدم کرنے کا کام یہ ہے کہ وہ ان نظریات کا مفہوم متعین کرے اور اس کی روشنی میں بتائے کہ ان پر عمل پیرا کس طرح ہوا جاسکتا ہے۔ مثال کے طور پر وہ بتائے کہ جسے نظریہ پاکستان کہا جاتا ہے، وہ ہے کیا، اور قومی نظریہ کا مفہوم مقصود کیا ہے، اور وہ کونسی دو قومی ہیں جو پاکستان میں آباد ہیں۔

نظریات سے آگے بڑھتے تو قوم کے سامنے بنیادی مسائل آتے ہیں۔ ان میں سب سے اہم معاشی مسئلہ ہے جس نے قوم میں عجیب و غریب الجھنیں پیدا کر رکھی ہیں۔ ایک گروہ سوشلزم ہی کو اسلام قرار دے رہا ہے۔ دوسرا گروہ تنہا سوشلزم نہیں بلکہ اسلامی سوشلزم کا داعی ہے۔ نہ سوشلزم کا داعی بتاتا ہے کہ وہ ازم ہے کیا اور کس طرح عینی مطابق اسلام ہے۔ نہ اسلامی سوشلزم کے مدعی بتاتے ہیں کہ سوشلزم اور اسلامی سوشلزم میں فرق کیا ہے؟ اور انہیں سوشلزم کے ساتھ لفظ اسلام کے اضافہ کی ضرورت کیوں لاحق ہوئی۔ تیسری طرف ہمارے مدعیان اسلام کا گروہ ہے جو سوشلزم کو کفر اور اسلامی سوشلزم کو اس کفر کا ذریعہ الخیر نقاب قرار دے کر دونوں کو ممنوع ٹھہراتا ہے، اور کہتا ہے کہ اس مسئلہ کا واحد حل اسلام کا معاشی نظام ہے۔ لیکن اس نے بھی آج تک یہ نہیں بتایا کہ اسلام کا وہ معاشی نظام ہے کیا۔ جو انسانیت کے دکھوں کا واحد دوا ہے۔ کہہ رہے پر وہ زیادہ سے زیادہ زکوٰۃ اور صدقات کے الفاظ بہا رہا ہے، لیکن نہ دلائل و براہین سے یہ واضح کرتا ہے کہ نظام کس طرح سوشلزم سے افضل و اعلیٰ ہے اور نہ ہی اعداد و شمار سے یہ ثابت کرتا ہے کہ اس

سے کس طرح قوم کے معاشی مسائل حل ہو جائیں گے۔ اس وقت ساری قوم اس الجھن میں گرفتار ہے اور معیشت اس کی دلی بدن تباہ ہوتی جا رہی ہے۔ اسلامی کونسل اور تحقیقاتی ادارہ کا اولین فریضہ تھا کہ وہ اس (اور اس قسم کے دیگر بنیادی مسائل) کے متعلق قوم کی رہنمائی کرتے اور واضح اور متعین طور پر بتائے کہ اسلام کا معاشی نظام کیا ہے اور وہ کس طرح اقتصادی مسائل کا واحد اور اطمینان بخش حل ہے۔ لیکن ان اداروں کی حالت یہ ہے کہ یہ کوٹ پتلون کی جگہ قمیص شلوار کی سفارش کر کے مطمئن ہو جاتے ہیں کہ ہم نے قوم کی مشکلات کا اسلامی حل دریافت کر لیا۔ ہمارے نزدیک اس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ انہوں نے اس سوال پر کسی (SERIOUSLY) غور ہی نہیں کیا۔ (یا اس کا احساس ہی نہیں کیا) کہ ان کی ذمہ داری کیا ہے اور فرائض کیا؟ انہوں نے بھی، باقی قوم کی طرح دفع الوقتی کو اپنا شعار بنا رکھا ہے۔ اگر انہیں اپنے فرائض کا (SERIOUSLY) احساس ہوتا تو اس تیرہ چودہ سال کے عرصہ میں وہ قوم کے قلب و نگاہ میں انقلاب پیدا کر دیتے اور اس کی علمی اور تحقیقاتی مناج میں ایسا اور اس قدر اضافہ کر دیتے جسے ہم دنیا کے سامنے غر سے پیش کر سکتے۔ اس وقت (کم از کم ہم تو) اس احساس کے بارگراں سے و بے چلے ہمارے ہیں کہ کونسل کی ان سفارشات کو دیکھ کر دنیا کے ادبائے فکر و نظر کیا کہیں گے کہ یہی تھا وہ اسلام جس کے احیاء کے لئے انہیں ایک جدا گانہ آزاد مملکت کی ضرورت لاحق ہوئی تھی۔۔۔۔۔؟



”احمدیوں“ کا مسئلہ

”احمدیوں“ کا مسئلہ بظاہر حل ہو چکنے کے باوجود، ٹائینل چلا آرہا ہے، اس فرق کے ساتھ کہ پہلے اس کی کیفیت سرسام کی تھی، اب تہدف کی سی ہے۔ چونکہ ہماری قوم بڑی جذباتی واقعہ ہوتی ہے اس لئے جب اس کے جذبات میں اشتعال پیدا ہوتا ہے تو یہ جھگڑکی طرح اٹھتی ہے اور جب وہ ایجان فرو ہو جاتا ہے تو پھر پلٹ کر بھی نہیں دیکھتی کہ جس معاملہ کے متعلق وہ اس طرح دیوانہ وار باہر نکلی تھی، اس کا کیا بنا، اور اب وہ کس حال میں ہے، قوم کی زود فراموشی کے پیش نظر ہم چاہتے ہیں کہ اس مسئلہ کے پس منظر کو دہرا کر پھر بات آگے چلائیں۔ برسوں کی کش مکش، آویزش، بلکہ فسادات، اور ہمدیوں کی کدوکاوش، بحث و تمحیص کے بعد، وفاقی پارلیمان پاکستان نے گذشتہ ستمبر (۱۹۷۴ء) میں دستور پاکستان میں حسب ذیل ترامیم منظور کیں۔

(۱)۔ جو شخص اس حیثیت کو تسلیم نہیں کرتا کہ نبوت، سلسلہ انبیاء و کرام کی آخری کڑی محمد (الرسول اللہ) کی ذات اقدس پر مطلقاً اور بغیر مشروط طور پر ختم ہو گئی۔ یا جو شخص رسول اللہ کے بعد نبی ہونے کا دعویٰ کرتا ہے۔ خواہ وہ اس لفظ کو کوئی معنی پہناتے، یا کسی رنگ میں بدعتی نبوت ہو۔ وہ، اور جو شخص ایسے بدعتی نبوت کو نبی یا مذہبی ریفارمر (مصلح) مانے، آئین اور قانون کی رو سے مسلمان نہیں۔

(۲)۔ آئین کی دفعہ (۳) ۱۰۶، میں غیر مسلم اقلیتوں کی جو فہرست دی گئی ہے۔ اس میں ہندوؤں، سکھوں، پارسیوں، عیسائیوں وغیرہ کے بعد، ان الفاظ کا اضافہ کیا جائے۔

جو لوگ قادیانی یا لاہوری گروہ سے متعلق ہوں (جو اپنے آپ کو احمدی کہتے ہیں) (۱۲) پارلیمان کی خصوصی کمیٹی نے جو سفارشات کی تھیں ان میں سے دو کو نو مندرجہ بالا آئینی ترمیم کی شکل میں منظور کر لیا گیا۔ باقی سفارشات حسب ذیل ہیں۔

- (۱) قندزیاتہ پاکستان میں حسب ذیل شق کا اضافہ کیا جائے۔
عقلم نہوت کے متعلق آئین میں جو ترمیم کی گئی ہے، جو مسلمان زبان یا عمل سے اس کے خلاف کچھ کہے یا کرے، یا اس کی اشاعت کرے، وہ سزا کا مستوجب ہوگا۔
- (ب) آئین کی اس ترمیم کے مطابق نیشنل ڈسٹرکشن ایکٹ ۱۹۷۳ء اور آئینی شہرستانوں سے متعلق قواعد مجریہ ۱۹۷۴ء میں مناسب تبدیلی کی جائے۔ اور
- (ج) یہ کہ پاکستان کے تمام باشندوں کی جان، آزادی، جائداد، عورت و آبرو، اور بنیادی حقوق کا تحفظ کیا جائے گا، خواہ ان کا تعلق کسی بھی گروہ سے ہو۔

ہم نے آئین کی اس ترمیم کا جس کی نشانی سے (لاہوری، قادیانی) احمدیوں کو غیر مسلم قرار دیا گیا ہے، مسرت و افسوس سے استقبال کیا اور حکومت پاکستان کو اس نہایت مبارک و مسعود فیصلہ پر درخورد تبریکت و تہنیت قرار دیا۔ لیکن اس کے ساتھ ہی اس امر کی بھی وضاحت کر دی کہ اس ترمیم سے یہ نہ سمجھ لیا جائے کہ یہ مسئلہ کلیتہً حل ہو گیا ہے۔ ضرورت ہے کہ اس فیصلہ کے لواقب میں پیدا ہونے والے مسائل پر فوری و فوری کے بعد ان کے حل کے لئے قانونی اقدامات کئے جائیں۔ حکومت کی طرف سے اس کے متعلق کچھ نہ کہا گیا۔ اس فیصلے پر قادیانی جماعت (جسے اب اہل ریبہ کہا جاتا ہے) کی طرف سے خاموشی اختیار کی گئی۔ لیکن لاہوری جماعت نے اچھی خاصی دھول اٹانے کی کوشش کی۔ یہ اس لئے کہ اس (قریب) پچاس سال کے عرصہ میں وہ پہلی بار لہجے نقاب ہو کر سامنے آئی تھی۔ ظہور اسلام، لاہوری جماعت کی ان مذہبی حرکات کا جواب دینا (اور ان کی طرف سے گالیاں کھانا) دلہ۔ لیکن اسے ریبوی جماعت کی طرف سے حقیقی خطرہ کا احساس تھا۔ چنانچہ انہوں نے مارچ ۱۹۷۵ء کو اپنی پریس سکوت کو توڑا۔ بات چیل چلی کہ ان کے معتبعین نے اپنے سربراہوں سے پوچھا کہ حکومت کی طرف سے مختلف مقاصد کے لئے جو نازم گر کرنے کو کہا جاتا ہے، ان میں ایک خانہ مذہب سے بچے متعلق ہوتا ہے۔ ہمیں بتایا جائے کہ ہم اس خانہ میں کیا لکھیں۔ انہوں نے اس کے جواب میں کہا کہ ہمیں اپنے آپ کو غیر مسلم نہیں لکھنا چاہیے۔

ہم اپنے آپ کو احمدی لکھ سکتے ہیں، لیکن غیر مسلم نہیں لکھ سکتے۔ اس بات کو پوری طرح تسلیم کرتے ہوئے بھی کہ دستور یا قانون کی اغراض کے لئے ہمیں مسلمان نہیں سمجھا گیا، خود ہمیں قانوناً مجبور نہیں کیا جاسکتا کہ اپنے آپ کو غیر مسلم لکھیں۔ یہ جھوٹ ہوگا اور یہ عقلاً، قانوناً اور اخلاقاً بھی درست نہیں اور راست گرائی کے بھی خلاف ہوگا اور یہ امر ہر لحاظ سے واضح اور صریح ہے کہ ہم "احمدی مسلمان" ہی کہلا سکتے ہیں۔ دیگر مواقع پر بھی یہی صورت ہو سکتی ہے۔

ان کا یہ اعلان وہاں کی جماعت کے ترجمان، مولانا الفضل کی ہمارے ۱۹۶۵ء کی اشاعت کے صفحوں پر پبلوڈ سے صفحہ میں نمایاں طور پر شائع ہوا۔ ہم نے اسے طلوع اسلام بابت اپریل ۱۹۶۵ء کے صفحہ ۳۳ پر من و عن شائع کر کے حکومت پاکستان سے کہا کہ وہ اس نکتہ کی قانونی وضاحت کرے۔ یعنی اس نکتہ کی وضاحت کہ جس شخص یا گروہ کو از روئے آئین پاکستان "غیر مسلم" قرار دیا گیا ہو، اگر وہ حکومت کی دستاویزی یا دیگر مواقع پر، اپنے آپ کو "مسلمان" لکھیں، تو حکومت ان کے خلاف کیا کارروائی کرے گی۔

ہم نے اس مسئلہ کو طلوع اسلام میں اشاعت تک ہی محدود نہیں رکھا۔ پہلے مہتمم وزیراعظم کی توجہ اس طرف بذریعہ تار منعطف کرائی اور پھر محترم دفاعی وزیر قانون کی خدمت میں تفصیلی خط لکھا۔ ہمیں ان کی طرف سے نہ تو کوئی جواب موصول ہوا۔ نہ ہی یہ معلوم ہو سکا کہ اس سلسلہ میں حکومت کی طرف سے کوئی اقدامات کئے گئے ہیں۔ (البتہ مئی ۱۹۶۵ء میں ہمیں وزارت امور مذہبیہ کے تحقیقاتی شعبہ کی طرف سے ایک خط موصول ہوا کہ انہیں مارچ کے الفضل کی کاپی دستیاب نہیں ہو رہی۔ ہم نے انہیں طلوع اسلام کا وہ پرچہ بھیج دیا جس میں الفضل کا اعلان چھپا تھا۔)

حال ہی میں اخبارات میں شائع شدہ اطلاعات کے مطابق حکومت نے سینٹ کے ارکان کے حلف نامہ میں حسب ذیل اضافہ کیا ہے۔

مجھے حضرت محمد مصطفیٰ کے آخری نبی ہونے پر غیر مشروط طور پر ایمان ہے، اور میں آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد کسی کو بھی جس نے آپ کے بعد پیغمبری کا دعویٰ کیا ہو، پیغمبر یا دینی مصلح نہیں مانتا۔

چلطیہ خیر ہر اس فرد کو کرنا لازمی ہوگا جو مسلمان ہونے کا دعویٰ کرتا یا اسلام کو اپنا دین مانتا ہو، مگر غیر مسلم امیدوار کی صورت میں یہ اضافہ حذف کر دیا جائے۔

(فرائض وقت - ۲۲ جون ۱۹۶۵ء)

اس کے بعد اخبارات میں یہ خبر بھی شائع ہوئی کہ شناختی کارڈ بنوانے والے کو جو اپنا مذہب اسلام ظاہر کرے، حسب ذیل حلفیہ اقرار کرنا ہوگا۔

میں حلفیہ اقرار کرتا ہوں کہ میں خاتم النبیین حضرت محمد مصطفیٰ کی ختم نبوت پر مکمل اور غیر مشروط طور پر ایمان رکھتا ہوں۔ میں کسی ایسے شخص کا پیروکار نہیں ہوں جو حضرت محمد مصطفیٰ کے بعد اس لفظ کے کسی بھی مفہوم یا کسی بھی تشریح کے لحاظ سے پیغمبر ہونے کا دعویٰ کرے، اور نہ ایسے وژیدار کو پیغمبر یا مذہبی مصلح مانتا ہوں۔ نہ ہی میں قادری گروپ یا لاہوری گروپ سے تعلق رکھتا ہوں۔ نہ خود کو احمدی کہتا ہوں۔

(فرائض وقت - ۱۰ جولائی ۱۹۶۵ء)

شناختی کارڈ کے لئے مطلوبہ حلف نامہ، زیادہ مفصل ہے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ اسے شناختی کارڈ تک ہی کیوں محدود رکھا گیا ہے۔ اسے ہر اس مقام کے لئے لازمی قرار دینا چاہیے، جہاں کسی کو اپنے مسلمان ہونے کا دعویٰ یا

انہما کرنا مطلوب ہے۔ علاوہ انہیں، کوئی تازن جس کی خلافت وزری کے لئے ممبر کا تعین نہ کیا جائے، و عظیم کر رہا ہے۔ اس امر کی تعمیری ضرورت ہے کہ یہ بتایا جائے کہ اگر کوئی غیر مسلم (بالخصوص جسے آئین نے غیر مسلم قرار دیا ہے) اپنے آپ کو مسلمان کہے گا یا لکھے گا یا ظاہر کرے گا تو ایسا کرنا قانوناً جرم ہوگا اور اس کی یہ سزا ہوگی۔ نیز کوئی شخص جو چھوٹا حلفت نامہ داخل کرے گا، اس کی یہ سزا ہوگی۔

باقی رہے حلف ناموں کے الفاظ و مختلف تاویلات و توجیہات کے ذریعے، ان میں سے لکھنے کے بیسیوں راستے تراشے جائیں گے، اور یہ مسائل اس طرح پھر بحث و نزاع کا موضوع بنتے رہیں گے۔ ہم نے اس مقصد کے لئے ایک نہایت سیدھا سادہ اور دو حرفی حلفت نامہ تجویز کیا تھا اور وہ یہ کہ جو شخص مسلمان ہونے کا مدعی ہو، وہ مندرجہ بالا قسم کے حلف ناموں کے ساتھ اس امر کا اقرار بھی کرے کہ:-

”میں میرا غلام احمد تادیابی کو مسلمان نہیں مانتا“

اس سے بات صاف اور دو ٹوک ہو جائے گی۔ جب آئین کی دوسری، میرزا صاحب، کے متبعین کو غیر مسلم قرار دیا گیا ہے تو میرزا صاحب انہیں خود غیر مسلم قرار پا گئے۔ جو شخص انہیں مسلمان مانتا ہے وہ خود مسلمان نہیں رہتا۔ ہم نے جو ادر کیا ہے کہ حلف ناموں میں جن اضافوں کو حکومت کی طرف سے ضروری قرار دیا گیا ہے، ان میں تاویلات کے بیسیوں راستے تراش لئے جائیں گے، تو اس کی ایک ایسی مثال ابھی سے ہمارے سامنے آگئی ہے سینٹ کی رکنیت سے متعلق حلف نامہ پر گفتگو کرتے ہوئے لاہوری جماعت کے ترجمان ”پیغام صلح“ نے اپنی اشاعت بابت ۱۲ جولائی میں لکھا ہے کہ:-

”ہم اس حکم کے دل سے مؤید اور مجوزہ حلف نامہ کو ضروری سمجھتے ہیں:-

لیجئے لاہوری جماعت نے ابھی سے اس کی تائید کر دی۔ آپ کہیں گے کہ اس جماعت کے لئے اس حلف نامہ کا سوال ہی پیدا نہیں ہوگا۔ کیوں کہ یہ حلف نامہ صرف مسلمانوں سے لیا جائے گا اور لاہوری جماعت کو بروئے دستور پاکستانی غیر مسلم قرار دے دیا گیا ہے۔ یہ ٹھیک ہے کہ اس جماعت کے نزدیک یہ بحث ہی بے کار ہونی چاہئے کہ حلف نامے کے الفاظ کیا ہیں، لیکن اس سے وہ جس نیت کو بجا دینا چاہتے ہیں وہ اس شرط کے اندر پوشیدہ ہے جس سے انہوں نے اپنی اس تائید کو مشروط قرار دیا ہے۔ ان کا پورا فقرہ یہ ہے:-

”ہم اس حکم کے دل سے مؤید اور مجوزہ حلف نامہ کو ضروری سمجھتے ہیں، بشرطیکہ اس کے ساتھ حلف لینے والے کے لئے یہ بھی لازمی قرار دیا جائے کہ ”حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی دوبارہ آمد پر ایمان نہیں رکھتا“

ہم تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی دوبارہ تشریف آوری کا عقیدہ نہیں رکھتے۔ کیونکہ قرآن کریم میں اس کا کوئی ذکر نہیں۔ لیکن اس لفظ کے پیش نظر جسے یہ حضرات اس طرح بجا دینا چاہتے ہیں، ہم اس موضوع پر ذرا تفصیل سے بات کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔

حضرت عیسیٰ کی دوبارہ آمد پر جہاں عام مسلمان ایمان رکھتے ہیں، وہاں ”احمدی“ بھی اس پر ایمان رکھتے ہیں۔ آپ یہیں کر شاہد حیران ہیں، لیکن یہ حقیقت ہے کہ خود ”احمدی“ بھی اس پر ایمان رکھتے ہیں۔ حتیٰ کہ ان کے مذہب

کی عمارت ہی اس ایمان پر استوار ہوتی ہے۔ ایمان، عام مسلمان اور "احمدی" دونوں رکھتے ہیں۔ فرق صرف حضرت عیسیٰؑ کی دوبارہ آمد کے طریق میں ہے۔ عام مسلمان یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ حضرت عیسیٰؑ زندہ آسمان پر موجود ہیں، اور وہ ہم جسدِ عنصری (یعنی اپنے جسم کے ساتھ) آسمان سے اتریں گے۔ "احمدیوں" کا عقیدہ یہ ہے کہ حضرت عیسیٰؑ اپنے جسم کے ساتھ آسمان سے نازل نہیں ہوں گے۔ وہ اپنے مثیل کی شکل میں آئیں گے، اور وہ مثیل میرزا غلام احمد ہیں۔ جو شخص اس مثیل کو نہیں مانتا وہ مسلمان نہیں کا فر ہے۔ میرزا صاحب کے الفاظ یہ ہیں۔

کفر و وقوم کا ہے۔ اول کفر یہ کہ ایک شخص اسلام ہی سے انکار کرتا ہے اور آنحضرتؐ کو خدا کا رسول نہیں مانتا۔ دوسرے یہ کفر کہ مثلاً مسیح موجود کو نہیں مانتا اور اس کو باوجود ان تمام حجت کے جھوٹا جانتا ہے، جس کے ماننے اور سچا جاننے کے بارے میں خدا اور رسولؐ نے تاکید کی ہے اور پہلے نبیوں کی کتابوں میں بھی تاکید پائی جاتی ہے۔ پس اس لحاظ سے کہ وہ خدا اور اس کے رسولؐ کے فرمان کا منکر ہے، کا فر ہے۔ یہ دونوں قسم کے کفر ایک ہی قسم میں داخل ہیں۔ (حقیقتہ الوحی - ص ۱۷۹) بحوالہ پبلسٹیٹیو رونیفیر اہل قبۃ مؤلفہ مولوی محمد علی لاہوری ص ۱۳۰-۱۳۱۔ اپریل ۱۹۶۵ء

آپ نے غور فرمایا کہ "مسیح موجود" کی آمد پر ایمان "احمدیوں" کے نزدیک کس قدر اہم ہے۔ فرق صرف یہ ہے کہ عام مسلمان مسیح موجود کے ہر جسدِ عنصری آسمان سے اترنے کے قائل ہیں، "احمدی" ان کے ہر شکل مثیل آنے کے قائل ہیں۔ ہم ان سے پوچھنا چاہتے ہیں کہ حلف نامہ میں جس شرط کو انہوں نے تجویز کیا ہے، اگر اس کے الفاظ حسب ذیل رکھ دیئے جائیں تو کیا وہ ان کے نزدیک قابل قبول ہوں گے۔

میں حضرت عیسیٰؑ کی دوبارہ آمد پر ایمان نہیں رکھتا۔ نہ ہر شکل جسدِ عنصری اور نہ بصورتِ مثیل۔ میں مثیل مسیح ہونے کے مدعی کو مفتوی اور کذاب سمجھتا ہوں۔

اب ذرا آمدِ مسیحؑ کے ان دونوں طریقوں پر بھی غور کیجئے۔ مسلمانوں کا عام عقیدہ یہ ہے کہ حضرت عیسیٰؑ آسمان سے ہر جسدِ عنصری نازل ہوں گے۔ ظاہر ہے کہ اگر کوئی شخص (بفرض حال) آسمان سے نیچے اترتا ہو تو اسے اترتے ساری دنیا دیکھے گی۔ جو اس طرح نہیں اترے گا وہ کسی کو یہ دھوکا نہیں دے سکے گا کہ آنے والا مسیحؑ ہیں۔

اس کے برعکس جو طریق میرزا صاحب نے بتایا ہے اور جس پر "احمدیوں" کا ایمان ہے، اس میں ہر شخص دھوکا دے سکتا ہے کہ میں "مثیل مسیح" ہوں۔ اگر آج کوئی شخص یہ دعویٰ کرے کہ "مثیل مسیح" میرزا صاحب نہیں تھے، میں ہوں تو ظاہر ہے کہ اس کے گرد بھی کچھ لوگ جمع ہو جائیں گے اور اس طرح وہ بھی امت میں خلفشار پیدا کر سکے گا، جس طرح میرزا صاحب نے کیا۔ بتائیں اگر حضرت عیسیٰؑ کی آمد تانی کا عقیدہ "باطل" ہے تو جس طریق آمد کو عام مسلمان مانتے ہیں اس میں نہ کوئی شخص کسی کو دھوکا دے سکتا ہے، نہ جھوٹا دعویٰ کر کے امت میں خلفشار پیدا کر سکتا۔ اس کے برعکس جو طریق آمد میرزا صاحب نے بتایا، اس کی رو سے امت میں جھوٹے مدعیوں کے لئے ایک اور دروازہ کھل گیا جس میں سب سے پہلے خود میرزا صاحب داخل ہو گئے۔

آپ نے غور فرمایا کہ یہ حضرات جو مسلسل پراپیگنڈا کرتے رہتے ہیں کہ عام مسلمان آمدِ حضرت مسیحؑ پر ایمان

رکھتے ہیں اور ہم ایمان نہیں رکھتے، کتنا بڑا التماس ہے! اگر حضرت مسیح کی آمرثانی کا عقیدہ باطل ہے تو آسمان سے نزول کا عقیدہ بھی باطل ہے اور مثیل کا عقیدہ بھی باطل۔ اگر یہ عقیدہ صحیح ہے تو آسمان سے نزول کا عقیدہ، مثیل مسیح کے عقیدہ سے کہیں بہتر ہے کہ یہ کسی کے لئے فریب دہی کا موجب نہیں بن سکتا۔ یہ وجہ ہے کہ لوگوں نے ولایت کا دعویٰ کیا۔ مجددیت کا کیا۔ مہدویت کا کیا۔ نبوت کا کیا۔ حتیٰ کہ ادبیت (خدا ہونے کا) بھی دعوئے کیا، لیکن کسی نے مسیحیت کا دعویٰ نہیں کیا۔ اس لئے کہ اس میں نزول بہ جسد عنبری کی شرط تھی جو کسی صورت میں پوری نہیں ہوتی تھی اس رکاوٹ کو میرزا صاحب نے دور کیا۔ وہ "مسیح" بھی بن گئے اور آسمان سے اترنا بھی نہ پڑا۔ حقیقت یہ ہے کہ اس اختراع کی انہیں داد ملنی چاہئے۔ اس سے اگر فریب دہی کا دروازہ کھلتا ہے تو کھلا کرے، میرزا صاحب نے اپنا مقصد تو حاصل کر لیا۔

یہ حضرات اعتراض کیا کرتے ہیں کہ جسد عنبری آسمان سے نزول کا عقیدہ خلاف فطرت ہے اس لئے قابل قبول نہیں۔ میرزا صاحب، حضرت عیسیٰؑ کے بن باپ پیدا ہونے پر ایمان رکھتے تھے۔ ہم ان حضرات سے پوچھتے ہیں کہ کیا بن باپ کے پیدا ہونے کا عقیدہ خلاف فطرت نہیں ہے؟ پھر یہ کیوں ہوا کہ ایک خلاف فطرت عقیدہ کو تو صحیح تسلیم کر لیا گیا، اور دوسرے خلاف فطرت عقیدہ کو قابل اعتراض ٹھہرا دیا گیا؟ اس لئے کہ حضرت عیسیٰؑ کے بن باپ پیدا ہونے کے عقیدہ سے میرزا صاحب کا کوئی ہرج واقعہ نہیں ہوتا تھا۔ لیکن حضرت عیسیٰؑ کے آسمان سے نزول کے عقیدہ سے ان کے لئے مثیل مسیح بننے کی گنجائش نہیں رہتی تھی۔ لہذا میرزا صاحب کے نزدیک وہ عقیدہ قابل اعتراض نہیں تھا۔ یہ قابل اعتراض تھا۔

اور پھر آپ نے اس پر بھی غور فرمایا کہ ان حضرات کا جو یہ دعویٰ ہے کہ میرزا صاحب کی آمد نے "صلیب کو ٹوڑ دیا" (یعنی عیسائیت کو شکست دے دی) تو اس سے صلیب کا کس قدر حصہ ٹوٹا؟ صرف آدھا حصہ۔ باقی حصہ (مولانا) محمد علی نے توڑا، جنہوں نے میرزا صاحب کے پیدائش حضرت مسیح کے عقیدہ کو رد کرتے ہوئے، ان کے بن باپ پیدا ہونے کے عقیدہ سے انکار کیا، اور یوں جس مقصد کے لئے خدا کو ایک مامور بھیجنے کی ضرورت لاشعری ہوئی تھی، اس کی تکمیل کی۔ معلوم نہیں یہ حضرات انہیں (محمد علی صاحب) کو بھی مامور مانتے ہیں یا نہیں! یہ ہے اس جماعت کے عقائد کی حیثیت!

کھانہ دار متوجہ ہوں

پروفیز صاحب کی ایک مدت سے نایاب کتاب - اقبال اور قرآن - کا جدید ایڈیشن بھجپ کر گیا ہے۔ حسب معمول یہ کتاب کھانہ داروں کو بھینٹہ رجسٹرڈ بک پوسٹ بھیجی جا رہی ہے۔ اگر کسی کھانہ دار کو کتاب دکھانہ ہو تو وہ ۱۵ اگست ۱۹۷۵ء تک ہمیں اس امر سے مطلع کر دیں۔

(ناظم ادارہ)

اقبال کے خلاف سازش!

کا سلسلہ جاری ہے۔ یہ سازش درحقیقت خود پاکستان کے خلاف ہے۔ اگر پاکستان سے اقبال کی فکر اور پیغام کو نکال دیا جائے تو اس میں اور کسی سیکولر اسٹیٹ (مثلاً روس یا بھارت) میں کوئی فرق نہیں رہ جاتا۔

۲۔ اقبال کی فکر کا سرچشمہ قرآن حکیم ہے۔ اس لئے اقبال کی فکر کو مسخ کر دینے کا مطلب یہ ہے کہ قرآنی نظام حیات کا صحیح تصور نگاہوں سے اوجھل ہو جائے۔

۳۔ اندر میں حالات اس امر کی اشد ضرورت ہے کہ فکر اقبال کو قرآن حکیم کی روشنی میں عام کیا جائے۔

۴۔ اس مقصد کو مفکر قرآن پرویز صاحب بطریق احسن پورا کر سکتے ہیں کہ انہوں نے اقبال کا مطالعہ اسی نقطہ نظر سے کیا ہے۔

۵۔ کوئی بیس سال اُدھر ادارہ طلوع اسلام نے علامہ اقبال سے متعلق پرویز صاحب کے خطابات اور مقالات کا مجموعہ۔

اقبال اور قرآن

کے نام سے شائع کیا تھا۔ وہ مجموعہ بھی مدت سے نایاب تھا اور اس دوران میں پرویز صاحب نے علامہ اقبال سے متعلق مزید بہت کچھ کہا اور لکھا۔ چنانچہ اب اس کا نیا ایڈیشن (۱۹۷۵ء) سے ۱۹۷۴ء تک) مکمل کر کے نہایت حسن و خوبی سے شائع کیا گیا ہے۔

حفاقت (طبری قطع کے) قریب تین سو صفحات۔ کاغذ عمدہ سفید۔ جلد بانڈار۔ گر و پوش دیدہ زیب۔ قیمت پچیس روپے (علاوہ محصول ڈاک)

ملنے کا پتہ :

ادارہ طلوع اسلام ۲۵ گلبرگ ۲ لاہور۔ مکتبہ دین و دانش۔ چوک اردو بازار۔ لاہور

زبان کا مسئلہ

(مطبوعہ: طلوع اسلام بابت اکتوبر ۱۹۳۸ء)

ہم ملتِ پاکستانیہ کو یاد دلاتے رہتے ہیں کہ:-

۱- تحریک پاکستان کا مقصد و منشاء کیا تھا! اس میں کشمکش کیا تھی اور کس کس کے درمیان تھی!

۲- یہ یاد دہانی اس لیے ضروری ہے کہ اس تحریک اور مطالبہ پاکستان کے سلسلہ میں یہاں بھانت بھانت کی بولی بولی جا رہی ہیں جن سے مقصد یہ ہے کہ اس تحریک و مطالبہ کا حقیقی مفہوم ہماری نئی نسل کی نگاہوں سے اوجھل ہو جائے۔

۳- اس کی وجہ یہ ہے کہ ہم نے آج تک نہ تحریک پاکستان کی کوئی صحیح اور مستند تاریخ مرتب کی ہے اور نہ ہی قائد اعظم کی کوئی قابل اعتماد سوانح حیات۔ سردست، یہ تاریخ اس وعدہ کے طلوع اسلام کی قائلوں میں محفوظ ہے۔ ۱۹۳۸ء سے آپ اس حقیقت کو بھی سمجھ لیں گے کہ پاکستان میں جو کچھ تحریک پاکستان یا قائد اعظم و انبیا کے (اہلہ قریب) نام سے کیا جا رہا ہے، کس طرح کوشش کی جاتی ہے کہ اس میں طلوع اسلام یا اس کے بانی پر وہی صاحب کا نام نہ آنے پائے۔ یہ اس لیے کہ یہ حضرات چاہتے ہی نہیں کہ اس وعدہ کی صحیح تاریخ سامنے آجائے۔ آنے والا مورخ اس حقیقت سے پرہیز اٹھائے گا کہ جو کچھ طلوع اسلام نے کیا تھا اس کا تذکرہ کئے بغیر تحریک پاکستان کی تاریخ نامتو رہ جاتی ہے۔

۴- محض اس کشمکش کا یہ تھا کہ ہندو کی انتہائی کوشش یہ تھی کہ ہندوستان میں مسلمانوں کا جداگانہ تشخص باقی نہ رہے۔۔۔۔۔ اس نے جو مختلف حربے استعمال کئے ان میں ایک یہ بھی تھا کہ اردو زبان کو ختم کر دیا جائے۔ طلوع اسلام نے ہندو کی اس مذموم کوشش کے خلاف کس طرح جہاد کیا۔ اس کی ایک مثال وہ بسیط مقالہ ہے جو اس کی اشاعت بابت اکتوبر ۱۹۳۸ء میں شائع ہوا تھا۔ واضح رہے کہ ۱۹۳۸ء میں مسلمانوں کے لیے ایک جداگانہ مملکت کے تصور نے ابھی متعین مطالبہ کی شکل اختیار نہیں کی تھی۔ یا اس جہاد آپ دیکھیں گے کہ طلوع اسلام اس زمانے میں بھی کس قسم کے نظریات کی نشر و اشاعت کے لئے اوقف تھا۔

آپ اس مقالہ کو محض نظری یا علمی بحث نہ سمجھئے۔ زبان کے مسئلہ کا قوموں کے وجود اور مستقبل کے ساتھ بڑا گہرا تعلق ہوتا ہے۔

۵- اور اسی بیج سے ہم آفرین بنائیں گے کہ پاکستان دشمن قوتیں آج بھی اس باب میں خود پاکستانیوں میں کس طرح

معروفہ بہ عمل ہیں۔

اب آپ وہ مقالہ ملاحظہ فرمائیے جس کا عنوان تھا۔

زبان کا مسئلہ

فردوسِ اسکیم والے مضمون میں ہم بھراحت کچھ چکے ہیں کہ اس آئینی تبدیلیوں کے زمانہ میں ہندوؤں کے پیش نظر سب سے بڑا مقصد یہ ہے کہ جوں جوں ملک کی حکومت ان کے ہاتھ میں آتی جاسے وہ ایسی تدابیر اختیار کریں جن سے ہندوستان میں مسلمانوں میں حیثیت القوم زندہ نہ رہ سکیں۔ مسلمانوں کا الگ قومی تشخص انہیں کانٹے کی طرح کھٹکتا ہے۔ کیونکہ ہندوستان میں جتنی قومیں باہر سے آئیں اور جنہوں نے یہاں بود و باش اختیار کی ان میں سے صرف مسلمان ہی ایک ایسی قوم ہے جسے یہ "اکال الاثم" اپنے اندر جذب نہیں کر سکا۔ ورنہ ان کے سوا سب کے سب رفتہ رفتہ یہاں پہنچ کر ہندو ہو گئے۔ مسلمانوں کی انفرادیت مٹانے کے لئے ہندو پوری قوت سے سرگرم عمل ہیں اور اس کے لئے اس نے طریق کار وہ اختیار کیا ہے جسے ہم نے دریا کی پُرسکون روایتوں سے تشبیہ دی تھی۔ میدان سیاست میں ایک متحدہ قومیت کی تشکیل کا حسین نقطہ پیش کیا جا رہا ہے اور اس کے بھیاک اور خطرناک نتائج و لواحق کو جہاں تک مسلمانوں کا تعلق ہے، بدیشی حکومت کے خاتمہ کے دلفریب نقاب میں پوشیدہ رکھا جاتا ہے۔ اختلاف مذاہب چونکہ ہندو مسلم اتحاد کے راستے میں روٹا اٹکتا ہے۔ اس لئے مذہب کو سیاست سے الگ رکھنے کا معصوم سبق دیا جا رہا ہے۔ مسلمانوں کا یہ ایمان کہ اسلام تمام ادیان عالم پر فوقیت رکھتا ہے۔ چونکہ بچوں کے قلب و دماغ کو "تنگ نظری اور تعصب کے زہر سے مسموم کر دیا ہے اس لئے درس گاہوں میں ایک ایسے مذہب کی تعلیم کی تجویز کی جا رہی ہے جو اکثر کے دین الہی یعنی دور حاضرہ کے برہم سماج کے خطوط پر منبھل ہے۔ ہتساکے مسلک سے چونکہ سبعیت و بربریت کے نوعوزار جذبات کی انگینت ہوتی ہے۔ اس لیے اس کی جگہ اہتساکا فلسفہ حیات جنت قلب و نظر بنا کر پیش کیا جا رہا ہے، اور تعلیم کے ان تمام غیر اسلامی عناصر کو "روٹی" کے دکھن غلاف میں لپیٹ کر ایسا خوش آئند "سینوسہ" بنا دیا گیا ہے کہ جو دیکھے بچک کر اٹھائے۔ اسی مقصد کے حصول کے لیے آندو کی جگہ ہندی زبان کی ترویج جو رہی ہے اور اصل مقصد کو آنکھوں سے اوجھل رکھنے کے لیے کہا یہ جاتا ہے کہ متحدہ قومیت کے لئے ایک مشترکہ زبان کا ہونا نہایت ضروری ہے۔

مسئلہ کی اہمیت

مسلمان اس غلط فہمی میں مبتلا ہیں اور انہیں اس غلط فہمی میں اور زیادہ مبتلا کیا جا رہا ہے کہ زبان کا مسئلہ محض ایک ادبی مسئلہ ہے۔ کسی قوم کے مذہب اور تہذیب سے اس کا کیا تعلق؛ لیکن انہیں یہ معلوم نہیں کہ کسی قومیت کو بنانے اور بگاڑنے میں، کسی تہذیب کو زندہ رکھنے اور فنا کر دینے میں، کسی قوم کا مذہب سے تعلق باقی رکھنے اور منقطع کر دینے میں، زبان کا غیر معمولی اثر ہوا کرتا ہے۔ جس قوم کے پاس اپنی زبان اور اپنا رسم الخط ہے وہ ایک مستقل قوم ہے۔ اور جس قوم کی زبان میں خود اپنا لٹریچر موجود ہے اور قری کر رہا ہے وہ ایک زندہ قوم ہے۔ اس وقت وہ قوم اپنی زبان

چھوڑنے اور اپنا رسم الخط بدل دینے پر آمادہ ہو جائے اس وقت سمجھ لینا چاہیے کہ وہ اپنی قومیت کو بدل رہی ہے۔۔۔ اپنی تہذیب سے رشتہ منقطع کر رہی ہے۔ اپنی قبر اپنے ہاتھوں کھود رہی ہے۔ غیر محسوس طور پر تباہی اور بربادی کے عین غامدوں کی طرف کھینچی جا رہی ہے۔

یہ ایک تنگ نظر مسلمان ہی کا خیال نہیں ہے بلکہ "کشادہ طرف" ہندو بھی اس کے مؤید ہیں۔ چنانچہ پٹھت جو اہل لال نہرو اپنے ایک مضمون میں فرماتے ہیں۔

ایک قوم کے لئے زبان کا مسئلہ ہمیشہ بڑا اہم رہا ہے۔ آج سے تین سو برس پیشتر ملتان نے فلورنس سے ایک دوست کو خط لکھتے ہوئے اس کی اہمیت کا اظہار ان الفاظ میں کیا تھا۔ کسی قوم کے اپنی ایک زبان رکھنے کو خواہ وہ زبان بگڑی ہوئی ہو یا خالص ہو ایک غیر اہم سا واقعہ نہ سمجھ لینا چاہیے اور نہ اس امر کو کہ اس کے افراد زبان کے برتنے ہیں صحت کا کہاں تک لحاظ رکھتے ہیں..... کوئی تاریخی شہادت ایسی نہیں ملتی کہ کوئی سلطنت یا مملکت اس وقت تک اوسط درجے کی خوشحالی و صلاح سے محروم کر دی جاسکتی ہو جس وقت تک اس کے افراد اپنی زبان کو پسند کرتے اور اس کی طرف کافی توجہ کرتے رہے ہوں۔

ایک اور جگہ پٹھت ہی فرماتے ہیں:-

"رسم الخط اور ادب کا بہت ہی گہرا تعلق ہے اور رسم الخط کی تبدیلی اس زبان کے لئے بہت زیادہ اہمیت رکھتی ہے جس کا ماحضی شاندار رہا ہو۔ رسم الخط بدلنے کے ساتھ الفاظ کی شکلیں بدل جاتی ہیں۔ آوازیں بدل جاتی ہیں اور خیالات بدل جاتے ہیں۔ قدیم و جدید ادب کے درمیان ایک ناقابلِ عبور دیوار حائل ہوتی ہے اور قدیم ادب ایک ایسی اجنبی زبان کا ادب بن کر رہ جاتا ہے جو مردہ ہو چکی ہے۔ (میری کہانی جلد اول صفحہ ۲۹۵)

ان الفاظ کو ذرا غور سے پڑھئے اور انہیں دل کی گہرائیوں میں جگہ دیجئے۔ کیونکہ اس مضمون میں ان کی طرف بار بار توجہ کرنی پڑے گی۔



استادانِ اذنی

ہم "دعا اسکیم" والے مضمون میں بتا چکے ہیں کہ ہندوستان سے مسلمانوں کی تہذیب و تمدن بلکہ مذہب کو مٹانے کے لئے ہندو کس طرح انگریزوں کے قدم بقدم چل رہا ہے۔ اس لئے کہ بساط سیاست کی تمام چالیں ہندو نے انگریزوں سے سیکھی ہیں۔ انگریزوں نے انگریزی زبان کو سرکاری زبان اور فدویہ تعلیم قرار دے کر جو کادری ضرب..... (MASTER STROKE) نکال تھی۔ اس کا نتیجہ آپ اپنے ماحول میں دیکھ رہے ہیں۔ انہوں نے غلاموں کی زبان (ورنیکلر) کو حکم نہیں مٹایا۔ اسے بدلنے کی کوشش نہیں کی۔ بلکہ اسے زندہ رکھنے کا حق اسی طرح دیا۔ جس طرح

”مذہبی آزادی“ کا حق عنایت کیا ہے۔ اسی طرح کراچی کے ریزولوشن میں ”بنیادی حقوق“ کے سلسلہ میں کانگریس کی طرف سے یہ حق دیا گیا ہے۔ انگریزوں نے صرف اتنا ہی کیا کہ ذریعہ تعلیم کو بدل دیا، اور جدید زبان جاننے والوں کے لئے ترقی کے دروازے کھول دیئے۔ سو سال کی مدت کسی قوم کی زندگی میں کوئی مدت نہیں، مگر آپ نے دیکھا کہ اس سو سال کے اندر اس پالیسی نے کیا نتائج پیدا کر دیئے۔ ہم انگریزی پر ٹوٹ پڑے۔ ہمارے تعلیم یافتہ حضرات نے اپنی زبان سے اور اس کے ساتھ ہی اپنے ماحمی سے، اپنی قومی روایات سے، اپنے ٹریچر سے، اپنی تہذیب و تمدن سے، اور اپنے خیالات سے بیگانہ ہو گئے۔ انگریزی زبان اور انگریزی قوم کے خیالات ہمارے دل و دماغ کی انتہائی گہرائیوں میں گھس گئے اور اس پالیسی نے ہمیں اندر سے بدل دیا۔ (جسے ”آن کریم“، ”تغیر نفس“ کہتے ہیں) جس کے بدلنے سے ساری قوم بدل جاتی ہے۔ گویا وہ مقدمہ حائل ہو گیا جس کے پیش نظر میکا کے اور اس کے رفقاء کار نے یہ نشانہ تجریز کی غلطی۔ یعنی ”اس زبان کے ذریعے سے ایسا ایسی قوم پیدا ہوگی جو زندگی کے اعتبار سے ہندوستانی مگر روح کے اعتبار سے انگریز ہوگی“ ذرا اپنے انگریزی تعلیم یافتہ طبقہ کے دل و دماغ کی ساخت کو ملاحظہ فرمائیے وہ کس قدر مغربی قالب میں ڈھل چکے ہیں۔ انگریزوں نے مذہبی آزادی کو برقرار رکھا۔ مسلمانوں کی تہذیب و تمدن میں مداخلت نہیں کی۔ لیکن ایک زبان کے بدل دینے سے قوم کی قوم کو ان کے مذہب اور تمدن سے اس قدر بیگانہ ہی نہیں بلکہ مغفرت بنا دیا کہ عیسائی مشنریز (پادری) بھی ”مسیح کی منادی“ کرتے رہتے تو یہ نتیجہ برآمد نہ ہوتا۔ ہماری حالت آج یہ ہے کہ آنکھیں اپنی ہیں لیکن دیکھتے کسی اور کی نگاہ سے ہیں، کان اپنے ہیں لیکن سُننے کسی اور کی قوتِ سماعت سے ہیں، دل اپنے ہیں لیکن سمجھتے کسی اور کے ذریعہ، ادراک سے ہیں۔ ہم بالکل ”ہزاسٹرز ڈائس“ بن گئے ہیں۔ ایک انگریز مسلمان جو کہ بھی ”انگریز“ ہی رہتا ہے۔ لیکن ایک تعلیم یافتہ مسلمان مسلمان کہلاتے ہوئے بھی ”مسلمان“ نہیں ہوتا۔ یہ قلب و نظری تہذیبی کس چیز نے پیدا کر دی؟ یہ ذہنیت کس نے بدل دی؟ صرف زبان کی تبدیلی نے، اور وہ تبدیلی بھی جبری تبدیلی نہیں۔ آپ کی زبان کو مٹا کر نہیں۔ ہنسی خوشی، آپ کی پوری آزادی برقرار رکھتے ہوئے اور وہ میں عربی، فارسی، اردو کی تعلیم کی باتا عہ اجازت دیتے ہوئے تعلیم کو اختیار دی رکھتے ہوئے۔ (یعنی جس کا جی چاہے بچے کو پڑھائے نہ جی چاہے نہ پڑھائے) آپ کے رسم الخط کو برقرار رکھتے ہوئے اسبجے آپ کہ زبان کا مسئلہ کس قدر اہم ہے۔ فَاغْتَبِرُوا يَا اُولِي الَاْبْصَارِ۔



”شاگردانِ رشید“

ہندوستانی قومیت کے معمار بھی انہی کے شاگرد ہیں۔ انہوں نے اپنی قومیت کو بنانے اور دوسروں کی قومیت کو بگاڑنے کی تدابیر بھی انہی سے سیکھی ہیں۔ انگریز چونکہ یزید بنی تھا اس لیے اس کے نظر فریب مصلح مشہرہ نگاہوں سے دیکھے جاتے تھے۔ لیکن یہ چونکہ اسی ملک کے لوگ ہیں اس لیے ان کے لئے وہ انقلاب پیدا کر دینا آسان ہے جس کی جرأت ان کے استاد نہیں کر سکتے تھے، کیونکہ ان کے پاس ”وطن کی مشترکہ فلاح و بہبود“ کا دعویٰ ایک ایسا کارگر حربہ ہے جس کے ذریعہ وہ مسلمانوں کو مکمل فریب دے سکتے ہیں (اور دے رہے ہیں) اور کوئی ان کو ٹوکنے

کی حرمت نہیں کر سکتا، تا وقتیکہ اس میں ٹوٹری، رجعت پسند، سامراج پرست کے گھناؤنے القاب سننے کی ہمت نہ ہو۔ انگریز یہاں "متحدہ قومیت" کا تصور پیش نہیں کر سکتے تھے۔ اس لیے کہ ایسا کرنے سے ان کی اقلیت یہاں کی اکثریت میں گم ہو جاتی۔ لہذا انہوں نے حاکم و مہکوم کے فرق کو محفوظ رکھا لیکن اس کا تلخ نتیجہ آج ان کے سامنے ہے۔ ہندو اس تجربہ سے فائدہ اٹھانا چاہتا ہے اور بجائے اس کے کہ اپنی اکثریت کو الگ حاکم قوم کی شکل میں منمیز کر کے اقلیتوں کے دل میں حکومت کے نفرت انگیز احساس کو زندہ رکھے جو بالآخر حاکم قوم کے خلاف انقلابی رنگ اختیار کر لیتا ہے وہ اپنی حکومت کے استحکام کے لیے یہ بات زیادہ مصلحت آمیز سمجھتا ہے کہ ایک متحدہ قومیت کے حادب نظر تصور کو پیش کر کے اقلیتوں کو اکثریت کی زنجیل میں لپیٹنے اور ان کا رنگ و بو قائم نہ رہنے دے۔ اقلیتیں یہ سمجھ کر خوشی خوشی اکثریت کے اندر جذب ہو جائیں کہ ہم جمہوری حکومت کی منمیزی کا ایک جزو لا ینفک ہی رہی ہیں گو کہ حقیقت یہ ہو کہ وہ مشیذی ان کو اس انداز سے ہیں کر رکھ دے کہ آئندہ ان کی طرف سے کوئی خطرہ ہی باقی نہ رہے۔ یعنی یہ اپنا الگ قومی تشخص کھو کر اکثریت کے اندر ہی جذب ہو جائیں۔ تاکہ نہ گوید بعد ازیں میں دیگر گم تو دیگر کی مخلوط انتخاب، مخلوط پرچم، مخلوط نام، مخلوط تعلیم۔ اور اس کے بعد مخلوط زبان اسی مخلوط قومیت کی طرف سے جانے والے راستے میں جن سے مقصد و حیدر ہے کہ مسلمانوں کی اہم اقلیت جو ایک جداگانہ قوم کی حیثیت سے زندہ رہنے کی حالت میں اکثریت کی حکومت کے لیے خارجہ چشم کا حکم رکھتی ہے، اکثریت کے اندر جذب ہو جائے۔ اس مقصد کے حصول کے لیے مسلمانوں کی زبان کا مثالی نہایت مزوری ہے۔ اور اس کے لیے آج ہندو پوری سرگرمی سے مصروف جدوجہد ہے۔ چنانچہ جیسا کہ ہم "واروہا اسکیم" والے مضمون میں لکھ چکے ہیں۔ آزادی ہند کے سب سے بڑے علمبردار بھاتا گاندھی نے "سیاست سے الگ ہو کر خالص" اصلاحی "تحریکوں کو اپنا نصب العین زندگی بنا رکھا ہے۔ ان میں اچھوٹوں کی اصلاح اور ہندی کی ترویج اہم تحریکیں ہیں۔ خدا نکرہ" ان کا مقصد یہ نہیں کہ آئندہ زبان اور اس کے رسم الخط کو مٹا دالیں۔ ان کا مقصد تو صرف اس قدر (اور کس قدر "پاک مقصد" ہے) کہ ہندی زبان کو دیوناگری رسم الخط کے ساتھ ہندوستان کی "قومی زبان" بنا دیں۔ اگر اس کا نتیجہ عملاً وہی نکلتا ہو جو آئندہ زبان کے مٹانے کا ہو سکتا ہے یا اس سے آئندہ زبان خود بخود مٹ جائے تو اس میں مہانتاجی کا کیا قصور؟ اس لیے کہ کانگریس کے شعبہ اسلامیات کے اتحاد ڈاکٹر اشرف صاحب ہمیں ایک سرکاری کیونک میں یقین دلا رہے ہیں کہ گاندھی جی کو ایسا کرنے کا پورا پورا حتی حاصل ہے۔ اور ان کا یہ فعل "فرقہ پرستی" نہیں۔ ان اس کے مقابلہ میں کچھ کتنا ضرور فرقہ پرستی ہے۔

گاندھی جی کا خیال یہ ہے کہ ہندی زبان ہی ہندوستان کی قومی زبان ہے اور دیوناگری رسم الخط ہی ہندوستان کا رسم الخط ہونا چاہیے۔ (تہذیبی "بحوالہ ڈی بی بی مورخہ ۸ جولائی ۱۹۳۷ء) مگر یہ بات وہ ہندو "فرقہ پرست" ہونے کی حیثیت سے نہیں کہتے بلکہ ان کا خیال یہ ہے کہ ہندوستان میں ہندو، مسلمان اور دوسری قوموں کو ملا کر جو قوم بنانا پیش نظر ہے اس کی زبان ہندی ہو اور رسم الخط ہندوستانی۔ اسی مقصد کو پیش نظر رکھ کر انھوں نے وہ طریق کار اختیار کیا ہے جو ایک متحدہ قوم پرست "کو اختیار کرنا چاہیے۔ وہ جب کانگریس میں نشر پھیل لائے ہیں تو ہندوستان کی مشترک "قومی زبان" کا نام "ہندوستانی" رکھتے ہیں مگر جب ہندی سمیلن میں نشر پھیلے جاتے ہیں تو اسی قومی زبان کا نام "ہندی" ہو جاتا ہے۔

دراس میں ہندی سمیلن کا جو اجلاس ہوا تھا اس میں گاندھی جی نے تقریر کرتے ہوئے فرمایا۔

”صرف ہندی زبان میں جن کا بعد میں جا کر دوسرا نام ہندوستان اور اردو بھی پڑ گیا، اور جو دیوناگری اور اردو رسم الخط میں لکھی جاتی ہے۔ اس کی صلاحیت تھی اور ہے کہ وہ ہمارے ملک کی مشترک زبان قرار دی جائے۔ درمیانہ حوالہ انڈیا کانگریس کمیٹی کے شعبہ اطلاعات سیاسی و معاشی کا کیوبنک“

اسی راجمان کے تحت ”ہندی ہندوستانی“ کی اصطلاح وضع کی گئی اور پھر اس کا نام ”ہندی اتحاد ہندوستانی“ (ہندی یعنی ہندوستانی) ہو گیا۔

ایک دوسرے موقع پر بھارتیہ ساحتیہ پریشد (وفاق ادبیات ہند) کے اجلاس منعقدہ دراس میں گاندھی جی نے جو تقریر فرمائی اس کے حسب ذیل فقرے آں انڈیا کانگریس کمیٹی کے شعبہ اطلاعات سیاسی و معاشی کے سرکاری بیان سے نقل کئے جاتے ہیں جن سے آپ کو اندازہ ہو گا کہ ”فرقہ پرستی“ کے برخلاف قوم پرستی کس طرح کام کرتی ہے۔

”میں نے آج نہیں بلکہ سترہ برس پہلے ہندی ... ساحتیہ سمیلن کے صدر کی حیثیت سے ہندی بولنے والی دنیا کے سامنے یہ تجویز رکھی تھی کہ ہم لوگ ہندی کے مفہوم کو اتنا وسیع کر دیں کہ اس کی تعریف میں اردو آجائے۔ جب ۱۹۳۵ء میں نے دوسری بار سمیلن کی صدارت کی تو میں نے ”ہندی“ اصطلاح کی باضابطہ طور پر اس طرح تشریح کی کہ ہندی اس زبان

کا نام ہے جسے ہندو اور مسلمان دونوں بولتے ہیں اور جو اردو اور دیوناگری دونوں رسم الخط میں لکھی جاتی ہے۔ اس توضیح سے میرا مقنا یہ تھا کہ ہندی زبان بیک وقت مولانا شبلی

کی فصیح و بلیغ اردو اور پنڈت شیام سندر داس کی فصیح و بلیغ ہندی پر مشتمل ہو۔ اس کے بعد بھارتیہ ساحتیہ پریشد کا زمانہ لیجے جو ہندی سمیلن کی ضمنی تحریک ہے۔ اس کے اجلاس

میں میری سفارش پر ہندی کے بجائے ہندی ہندوستانی کی اصطلاح اختیار کی گئی۔ مولوی عبدالحق صاحب نے اس اجلاس میں میری پُر زور مخالفت کی، مگر میں ان کی تجویز نہ ماننے

کے لئے مجبور تھا۔ اگر مولوی صاحب کی تجویز کے مطابق میں ہندی کے لفظ کو نکال دیتا، تو پھر

اردو سمیلن کے اوپر ظلم تھا۔ اس لئے کہ یہ لفظ ہندی سمیلن والوں کا دیا ہوا تھا اور وہ میری سفارش پر ہندی کی تعریف میں اردو کو داخل کر چکے تھے۔ اس بات کو بھی ذہن میں رکھئے

کہ ”ہندی“ لفظ کچھ ہندوؤں کی اختراع نہیں ہے۔ یہ نام مسلمانوں کی آمد کے بعد پڑا ہے اور اس سے مراد وہ زبان ہے جو اس وقت شمالی ہند کے ہندو مسلمان بولتے اور لکھتے پڑھتے تھے۔ لائق

مشہور و معروف مسلمان مصنفوں نے اپنی مادری زبان کو ”ہندی“ کے نام سے یاد کیا ہے۔ پھر، اب، جبکہ ہندی زبان کی حد بندی میں ہندو اور مسلمان دونوں کی ہر قسم کی تجویزی اور تقریری

زبان شامل ہے تو لفظوں کے اختلاف پر یہ ہنگامہ اور غوغا کیوں ہے؟ اس بحث کا ایک پہلو اور بھی سوچنے کے قابل ہے۔ جہاں تک جنوبی ہند کی زبانوں کا تعلق ہے وہ صرف ایسی ہندی

سے لاگ کھا سکتی ہیں۔ جن میں سنسکرت کے الفاظ کی ملاوٹ ہو اس لئے کہ یہ زبانیں سنسکرت کے بعض الفاظ اور سنسکرت آوازوں سے بالاس ہیں۔

اب آپ کے سامنے ہندوستان کی قومی زبان کے ارتقا کا وہ پورا نقشہ آجاتا ہے جو قومیت ہند کے اس شعاب اعظم کے پیش نظر ہے۔ اس نقشہ کے مطابق پہلا مرحلہ یہ ہے کہ "ہندی" کے دامن کو پھیلا کر "اُردو" کو اس میں سمیٹ دیا جائے۔ اُردو کے علیحدہ نام سے جو امتیاز ان دونوں زبانوں میں پیدا ہوتا ہے وہ محض ذرا سے تبدیل نام کے ساتھ مٹا دیا جائے اور ان دونوں کو ملا کر ایک نام "ہندی" سے موسوم کیا جائے تاکہ یہ تجزیہ زندہ نہ رہ سکے کہ یہ دو الگ زبانیں ہیں۔ دو جہرا مرحلہ یہ ہے کہ جنوبی ہند کی زبانوں سے تعلق پیدا کرنے کی خاطر اُردو کو آہستہ آہستہ ہندی کے قریب لایا جائے۔ اس میں ہندی اسالیب بیان سنسکرت الفاظ اور سنسکرت آوازیں پیدا کی جائیں اور اس طرح "ہندی" کا دامن اُردو کو ساتھ لئے ہوئے سکڑنا شروع ہو، یہاں تک کہ وہ اپنے اسالیب بیان اور اپنے ذخیرہ الفاظ اور آوازوں کی حد تک کوئی علیحدہ زبان نہ رہے۔ بلکہ ہندی کے وجود میں تحلیل ہو کر رہ جائے۔

تیسرا مرحلہ یہ ہے کہ جب اُردو اس طور پر ہندی میں تحلیل ہو جائے تو رفتہ رفتہ رسم الخط کے امتیاز کو بھی دور کر دیا جائے۔ سردست رسم الخط کو بدلنے کی ضرورت نہیں۔ کو اپنی ریوڈیوشن کے کھولنے سے اُردو داسے دل کو بہلانے رہیں، جب "قوم پرستی" بڑھے گی اور اس کے اثر سے زبان کے الفاظ اور آوازوں میں تغیر پیدا ہوگا، تو آہستہ آہستہ رسم الخط خود بدل جائے گا۔ ان تینوں مرحلوں کو اگر آپ ایک مثال کے ذریعہ سے سمجھنا چاہتے ہیں تو یوں سمجھئے کہ پہلے عبد اللہ کا نام پریشری داس رکھ دیا جائے۔ جب وہ اس پر کان کھڑے کرے تو اس سے کہا جائے کہ یہاں محض لفظوں کے اختلاف پر ہنگامہ اور غوغا کیوں برپا کرتے ہو؟ پریشری داس کے معنی بھی تو مرہی ہیں جو عبد اللہ کے ہیں۔ صرف الفاظ ہی تو بدلتے ہیں۔ معنی میں تو کوئی فرق نہیں آتا۔ جب وہ اس طرح سمجھائے پرمان جاتے تو پھر اسے یہ سمجھایا جائے کہ بھائی پریشری داس ذرا کبھی کبھی دھوئی باندھ لیا کرو، اپنا یہی لہجہ جو بڑم کھاتے ہو پتیل پر رکھ کر کھانے لگو۔ اس میں کوئی حرج تو ہے نہیں اور نائدہ یہ ہے کہ یہ کوڑوں کی آبادی جس کے ساتھ چارو پنا سہنا اور مرنا جینا ہے اس سے تمہاری اجنبیت دور ہو جائے گی۔ جب پریشری داس صاحب اس معقول تجویز کو بھی مان لیں تو انہیں زیادہ نہ چھیڑو آہستہ آہستہ انہیں اسی راستہ پر چھٹے دو۔ اگر وہ نہیں تو ان کے صاحبزادے دہرم چند (جو شاید پہلے قرآن میں ہوتے) یا ان کے پوتے رام پیارے (جو حبیب اللہ ہوتے) خود بخود شدہ پیدا ہوں گے پھر اس کے کہ ان کی شدھی کے لیے سنسکرت چارو آف شمار دھا بیٹھ کی مدد حاصل کی جائے۔ ہندوستان میں ایک نئی قومیت پیدا کرنے کی اس سے بہتر نہ میرا اور کہا ہو سکتی ہے؟

ہندی زبان

ہائتا گاندھی نے اپنے دعوے کے اثبات میں اس واقعہ سے بھی ناجائز نامہ اٹھانے کی کوشش کی ہے کہ قدیم زمانے میں خود مسلمان بھی اُردو کو ہندی کے نام سے تعبیر کر لیا کرتے تھے۔ اس لئے اگر اب ہندوستان کی مشترکہ زبان کا نام "ہندی" رکھ دیا جائے تو یہ گویا اصل کی طرف رجوع کرنا ہوگا۔ یہ دلیل بظاہر کس قدر خوش آئند اور محکم اور کتنی انصاف

پر مبنی ہے، لیکن جن حضرات کی نگاہ تاریخ کے اوراق پر ہے، انہیں یہ معلوم کرنے میں زیادہ دقت نہ ہوگی کہ جہاں تاجی نے حقیقت کو کٹھنہ باریک پہلنی پر وہ "میں چھپانے کی ناکام کوشش کی ہے۔ مسلمان قواعد زبان کی رو سے ہند کی ہر چیز کو یائے نسبتی کے ساتھ ہندی کہتے تھے۔ (جیسے عربی سے عربی، فارسی سے فارسی۔ اسی طرح ہند سے ہند) اس وقت یہاں کی مروجہ زبان کے مقابلہ میں کوئی اور زبان ایسی تھی ہی نہیں، جسے اصطلاحاً الگ نام رکھانے کی ضرورت محسوس ہوئی، وہ زبان جسے آج کل کی اصطلاح میں "ہندی" کہتے ہیں، بعد کی پیداوار ہے، اور خالص ہندو ذہنیت کی پیداوار۔ ارباب علم سے یہ بات پوشیدہ نہیں کہ اٹھارویں صدی کے اخیر تک اردو کے مقابلہ میں کسی اصطلاحی "ہندی" زبان کا چرچا نظر نہیں آتا۔ ڈاکٹر گلکرسٹ کی فرمائش پر سن ۱۸۳۳ء میں لٹو جی نے پریم ساگر نامی کتاب لکھی۔ یہ ناگری رسم الخط میں تھی اور اس میں اردو اس قسم کی استعمال کی گئی تھی، جس سے فارسی کے عناصر فی الجملہ خارج کر دیئے گئے تھے، اور ان کی جگہ سنسکرت کے الفاظ زیادہ استعمال کئے گئے تھے۔ یہ تھی ہندی کی کتاب۔ یعنی اردو کے مقابلہ میں ایک نئی زبان جسے اصطلاح میں ہندی کہا گیا۔ چونکہ اس زبان کا رسم الخط فارسی رسم الخط (یعنی مسلمانوں کے رسم الخط) سے مختلف تھا اور سنسکرت کے رسم الخط (یعنی ہندوؤں کی قدیم زبان کے رسم الخط) کے مطابق۔ نیز اس میں عربی فارسی الفاظ کے بجائے سنسکرت کے الفاظ کے استعمال کی طرف زیادہ رجحان تھا۔ اس لئے ہندوؤں نے اسے اپنی زبان قرار دے لیا اور اس کی نشرو اشاعت میں دل چسپی لینے لگے۔ مسلمانوں کے نزدیک یہ بات کچھ اہمیت نہ رکھتی تھی، اس لئے انہوں نے اس تحریک کی طرف کوئی توجہ نہ دی۔ لیکن ہندو تو بساط سیاست کے بڑے گہرے شاطر واقع ہوئے ہیں۔ مسلمانوں کی سلطنت کے زوال کے ساتھ ساتھ یہ تحریک بھی پھرتی چلی گئی جتنی کہ سن ۱۸۶۹ء میں اس نے ایک خاص منظم صورت اختیار کر لی۔ جب ۶ دسمبر کو بالوسرہ پور پر شاد نے یہ مطالبہ پیش کر دیا کہ الہ آباد انسٹی ٹیوٹ کی رومداد اردو کے بجائے ہندی میں لکھی جائے۔ اس وقت کچھ ارباب بعیرت مسلمانوں نے اس خطرہ کو محسوس کیا۔ اور سر سید۔ سید وارث علی۔ خان بہادر میر سید محمد۔ فداحسین اور منصور احمد وغیرہ حضرات نے انسٹی ٹیوٹ گزٹ علی گڑھ، جلدو طور میرٹھ۔ اور اودھ اخبار لکھنؤ میں اس کے خلاف مضامین لکھے۔ مسلمانوں کا چونکہ دور الخطاط تھا اس لئے ان کی مساعی فلم و قرطاس کی حد سے آگے نہ بڑھ سکیں۔ بلکہ اس کے بعد تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے اس طرف توجہ ہی نہیں دی۔ لیکن ہندو اپنی دوسری تحریکوں کی طرح اس تحریک کو بھی منظم طریق پر آگے بڑھاتے رہے، اور پوری استقامت کے ساتھ اسے جاری رکھا۔ حتیٰ کہ اب وہ اسے ایک قومی تحریک کا خورشید لباس پہنا کر میدان عمل میں لے آئے ہیں۔ ہندو، ان تمام تحریکوں کو کم و بیش نصف صدی سے آتش خاموش کی طرح اندر ہی اندر سلگاتے چلے آ رہے ہیں، اور مسلمانوں کو اس وقت ہوش آیا ہے۔ جب وہ پوری حدت اور تنازات کے ساتھ شعلہ بار ہو چکی ہیں، پھر چونکہ ہندو، ان تمام تحریکوں کو منظم طریق پر چلا رہے ہیں، نہ کہ ہنگامی انداز سے اس لئے انہوں نے ایک مشترکہ مقصد یعنی حصول آزادی کے لئے متحدہ کمیٹی کی تشکیل کی کشش کے ماتحت کچھ مسلمانوں کو اپنے ساتھ ملا لیا ہے اور اس طرح ان خالص ہندو تحریکوں کو "قومی" تحریکوں کا لیبل لگا کر میدان سیاست میں لے آ رہے ہیں۔ سن ۱۸۶۹-۷۳ء میں چونکہ ایک طرف سر سید اور منصور احمد وغیرہ مسلمان تھے، اور دوسری طرف بالوسرہ پور شاد اور نوین چندر راؤ وغیرہ ہندو، اس لئے ہندوؤں کی تحریک ترویج ہندی

خالص ہندوانہ تحریک تھی۔ لیکن آج چونکہ مسلمانوں کے مقابلہ میں ہاتھا گاندھی اور پٹھت جواہر لال نہرو کے ساتھ ڈاکٹر اشرف اور مولانا ابوالکلام آزاد بھی ہیں، اس لئے آج وہی تحریک قومی تحریک بن گئی ہے، اور اس کی مخالفت کرنے والے خود مسلم قومیت پرست حضرات کے نزدیک، انتہائی نفرت انگیز القابات کے مستحق ہیں، یہ ہیں بساط سیاست کی گہرا چالیں!

۱۰

ہندو قومیت کا مظاہرہ

جب یہ تحریک اس زور اور قوت کے ساتھ پھیلانی جانے لگی تو مسلمانوں کی اس جماعت نے جس کی قیادت مولانا ابوالکلام اور اشرف تھے، مشترکہ زبان کے فریب کو بے نقاب دیکھ چکی تھیں، اس کے خلاف آواز اٹھائی اور مسلمانوں کو آگاہ کرنا چاہا کہ یہ محض ایک ادبی اور مجلسی مسئلہ نہیں، بلکہ اس کے ساتھ ان کی تہذیبی اور جماعتی صورت و حیات کا درشتہ ہندھا ہوا ہے، تو کانگریس کا ہندوانہ سیلاب بلا چاروں طرف سے اٹھ آیا۔ مضمون کے شروع میں آپ دیکھ چکے ہیں کہ پٹھت جواہر لال نہرو نے اسے خود تسلیم کیا ہے کہ ایک قوم کی تہذیب و تمدن کو مٹانے یا برقرار رکھنے کے لئے زبان کا مسئلہ کتنی اہمیت رکھتا ہے۔ لیکن جب اس اہمیت کا احساس کرتے ہوئے مسلمانوں نے ہندوں کے اس طرز عمل کے خلاف آواز اٹھائی اور اپنی زبان کے تحفظ کا مطالبہ کیا تو انہی پٹھت جی نے فتویٰ صادر فرمایا کہ "فادھی اور دیوناگری کے جھگڑے احمقانہ ہیں" (میری کہانی جلد دوم ص ۱۱۱) اللہ اکبر! وہی رسم الخط جس کے بدل جانے سے خود پٹھت جی کے الفاظ میں یہ اندیشہ ہے کہ الفاظ کی شکلیں بدل جائیں گی۔ آوازیں بدل جائیں گی۔ خیالات بدل جائیں گے۔ قدیم اور جدید ادب کے درمیان ایک ناقابل عبور دیوار حائل ہو جائے گی، اور قدیم ادب ایک ایسی اجنبی زبان کا ادب بن کر رہ جائے گا، جو مردہ ہو چکی ہے۔ جب اس کے تحفظ کے لئے مسلمان آواز بلند کریں تو یہ جھگڑا احمقانہ بن جاتا ہے، یہ کیوں ہے؟ اس کی وجہ خود پٹھت جی بیان فرماتے ہیں کہ "ہندوستان میں ہماری کوشش یہ ہونی چاہیے کہ ایک متحدہ قوم پیدا ہو" (جامعہ اکتوبر ۱۹۳۷ء ص ۶) اس لئے اگر مسلمان اپنی زبان کی امتیازی حیثیت برقرار رکھنا چاہیں تو وہ فرقہ پرست ہیں۔

"مگر بد قسمتی سے ابھی تک ہندوستان میں فرقہ پرستی طاقتور ہے، اور اس بنا پر زبان میں علیحدگی پسندی کا رجحان بھی وحدت کے رجحان کے ساتھ ساتھ برابر اپنا اثر دکھائے جا رہا ہے۔ قوم پرستی کے پورے نشوونما کے ساتھ یہ علیحدگی پسندی جو زبان کے معاملہ میں پائی جاتی ہے، یقیناً فنا ہو جائے گی۔ ایک علیحدگی پسند، حامی زبان کو اوپر سے کھرچ، تم دیکھو گے کہ اندر سے وہ فرقہ پرست ہے۔ بلکہ زیادہ تر تم اسے ایک سیاسی رجعت پسند پاؤ گے۔" (یہ پٹھت جی کا مضمون ہے جو ہندوستان کے اکثر اردو اور انگریزی اخبارات میں شائع ہو چکا ہے۔)

ان نعرہجات سے آپ پٹھت جی کا مافی الضمیر اچھی طرح سمجھ سکتے ہیں، زبان اور رسم الخط کے مسئلہ کو ایک قابل نفرت "فرقہ وارانہ مسئلہ" قرار دینا اور سیاسی رجعت پسندی سے موسوم کر کے اسے اور زیادہ ذلیل بنانے کی کوشش کرنا کچھ اس وجہ سے نہیں کہ پٹھت جی زبان اور رسم الخط کی اہمیت سے ناواقف ہیں، نہیں! بلکہ معاملہ اس کے بالکل برعکس ہے، وہ اس کی اہمیت سے غریب واقف ہیں، اور اسی واقفیت کی بنا پر وہ اس کے خلاف اپنی مخصوص سیاسی زبان کے

شدید ترین الفاظ..... "فرقہ پرستی" "رجعت پسندی" "سامراج پرستی" "دیخو"۔ پورے ذوق کے ساتھ استعمال کرتے ہیں تاکہ اس گولہ باری سے یہ قطعہ کسی طرح منہدم ہو جائے۔ ان کو خوب معلوم ہے کہ مسلمانوں کے پاس اپنی ایک مخصوص قومی زبان کا محفوظ رہنا دراصل ان کی مخصوص قومیت کے محفوظ رہنے کا ہم معنی ہے۔ جب تک یہ زبان ایک علیحدہ رسم الخط میں لکھی جاتی ہے، اور اس میں وہ الفاظ اور اسالیب بیان موجود ہیں، جو اسلامی ذہنیت کی ترجمانی کرتے ہیں، اس وقت تک مسلمانوں کی جداگانہ قومیت اور ان کی مستقل قومی تہذیب قائم نہیں ہو سکتی، اور نہ وہ اس طریقہ پر سے بے گمان ہو سکتے ہیں، جو ان کے ذہن میں اس قومیت اور اس تہذیب کی قدر و قیمت پیدا کرتا ہے اس حقیقت سے بے خبری نہیں بلکہ..... کامل باخبری ہی ان کو اس بات پر آمادہ کرتی ہے کہ زبان میں "علحدگی پسندی" کے رجحان کو فرقہ پرستی" جیسے گھناؤنے انقباض سے یاد کر کے آزادی پسند مسلمانوں میں اس کے خلاف لغزت پیدا کریں، اس لئے کہ دراصل ان کا نصب العین ہندوستان کی تمام آبادی کو "ایک قوم" بنانا، اور جدا جدا قومیتوں کو فنا کر دینا ہے، ان کے نزدیک "سیاسی رجعت پسندی" یہ ہے کہ اس ملک کی کوئی قوم اپنی مستقل قومیت کو برقرار رکھنے کی کوشش کرے اور "سیاسی ترقی پسندی" یہ ہے کہ سب قوموں کے لوگ اپنی اپنی قومیتوں کو چھوڑ کر اس "ایک قوم" میں جذب ہو جائیں جسے پٹت جی موجود میں لانا چاہتے ہیں۔ اس قسم کی متحدہ قومیت پیدا کرنے کے لئے منجملہ دوسری تدابیر کے ایک بہ تدبیر بھی ضروری ہے کہ ایک "مشترک قومی زبان" پیدا کی جائے اور ہر ایسی زبان کو مٹا دینے یا کم از کم مسخ کر دینے کی کوشش کی جائے، جو کسی قوم کی جداگانہ قومیت کو سہارا دیتی ہو۔

یہی نصب العین ہے جسے پیش نظر رکھ کر "ہندوستانی" زبان کا پروپیگنڈا کیا جا رہا ہے۔ آخوی منزل مقصود پٹت جی کے نزدیک بھی یہی ہے کہ زبان اور رسم الخط دونوں میں "علحدگی پسندی" کے رجحان کو مٹا دیا جائے۔ لیکن وہ اپنے ہم مشرکوں سے زیادہ ہوشیار ہیں، اس لئے کہتے ہیں کہ تدریج کے ساتھ ایک ایک قدم بڑا کر، دفعتاً رسم الخط پر ہاتھ ڈالو گے تو شکار ہاتھ سے نکل جائے گا۔ لہذا سروسر کی حفاظت کا اطمینان دلاؤ، اور پہلے الفاظ و اسالیب جان میں "علحدگی پسندی" کا رجحان دود کرنے کی کوشش کرو، جب آندو زبان عربی و فارسی الفاظ کے ذخیروں سے عالی ہو کر ہندی الفاظ سے بھر پور ہو جائے۔ جب فرقہ الفظ کے بدلنے سے اسالیب بیان اور خود حقیقت بیان میں تغیر پیدا ہو جائے، تو سمجھ لو کہ آدم معرکہ سر ہو گیا۔ اس کے بعد دیکھیں گے۔ مستقبل نے اگر کوئی مناسب موقع فراہم کر دیا تو رسم الخط میں بھی "علحدگی پسندی" کا رجحان مٹا دیا جائے گا اور "مشترک قومی زبان" کی تخلیق پایہ تکمیل کو پہنچ جائے گی۔ ظاہر ہے کہ اس سے زیادہ دانشمندانہ پالیسی اور کیا ہو سکتی ہے۔ اسی بنا پر پٹت جی فرماتے ہیں :-

"اس لئے دانشمندی کے ساتھ ہم نے اس امر پر اتفاق کیا ہے کہ دونوں (رسم الخطوں) کو ہماری آزادی حاصل رہے۔ اگرچہ یہ ان لوگوں پر ایک مزید بار ہوگا۔ جنہیں دونوں کو سیکھنا پڑے گا، اور یہ ایک حد تک "علحدگی پسندی" کے لئے بھی مددگار ہوگا۔ مگر ہمیں انہیں نقصان کے ساتھ کام کرنا پڑے گا، کیونکہ ہمارے لئے کوئی دوسرا راستہ کھلا ہوا نہیں ہے..... مستقبل ہمارے لئے کیا کچھ لائے گا، اس کی مجھے خبر نہیں، مگر سروسر دونوں کو باقی رہنا

چاہیے۔ (پنڈت جی کا مذکورہ بالا مضمون)

اس کے بعد پنڈت جی فرماتے ہیں:-

میں اس امر میں کوئی شک و شبہ نہیں رکھتا کہ ہندی اور ان دونوں ایک دوسرے کے قریب آکر رہیں گی، خواہ یہ دونوں مختلف لباس پہنے رہیں، مگر اپنے تہہ پورا اور روح کے اعتبار سے ایک ہی نیا ہی ہوں گی جو قوتیں اس وحدت کی تائید کر رہی ہیں وہ اس قدر طاقتور ہیں کہ افراد ان کی مزاحمت نہیں کر سکتے، یہاں قوم پرستی ہے اور ایک متحد ہندوستان دیکھنے کی خواہش عام طور پر پھیلی ہوئی ہے۔ اسی کی فتح ہو کر رہے گی..... اگرچہ ہم خوشی کے ساتھ اس علیحدگی کو برداشت کریں گے، جو اس وقت قائم ہے۔ مگر ہمیں وحدت قائم کرنے والوں کو اس عمل میں مدد دینی چاہیے۔ (مضمون مذکور)

یہاں آکر پنڈت جی ہر لال خیر و اہد جا مانا گاندھی کے راستے میں جاتے ہیں۔ اگرچہ پنڈت جی علیحدگی کے رجحان کو سخت قابل نفرت سمجھتے ہیں اور ساتھ ہی کے طریقہ عمل میں علیحدگی پسندی کا یہ رجحان بالکل نمایاں ہے۔ اس بنا پر پنڈت جی کو ہاتھ تاجی سے نہ صرف اختلاف کرنا چاہیے تھا، بلکہ انہیں "فرقہ پرست" اور سیاسی رجعت پسند کہنا چاہیے تھا۔ مگر چونکہ مقصد دونوں کا ایک ہے اور دونوں ایک ہی منزل مقصود کی طرف مدد علیحدہ راستوں سے چل کر ایک مقام پر مل جاتے ہیں اس لئے دونوں میں سے کوئی بھی ایک دوسرے کو کھرچنے کی ضرورت نہیں سمجھتا۔ بلکہ پنڈت جی ہاتھ تاجی کی تائید کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ:-

مک سمجھ لوگ خود گاندھی جی کو اس چیز کا مجرم ٹھہراتے ہیں جس کے خلاف انہوں نے اپنا پورا زور لگا دیا ہے۔ (جامعہ مدرسہ اکتوبر ۱۹۷۳ء ص ۳-۹)

کھل ہوئی فرقہ پرستی کے مقابلہ میں "قوم پرستی" زیادہ کامیاب چیز ہے۔ آپ علامہ پرنندوں کے لئے جال پھیلائیں گے تو چند بے وقوف پرنندوں کے سوا کوئی اس میں نہ بھسنے گا۔ دام، ہمرنگ زمین ہونا چاہیے۔ دانہ بکھرا ہوا ہونا چاہیے اور ایک ہوشیار شکالی جو پرنندوں کی ذہنیت سے خوب واقف ہو۔ آپ کی مدد پر ہونا چاہیے، تاکہ وہ ہر طرف سے گھیر گھیر کر پرنندوں کو دام کے پاس لائے۔ پھر دیکھئے کہ پرنندوں کے رب اللہ تک جال میں پھنسے ہوئے نظر آئیں گے۔ ہندوستان کی مشترک فلاح و بہبود کا نام لے کر "قومیت" کا جال بچھاٹیے۔ اس پر سیاسی ترقی اور معاشی خوشحالی کا دانہ پھیلائیے اور ہر ایک نقیب چھوڑ دیجئے، جو اطراف و ازاخ میں اعلانی کرتا پھرے کہ جو پرنندہ اس جال کی طرف نہ آئے گا وہ فرقہ پرست اور سیاسی رجعت پسند قرار دیا جائے گا اور ساتھ ساتھ یہ بھی کہتا جائے کہ ہمارے سامنے اس وقت سب سے اہم سوال ہندوستانی کے افلاس اور بیروزگاری کا ہے اور جو دانہ بکھرا ہوا ہے۔ (نیچے نیچے ہوئے جال کا ذکر نہ کیجئے) اسی سوال کو حل کرنے کے لئے بکھیرا گیا ہے۔ اس کے بعد آپ دیکھیں گے کہ جھنڈے کے چھنڈے آپ کی طرف آئیں گے اور اسی طرح آپ کے جال پر گریں گے جیسے سطح پر پروانے گرتے ہیں۔

اثرات

ترویج ہندی کی تحریک کو "قومی تحریک" کی شکل اختیار کئے گئے تھے۔ لیکن اس کے نتائج و اثرات اس قدر واضح اور جتنی طور پر سامنے آچکے ہیں کہ اگر ہندو نوازی کی پٹی کو آنکھوں سے اتار کر دیکھا جائے تو ممکن ہی نہیں کہ کوئی مسلمان اس خطرے سے انکار کر سکے۔ جو مستقبل قریب میں اس راستہ سے اُن کی تہذیب و تمدن کو مٹانے کے لئے ایک سرکش و بے باک طوفان کی طرح بڑھتا چلا آ رہا ہے۔ قبل اس کے کہ ہم اُس کی چند مثالیں بیان کریں، یہ دیکھ لینا چاہئے کہ کانگریس کار جو ہندوستان میں ہندوؤں اور مسلمانوں کی متحدہ قومیت کی نمائندگی کی مدہی ہے، اس باب میں لفظی دعویٰ کیا ہے، تاکہ اس کے بعد اچھی طرح سے معلوم ہو سکے کہ دعوئے کیا ہے اور عمل کیا۔ یہ تو آپ کو معلوم ہی ہے کہ مسلمانوں کو جب کبھی ہندوؤں کے کسی طرز عمل کے خلاف شکایت پیدا ہوتی ہے تو ہندوؤں کی مداخلت اور بریت میں حضرت مولانا آزاد جیٹ گواہوں کے کٹہرے میں فشر لیتے آتے ہیں، اور مسلمانوں کو مورد الزام اور ہندوؤں کو حق بجانب قرار دینے میں پوری قوت صرف کر دیتے ہیں۔ زبان کے مسئلہ میں بھی جسٹس جناح نے مسلمانوں کی نمائندگی کر سکتے ہوئے ہندوؤں کی مدد کو مفادِ اسلامی کے خلاف ثابت کیا تو حضرت مولانا کی طرف سے ایک طویل بیان اخبارات میں شائع ہو گیا جس کے دوران میں وہ فرماتے ہیں۔

جس جسٹس جناح کو یقین دلاتا ہوں کہ انھوں نے اس مسئلہ کے متعلق جو کچھ سنا ہے، وہ بالکل غلط ہے۔ اگر وہ حقیقت حال معلوم کرنے کی ذرا سی کوشش بھی کریں گے تو انھیں اپنے الزامات پر افسوس ہوگا، کانگریس کی قرارداد، اور نہ صرف قرارداد، بلکہ اس کا عمل بھی، ذمہ دار مسلمان جماعتوں اور حامیانِ اردو کے مطالبات کے بالکل مطابق ہے اور فی الحقیقت وہی مسئلے کا ایک ہی صحیح حل ہے۔ یعنی وہ صاف اور سلیس اور جو شمالی ہندوستان کے شہروں میں بولی جاتی ہے، قومی اور ملک کی باہمی صحیحی زبان کے طور پر تسلیم کی جائے اور دیوناگری اور اردو دونوں رسم الخط تحریر کتابت کے لئے استعمال کئے جائیں۔ یہ زبان ایک اور یکساں ہے اور دونوں رسم الخط میں لکھی جاسکتی ہے اور ہر شخص جس رسم الخط کو چاہے اختیار کر سکتا ہے۔ حکومت دونوں رسم الخط کے لئے آسانیاں ہمارے کرے گی۔ اس لئے سادہ اور سہلے "ہندوستانی" کا لفظ تجویز کیا ہے تاکہ دونوں رسم الخط پر حاوی ہو جائے۔

مسٹر جناح کہتے ہیں کہ کانگریس جو قومی جماعت ہونے کی مدہی ہے، اس کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ میونسپل اور گورنمنٹ اسکولوں میں ہندی کو لازمی قرار دے۔ لیکن "ہندی" سے ان کی کیا مراد ہے؟ کیا ان کی مراد اس سے وہ زبان ہے جو صرف دیوناگری حروف میں لکھی جاتی ہے، اگر ان کی مراد یہی ہے تو میں اُن کو بتاؤں گا کہ کسی کانگریسی حکومت نے دیوناگری رسم الخط کو لازمی قرار نہیں

دیا، یہ صرف "ہندوستانی" زبان ہے جو لازمی قرار دی جائے گی۔ رسم الخط اختیار ہی ہوگا۔ جو سکتا ہے کہ وہ اردو ہوا اور ہو سکتا ہے کہ وہ دیوناگری ہو۔

میں مسٹر جناح کی توجہ وارد ہوا اسکیم کی طرف منعطف کرانا چاہتا ہوں جس کو ڈاکٹر ذاکر حسین کالبرڈ برورٹسے کار لارہا ہے۔ اس نے اساتذہ کی تعلیم میں اس امر کو لازمی قرار دے دیا ہے کہ وہ دونوں رسم الخط کی تعلیم حاصل کریں اور دونوں کی تعلیم دینے کے قابل ہوں تاکہ ہر طالب علم اس رسم الخط میں مدرس سے تعلیم حاصل کر سکے، جس کو وہ پسند کرتا ہے۔ کیا مسٹر جناح کی مراد "ہندی" سے وہ زبان ہے جس میں جان بوجھ کر سنسکرت کے یونانیوں اور عجیب و غریب الفاظ کی بھڑاواں ہوتی ہے جن کو لوگ عام طور پر نہیں سمجھ سکتے۔ اگر ان کی مراد یہی ہے تو میں ان کو بتانا چاہتا ہوں کہ وہ اس معاملے میں کچھ نہیں جانتے اور جو کچھ وہ جانتے ہیں وہ بالکل گمراہ کن ہے۔ ان کو معلوم ہونا چاہیے کہ کانگریس جس زبان کو راج دے رہی ہے، وہ اردو کے علاوہ اردو کچھ نہیں ہے۔ وہ اردو جو سادہ و سلیس ہو اور عربی فارسی اور سنسکرت کے غیر معروف اور نامانوس الفاظ سے مبرا ہو۔ (زمرہ ۸، صفحہ ۵۸)

اس بیان کی روش سے حضرت مولانا نے مسلمانوں پر واضح کرنا چاہا ہے کہ کانگریس کی قرارداد اور عمل کی روش سے۔

۱۔ قومی زبان وہ صاف اردو ہوگی جو شمالی ہندوستان کے شہروں میں بولی جاتی ہے۔

۲۔ زبان ایک ہی ہوگی البتہ وہ اردو اور ناگری دونوں رسم الخط میں لکھی جائے گی۔

۳۔ اس مشترکہ زبان کا نام "ہندوستانی" ہوگا۔

۴۔ اس میں عربی فارسی۔ سنسکرت کے نامانوس اور غیر معروف الفاظ نہیں ہوں گے۔

سب سے پہلے تو یہ دیکھتے جائیے کہ اردو سے عربی اور فارسی کے "غیر معروف اور نامانوس" الفاظ خارج کر کے پونڈ بھارت مانا کی دیوانی کو شدہ کرنے والے مولانا آزاد ہی آزاد ہیں جو کبھی الہلال کے مدیر تھے، اور اردو کے متعلق ہیں کا اس وقت خیال یہ تھا کہ۔

اردو، فارسی کی طرح اپنے علمی ادبیات میں اب تک عربی کے ماتحت ہے۔ اس کا کوئی خاص علمی لٹریچر نہیں۔ اپنی اصطلاحات نہیں۔ جتنی علمی اصطلاحات ہماری زبان پر ہیں، سب کی سب عربی ہیں۔ پس اردو کے تراجم علوم میں الفاظ عربیہ کا استعمال ناگزیر اور اس لئے سنہ کے لئے اردو بول چال نہیں، بلکہ عربی لغت اور اصطلاح علوم کا حوالہ مطلوب رہے۔ (مجموعہ اردو میں جب کسی علم و فن کو لکھیں گے تو چونکہ اردو اپنی علمی ادبیات میں عربی کے زیر اثر اور بھٹی ماتحت ہے، اس لئے نامانوس نہیں عربی اصطلاحات کو مقدم رکھنا پڑے گا۔ (الہلال ۱۷/۱۹۷۵ء)

ادبی پہلو کے علاوہ اردو زبان میں عربی الفاظ کے استعمال کے متعلق حضرت مولانا کے نزدیک ایک اہم پہلو اور

بھی تھا۔ آپ نے لکھا تھا۔

لوگ مضمر ہیں کہ میں مصطلحات اردو کے لیے عربی کی مراعات استحقاق پر۔ . . کیوں نہ ہوں

رہا ہوں، یہ کیوں مزدوری قرار دیا جاتا ہے کہ حتی الامکان عربی ہی کے الفاظ اردو کی ادبیات
 و علمیہ میں استعمال کئے جائیں۔ لیکن شاید یہ نکتہ اُن کی نگاہوں سے مخفی ہے کہ صرف عربی
 ہی نہیں بلکہ ہر علمی زبان اپنی ماتحت زبانوں کے لئے ایسے ہی حقوق کا مطالبہ رکھتی ہے۔
 اصطلاحات ہمیشہ کا سوال جاننے دیکھئے۔ مسلمان آج تمام اطرافِ عالم میں پھیلے
 ہیں۔ اُن کی زبان ہر جگہ ایک نہیں ہے۔ لیکن مصطلحات دینیہ اور علمیہ اب تک ایک ہیں،
 اور ایسا ہی ہونا چاہئے۔ پھر کوئی سبب نہیں کہ تیس سو برس کا استحقاق آئندہ کے لئے اس
 سے سلب کر لیا جائے۔ عربی اُمّ لغتِ اسلام ہے۔ زندہ ہے اور اپنے بچوں کی
 پرورش کے لئے کافی اسباب و سامان اپنے پاس رکھتی ہے۔ (البتلان مورثہ ج ۱ ص ۱۵)

کیا ہم حضرت مولانا سے اتنا دریافت کرنے کی جرأت کر سکتے ہیں کہ عربی کا وہ استحقاق جو تیس سو برس سے مسلم
 چلا آتا ہے آج اس کے سلب کرنے کا مجرم کون بن رہا ہے؟ وہ کون ہے جو اُمّ لغتِ اسلامیہ کی آغوش سے اس
 کے بچوں کو چھین کر انہیں پڑاچین تہذیب کے اناٹھ آکیہ (پیشیم خانہ) میں داخل کر رہا ہے؟ وہ کون ہے، جو
 ہندوستانی کے مسلمانوں کی زبان سے عربی۔ فارسی کے الفاظ خارج کر کے اطرافِ عالم کے مسلمانوں سے اپن کے
 تعلقات ہمیشہ کے لئے منقطع کرنے کی فکر کر رہا ہے؟

لے چشم اشکبار دزدانیکہ تو سہی یہ گھر جو ہہرہ ہا ہے کہیں تیرا گھر نہ ہو

کہ دیا جائے گا کہ اردو سے محض عربی و فارسی کے "غیر معروف اور نامائوس" الفاظ خارج کئے جائیں۔ تمام الفاظ
 نہیں، لیکن یہ فرمائیے کہ وہ کونسی کسوٹی ہوگی جس پر یہ پرکھا جائے گا کہ فلاں لفظ "غیر معروف" ہے اور فلاں
 معروف و مانوس۔ جن کے لفظ میں وہ کسوٹی ہوگی ان کی تو آج ہی سے یہ روشن شروع ہو گئی ہے کہ وہ الفاظ
 جو صدیوں سے زیر استعمال ہیں اور جن کو کچھ بچہ جانتا ہے انہیں بھی "غیر معروف" قرار دیا جا رہا ہے۔ صوبہ متحدہ
 کو کون نہیں سمجھ سکتا۔ لیکن وہاں کانگریس حکومت کی ہذاوت کے ایک زبردست لکھنے نے یہ تجویز بھی پیش کر
 دی ہے کہ یہ غیر مانوس لفظ ہے۔ اس کی جگہ "جٹ صوبہ" کا مانوس لفظ استعمال کرنا چاہئے۔ معلوم نہیں "صوبہ"
 کی جگہ ان کو کونسی "مانوس" لفظ کھیل نہ مل سکا۔ یا مثلاً صوبہ متوسط میں "مدرسہ" جیسے غیر معروف لفظ کی جگہ "دویا
 مندر" کا مانوس لفظ سرکاری طور پر وضع کیا گیا ہے۔ اسی طرح خدمت۔ استقبال۔ انصاف۔ بنیاد۔ عورت۔
 مرد۔ جیسے غیر مانوس الفاظ کی جگہ سیوا۔ سواگت۔ نواذ۔ نید۔ استری۔ پرش۔ جیسے مانوس الفاظ بدل کر
 لائے جا رہے ہیں۔ حتیٰ کہ۔ لیکن۔ مرقت کی جگہ پرتو اور کہول نے لے لی ہے۔ غیر معروف و نامائوس الفاظ کو اردو
 سے خارج کر کے جدید ہندوستانی زبان کی کیا شکل بنائی جا رہی ہے۔ اس کے لئے یو پی کے ایک کانگریس
 پرست کی شہادت ملاحظہ فرمائیے۔

اگر مولانا ابوالکلام آزاد جو کانگریسی پارلیمنٹری کے ممبر ہیں اور جن کے فرائض میں یہ بھی داخل
 ہے کہ کانگریسی لفظ و نظر سے درازتوں کا احتساب کریں، تکلیف فرما کر ایک باور یہاں کی کونسل
 بھی شریک ہوں، اور ان تقریروں کو سنیں جو ہندو مہروں اور ہندو وزراء کی طرف سے

ادا ہوتی ہیں تو مجھے یقین ہے کہ وہ بھی ضبط نہ کر سکیں گے اور بے اختیار فالاسی یا عربی میں تقریر کرنے کھڑے ہو جائیں گے۔ یہ معلوم نہیں ہوتا کہ ہم بیسویں صدی کے کسی جلسہ میں شریک ہیں۔ بلکہ چند گہکت اور اشوک کے دربار کا منظر سامنے آجاتا ہے اور مسلمان تو مسلمان ہندو پنک بھی پچاس فی صد ان تقریروں کا مفہوم سمجھنے سے قاصر رہتی ہے۔ پھر یہ بدعت کرنل بال اور دیگر قدامت تک محدود نہیں ہے بلکہ اس کا اثر عام ہوتا جا رہا ہے۔ چنانچہ ڈسٹرکٹ بورڈوں کی کارروائیاں بھی اس زیادہ تر اسی زبان اور اسی رسم الخط میں قلم بند کی جاتی ہیں اور مسلمانوں کی دل چسپی کو ہر ہر شعبہ سے کم کیا جا رہا ہے۔ یہاں کی ڈسٹرکٹ کانگریس کمیٹی سے بعض مسلمان صرف اس لئے استعفیٰ دینے پر مجبور ہوئے کہ دفتر کانگریس سے جو اطلاع اور جو اعلان شائع ہوتا ہے وہ ہندی میں ہوتا ہے۔ دراصل انہیں لکھنؤ کا ہر ہندو اور زبان اور اور رسم الخط سے واقف ہے اور اگر کہا جاتا ہے کہ کیوں نہ اردو ہندی دونوں زبانوں میں اعلانات شائع کئے جائیں تو جواب ملتا ہے کہ اس میں معارف زیادہ ہیں۔ اس کے معنی صرف یہ ہیں کہ جس وقت سوال کسی اقتصادی یا سیاسی مصلحت کا آئے گا تو سب سے پہلے اس چیز کو ٹھوکھا جائے گا۔ جو مسلمانوں کی قومی کچھری سب سے بڑی امانت دار ہے۔ (نگار اگست ۱۹۷۵ء)

ان واقعات سے مولانا آزاد کے دلوں کی اس حقیقت کو بھی معلوم کر لیجئے کہ ہندوستانی زبان اردو اور دیوناگری دونوں رسوم الخط میں لکھی جائے گی۔ یہ باتیں تو وہ ہیں جو نمایاں طور پر سامنے آجاتی ہیں۔ لیکن ان کوششوں سے زبان میں جو تبدیلی غیر محسوس طور پر واقع ہو رہی ہے، اس کا اندازہ ٹوڑا اور نڈبہ کا محتاج ہے۔ آپ کسی سینما ہل میں جائیے اور سنیٹے کہ وہاں فلم میں جو زبان بولی جاتی ہے وہ کس دیش کی بھاشا ہے۔ حالانکہ ہاشا میں اکثریت مسلمانوں کی ہوتی ہے۔ یعنی ہندی کا پروپیگنڈا اس روپے سے ہوتا ہے جس کا بیشتر حصہ خود مسلمانوں کی جیب سے جاتا ہے۔ یا کسی شام ریڈیو کے پاس بیٹھ کر سنیٹے کہ غیر محسوس طور پر زبان کہاں سے کہاں چلی گئی ہے۔ ملرزین کو چھوڑ بیٹے۔ خود براڈ کاسٹنگ اسٹیشن (محط نشر الصوت) سے (جو محکمہ ابھی مرکزی حکومت کے ماتحت ہے) جو خبریں نشر کی جاتی ہیں، ان میں بھی سواگت۔ سٹیوا اور سماج جیسے الفاظ بلا تکلف استعمال ہونے شروع ہو گئے ہیں۔ حتیٰ کہ ان کے مطبوعہ پروگرام میں بھی "مجلس" کی جگہ "سبھا" کا لفظ آچکا ہے۔

ہم اور پر لکھ چکے ہیں کہ موجودہ طور پر ہندوستان کی جگہ دیوانہ کا نام سرکاری طور پر وضع کیا گیا ہے۔ مولانا آزاد سے دریافت کیا گیا کہ صاحب! آپ تو فرماتے تھے کہ اردو زبان سے عربی۔ فالاسی کے غیر فالاسی الفاظ نکالے جائیں۔ یہ ہندو کونسا غیر معروف لفظ ہے جس کی جگہ دو یا اندر جیسا مشہور و معروف لفظ جو مزید کیا گیا ہے۔ تو اس پر آپ نے فرمایا کہ

صاحب تو یہ مولانا آزاد کے متعلق حسن ظن ہی ہے۔ ورنہ ان قدر بھکت و آل ساقی نمائند۔ منہ

مٹ الحمد للہ کہ ان میں اتنی احمیت ہوتی تو مٹی۔ منہ

مسلمان اسے بیت العلوم کہہ لیا کریں۔ جھگڑا ختم ہوا۔ سرکاری نام تو دوپا مندر ہی رہے گا۔ لیکن یہی سوال جب مسٹر شکلا سے کیا گیا جو دوپا مندر سکیم کے روح ہموال ہیں، تو انہوں نے فرمایا کہ:-

”دوپا مندر اپنے اندر کئی کشمکشیں رکھتا ہے۔ صوبہ کی بنائے ہوئے فی صد آبادی کے لئے پودھانی و جہان کا ذریعہ اور ان کے جذبہ خیر کو اچھا کرنے کا باعث ہوگا۔ (دوپا مندر اسکیم بحوالہ انقلاب مورخہ ۲۹/۱۱/۷۴)“

آپ نے دیکھا کہ ایک نام کی تبدیلی سے کسی قوم کے بچوں کے جذبہ روحانی پر کیا اثر پڑتا ہے۔ یہ تو تھا ہندو بچوں کے جذبات کا احترام۔ لیکن اسی صوبہ میں دائر کی میونسپل کمیٹی نے اردو سکول کا نام اردو دوپا مندر رکھ دیا تو مسلمانوں نے اس تبدیلی نام کے خلاف احتجاج کیا۔ کونسل میں سوالات ہوئے تو ان کے جواب میں وہی مسٹر شکلا فرماتے ہیں کہ نام بدلے ٹنک بدل دیا گیا ہے۔ لیکن نام کے بدل دینے سے مسلمانوں کی تہذیب پر کوئی اثر نہیں ہو سکتا اور نہ اس سے کسی فرقہ اور مذہب کے جذبات کو صدمہ پہنچانا مقصود ہے۔ (مسلم لیگ مورخہ ۲۳/۱۱/۷۴) یعنی اردو لفظ کی جگہ ہندی لفظ کا استعمال ہندو بچوں کے لئے روحانی و جہان کا ذریعہ اور جذبہ خیر اچھا کرنے کا موجب ضروری ہے، لیکن مسلمانوں کے بچوں کو اس سے کوئی روحانی کا دس نہیں ہوتی! یہ ہے مسلمانوں کے جذبات کا احترام! اور اس پر مولانا آزاد فرماتے ہیں کہ ”مسلمانوں کی شکایات دوپا مندر کے نام سے عیبت ہیں۔“ (انقلاب بابت ۲۹/۱۱/۷۴) خدا جانے حضرت مولانا کے نزدیک ہندوؤں کے خلاف مسلمانوں کی کوئی شکایت بھی معقول ہو سکتی ہے یا نہیں؟ معلوم تو ایسا ہوتا ہے کہ جب سے وہ مسلمانوں سے الگ ہو کر کانگریس سے جا ملے ہیں، مسلمانوں کی قوم، سب باتیں ہ معقول اور بجا کرنے لگی ہے!

انجمن ترقی اردو (دکن) نے اپنے کچھ مبلغ صوبہ متوسط میں بھیجے کہ وہ پچھم خولیش دہان کے حالات کا مطالعہ کر کے صبح صبح بھلا عنایت ہم پہنچائیں۔ ان میں سے ایک مبلغ، سپید شیر علی عاتقی نے الہ آباد میں ایک تقریب کے دوران بتایا کہ صوبہ متوسط میں ابھی سے یہ حالت ہو چکی ہے کہ مانڈ تھونا ضلع چھنڈ واڑہ کے اسکول میں ہندو اور مسلمان بچوں کو ہر صبح پڑاؤ تھنیا کرنی پڑتی ہے۔ سامنے سرسوتی کا بت لگا کر رکھ دیا جاتا ہے۔ سب بچے اس بت کے سامنے گھبان اور دوپا پراپت ہونے کی پزار تھنیا کرتے ہیں۔ اگر کسی مسلمان بچے کو آپ سلام کریں تو جواب میں وہ ہنستے اور بچے رام جی کی ہی کہے گا۔“ (انقلاب - مورخہ ۱۰/۱۱/۷۴)

یہ بھی واضح رہے کہ دوپا مندر کی اسکیم کی رو سے وہاں بچوں کو ہندی لازمی طور پر سکھائی جاتی ہے۔ (ایشیا) اس واقعہ کو سامنے رکھتے اور مولانا آزاد کے بیان پر پھر ایک نگاہ ڈالیے جس میں اعلان کیا گیا ہے کہ کوئی رسم الخط چیری نہیں ہوگا۔

یہ تو تھا ہندی ترویج کا معاملہ۔ لیکن اس کے ساتھ ہی اردو کی تخریب کے متعلق بھی وہاں کچھ کمی نہیں کی جا رہی ہے۔ مولوی عبدالحق صاحب سیکرٹری انجمن ترقی اردو (دکن) اپنے ایک بیان میں رقم طراز ہیں:-

”اب کانگریس حکومت کی نظر عنایت ملاحظہ ہو۔ اس نئی عہد میں ضلع بیتل کا واحد اردو مدرسہ ہندی اسکول میں ضم کر دیا گیا ہے، آٹھویں کا اردو اسکول توڑ دیا گیا ہے، اور کوڑیہ کے

ورینیکلر ٹیل اسکول سے اردو کو نصاب سے خارج کر دیا گیا ہے۔ (انقلاب ۲۲)
اور اس پر مولانا آزاد مسلمانوں کو ٹرانٹ بتاتے ہیں کہ تم خواہ مخواہ شود چھٹے ہو۔

بنا

پھر مولانا آزاد کا بیان ہے کہ زبان ایک ہی ہوگی۔ البتہ دو در دو الحظ (اردو اور دیوناگری) میں لکھی جائے گی۔ لیکن عمل اس پر نہیں ہو رہا ہے کہ یوپی کی کانگریسی حکومت کے ماتحت کتب قوانین کے جو تراجم "ہندوستانی" میں شائع ہو رہے ہیں ان میں جو کتا ہیں دیوناگری رسم الحظ میں لکھی جاتی ہیں ان کی زبان اور ہوتی ہے، اور جو اردو رسم الحظ میں لکھی جاتی ہیں ان کی اور (نگارہ کوالہ احسان مورخہ ۱۱)

پھر حضرت مولانا نے کانگریس کا یہ فیصلہ بھی بیان فرمایا ہے کہ اس مشہور زبان کا نام "ہندوستانی" ہوگا لیکن ہم جہاں تا گاندھی کی تقریریں اس میں دیکھ چکے ہیں کہ وہ اس بات پر بڑی شدت سے مصر ہیں کہ زبان کا نام "ہندی اھنڈا" ہندوستانی ہوگا۔ اور جب مولوی عبدالحق صاحب نے اس پر اعتراض کیا تو جہاں تا جی کا اسرار اور بھی بڑھ گیا۔ اور اھنڈا نے صاف کہہ دیا کہ میں اس سے ہندی کا لفظ نکال کر صرف "ہندوستانی" نام رکھنا کبھی گوارا نہیں کروں گا۔ چنانچہ ان کے نزدیک اس کا نام "ہندی اھنڈا" (یعنی) "ہندوستانی" ہی ہے۔ یعنی اصل نام تو ہندی ہے۔ البتہ اسی کو عرف عام میں "ہندوستانی" بھی کہا جاتا ہے۔ جہاں تا جی سے کسی نے نہیں کہا کہ لفظ "ہندی" پر اصرار فرقہ پرستی کا آئینہ دار ہے، بلکہ ڈاکٹر اشرف ہمیں یہ بتا رہے ہیں کہ انہیں ایسا کہنے کا پورا حق حاصل ہے۔ البتہ اس کے خلاف کچھ کہنا فرقہ پرستی ہے۔ اگر کہیں مسٹر جناح یہی طرز عمل اختیار کریں اور کہہ دیں کہ اس زبان کا نام "ہندی اھنڈا" رکھا جائے تو آپ دیکھیں کہ کس طرح شور مچا دیا جاتا ہے کہ یہ فرقہ پرستی ہے، رجعت پسندی ہے، ٹوڈیت ہے۔ علیحدگی کا رجحان (SEPARATIST TENDENCY) ہے۔ متحدہ قومیت کی تشکیل کے خلاف ہے اور خدا جاسے کیا گیا ہے!

پھر جہاں تا گاندھی کی تقریریں اس میں آپ نے یہ بھی دیکھ لیا ہوگا کہ ان کے نزدیک "ہندی اھنڈا" ہندوستانی وہ زبان ہوگی جو جنوبی ہند کی زبانوں سے قریب تر ہوگی اور اس میں سنسکرت کے الفاظ زیادہ ہوں گے۔ لیکن بایں ہمہ مولانا آزاد مسلمانوں کو یقین دلا رہے ہیں کہ یہ جدید زبان صاف اور سلیس ہوگی، جو شمالی ہند کے شہروں میں بولی جاتی ہے اور جس میں عربی، فارسی اور سنسکرت کے غیر مانوس الفاظ نہیں ہوں گے۔ یعنی جہاں تا جی زبان کی گاڑی کو مدراس کی طرف لئے جا رہے ہیں اور مولانا صاحب مسلمانوں سے کہہ رہے ہیں کہ نہیں یہ تمہاری نگاہ کی تنگ نظری کا ثبوت ہے۔ تم یہی سمجھو کہ گاڑی لکھنؤ کی طرف آ رہی ہے اور جو شخص اپنی آنکھوں سے گاڑی کو دیکھ کر کہہ دے کہ نہیں صاحب، یہ تو ہمارے سامنے مدراس کی طرف جا رہی ہے۔ شمال اور جنوب کا فرق کوئی ایسا غیر محسوس فرق نہیں جیسے ہم پہچان نہ سکیں، تو کہہ دیا جاتا ہے کہ نہیں تعصب اور فرقہ پرستی نے اندھا کر دیا ہے۔ گاڑی شمال ہی کی طرف آ رہی ہے۔ خدا کرے کہ کہیں ان حضرات کو بھی وہی آنکھیں مل جائیں جس سے جہاد مسلمان دیکھتے ہیں۔ پھر ان سے پوچھیں کہ گاڑی کہہ جا رہی ہے؟

کیا جانیے کیا کہتا۔ کیا دیکھنا۔ کیا کرتا! زائد کو بھی گردنیا مجھ جیسی خدا آنکھیں

مسلمانوں کا طرزِ عمل

ہندوؤں کے متعلق تو آپ نے دیکھ لیا کہ وہ اردو زبان کو ہندی بنا دینے میں کس بڑی رفتاری کے ساتھ بڑھتے چلے آ رہے ہیں۔ انہیں اس بات کی قطعاً کوئی پروا نہیں کہ مسلمان اس باب میں کیا کہہ رہے ہیں۔ راویز بھی کیوں! انہوں نے مسلمانوں کی دوستی کا دم کس دن بھرا تھا جو ان سے اس قسم کی توقع کی جائے۔ لیکن اس کے مقابلہ میں اردو کو سستہ کر دینے میں خود مسلمانوں کی طرف سے جو کچھ ہو رہا ہے، وہ ہندوؤں کے مقصد کو قریب لانے میں اور بھی زیادہ مدد و معاون بن رہا ہے۔ مسلمان مقررین، مصنفین، جرائد و رسائل محض ہندوؤں کو خوش کرنے کی خاطر اب آہستہ آہستہ اس قسم کی زبان استعمال کرنے لگے ہیں۔ جس زبان کا آج سے دس برس پہلے کہیں پتہ نہیں چلتا۔ اس کی بہترین شہادت سندر لال جی الہ آبادی کا وہ خط ہے جو انہوں نے ۲۴ ستمبر ۱۹۳۶ء کو ہاتھ لگا کر لکھا تھا اور اب تو حالت بد سے بدتر ہو گئی ہے۔ وہ فرماتے ہیں :-

اردو رسالوں میں دووان (عالم) مسلمان مصنفوں کے لیکر اس مضمون کے برابر نکلتے رہتے ہیں کہ ہمیں اردو سے عربی اور فارسی کے غیر بائیس شبہوں کو نکال کر ہندی کے عام فہم شہدوں کا استعمال کرنا چاہیے۔ ایک مسلم اردو رسالہ کی زبان پر کسی کٹر مسلمان نے اعتراض کیا۔ آپ کو تعجب ہو گا کہ دووان (عالم) ایڈیٹر نے جواب دیا کہ — ”میں مجازی اردو سے اپنے رسالہ کو ناپاک نہیں کرنا چاہتا۔ اس چیز پر عمل بھی جتنی کامیابی کے ساتھ آج کل اردو رسالوں میں ہو رہا ہے کسی ہندی رسالہ میں نہیں ہو رہا ہے۔ لاہور کے رسالہ نیرنگ خیال سے بیچ اردو نظم و نثر کے چند نمونے اپنے دکن بھارت ہندی پرچار سبھا کے کانوڈکیشن ایڈریس میں نقل کئے تھے، جنہیں اگر آپ جوں کا توں حروف میں کسی ہندی رسالے میں شائع کرادیں تو کسی بھی پڑھنے والے کو یہ گمان نہیں ہو سکتا کہ یہ اردو سے لئے گئے ہیں۔ یہ سب مسلمانوں کے لکھے ہوئے ہیں۔ مجھے شک ہے کہ کسی ہندی رسالے سے شاید کوئی ایک نمونہ بھی ایسا نہیں نکالا جاسکتا۔ آپ خود کسی وقت آئندہ کی ہندوستانی زبان کے لحاظ سے سندر علی جلی زبان بولا کرتے تھے جسے سن کر اردو وال اور ہندی وال دونوں کا دل خوش ہو جاتا تھا۔ دونوں سمجھتے تھے۔ لیکن ناگ پورسی جو آپ کی تقریر جوں کی توں دیتی ہے جامہ میں چھپی ہے۔ وہ چیز نہیں ہے۔ (جامعہ اکتوبر ۱۹۳۶ء)

حقیقت یہ ہے کہ مسلمان کو اس کی ضرورت سے زیادہ رواداری نے اکثر تباہ کیا ہے۔ رواداری بڑی عمدہ چیز ہے بشرطیکہ وہ خودکشی پر آمادہ نہ کرے۔ دوسرے معاملات کی طرح زبان کے معاملہ میں بھی یہ اپنی اسی رواداری سے کام لے رہا ہے۔ اٹھ باندھ کر منٹیں کرتا چلا جا رہا ہے کہ ہمارا ج! ہم اردو کا نام بدلے لیتے ہیں۔ ہم اس کے رسم الخط کو بھی درست کریں گے۔ ہم توبہ کرتے ہیں کہ اس میں عربی، فارسی کے الفاظ بھی نہیں لائیں گے۔ آپ خود دیکھ لیجئے کہ ہم

ہندی کے الفاظ کس کثرت سے اس زبان میں داخل کر رہے ہیں۔ ہم آپ کے ہر پرستار کا سواگت کرتے ہیں کہ آپ جو کچھ فرماتے ہیں سارے ہندوستان کی جینتا کے سماجی سدھار کے لئے ہے۔ پرنتو آپ سے کیوں اتنی آشا ہے کہ ہمیں اس بھاشا کو زندہ رکھنے کی آگیا سے دیکھئے۔ یہ روش بڑی نیاہ کن ہے۔ اس کا کوئی مفید اثر غوم پرستوں پر نہیں پڑ سکتا۔ ان کو آپ کی زبان کی دشواریاں اس کے بدلنے پر مجبور نہیں کرتیں بلکہ وہ جذبہ اندہ ہی اندہ کام کر رہے ہیں جس کے تحت اسپین کے عیسائیوں نے مسلمانوں کی نادروہ روزگار خارات کے حسین و جمیل نقوش کھرچ ڈالے تھے، اس لئے نہیں کہ الی کو آرش سے کوئی دشمنی تھی، بلکہ صرف اس لئے کہ اسلامی خون رکھنے والی نسلوں میں ان نقوش سے اپنے اصرار کی اور اپنی قومیت کی یاد تازہ ہوتی تھی۔ بالکل اسی جذبہ کے تحت زبان سے ”علیحدگی پسندی کے رجحان“ کو مٹانے کی تدبیر کیا گیا جاسی ہیں اور مسلمان سمجھ رہے کہ رواداری سے کوئی نہیں نہیں راستہ پیدا ہو جائے گا۔

نم نہ پڑھ کی ہڈی کے بغیر محض نرم گوشت بن کر اپنی جگہ کھڑے نہیں رہ سکتے۔ اگر استقامت چاہتے ہو تو اپنے اندر پڑھ کی ہڈی پیدا کرو۔ جب تم سے کہا جا رہا ہے کہ اردو مسلمانوں کی زبان ہے تو کیوں نہیں کہتے کہ ہاں صاحب! یہ ہماری زبان ہے۔ ہماری زبان ہے گی۔ اور جب تک ہم موجود ہیں اسے کوئی نہیں مٹا سکتا۔



ACADEMIC

یاد رکھئے زبان کا مسئلہ کوئی معمولی مسئلہ نہیں جسے آپ بونہی ایک نظری بحث (DISCUSSION) قرار دے کر آگے گذر جائیں اور اردو زبان پر تادہ بنی مقالات، لکھ کر مٹھیں ہو جائیں کہ آپ نے دلائل و براہین سے ثابت کر دیا کہ اردو ہی ہندوستانیوں کی مشترکہ زبان قرار پا سکتی ہے۔ یہ بحث اس سے کہیں زیادہ اہم ہے اور اس لئے کہیں زیادہ قوت عمل کی محتاج۔ ذرا غور فرمائیے کہ آپ کے اسلامی تمدن اور مذہب کا تیرہ سو سال کا ذخیرہ اولاً عربی زبان میں ہے۔ ہندوستان کا مسلمان السوائے عربی مکاتب کے چند طالب علموں کے اس ذخیرہ سے بالکل نا آشنا ہو چکا ہے، اور اس لئے ”اپنے متعلق“ معلومات کے لئے مغرب کے مستشرقین کا محتاج ہے۔ وہ جس قسم کی معلومات ہم پہنچاتے ہیں، ادیب علم سے پر مشیدہ نہیں۔ پھر اس خزانہ کا کچھ حصہ فارسی زبان میں ہے۔ یہاں کا جدید تعلیم یافتہ طبقہ اس سے بھی بے خبر ہو چکا ہے۔ اس کے نزدیک کتب عربی اور فارسی کس درجہ فہل ہو چکی ہیں۔ اس کا نظارہ جامع مسجد دہلی کی سیڑھیوں پر کسی کبارنی کی دکان پر دیکھئے۔ نادروہ روزگار کتابوں کے ڈھیر کے ڈھیر روی کے بھاؤ بکتے ہیں۔ جس شدہ ذخیرہ یوں ضائع ہو رہا ہے اور آئندہ ایک کتاب بھی ان زبانوں میں یہاں نہیں چھپتی۔ چھپے کس کے لئے؟ عربی اور فارسی یوں ختم ہوئی۔ اس کے بعد کچھ محوطہ بہت سرمایہ علمی اردو میں منتقل ہوا تھا۔ اب جس وقت آزاد ہندوستان کی زبان ہندی لیا برا کے فریب نگاہ ہندوستانی ہو گئی تو آپ دیکھیں گے کہ چند ہی سال کے عرصہ میں اردو کا تمام ذخیرہ اسی طرح آثار قدیمہ والوں کی نذر ہو جائے گا، جس طرح آج عربی اور فارسی کا ہو چکا ہے۔ اور جب کوئی قوم اپنے اسلاف کے سرمایہ علمی سے محروم ہو جاتی ہے تو پھر اس کی اپنی تہذیب۔ تمدن۔ لطویر۔ سب کچھ ختم ہو جاتا ہے۔ انگریزوں نے یہاں پہنچ کر نہ تو انگریزی کو بالجو راج کیا۔ نہ عربی۔ فارسی کو جبراً اسکولوں سے خارج کیا۔ لیکن ایک سو سال کے عرصہ میں جو کچھ تبدیلی یہاں ہو گئی وہ آپ کی آنکھوں کے سامنے ہے۔ اپنی زبان پر غیروں کی زبان کے غالب آ جانے سے قوم کی ذہنیت بدل گئی، اور قوم کی قوم علمی سرمایہ کی اس متاسخ گراں بہا سے تہی دامن ہو گئی جو صدیوں

سے اس کے لئے مایہ ناز تھی۔

رسم الخط کا مسئلہ

مسلمان کے لئے رسم الخط کا مسئلہ اس سے بھی اہم ہے۔ اُردو کا رسم الخط (دائیں سے بائیں طرف) عربی رسم الخط ہے اور اس کے مقابلہ میں ہندی رسم الخط (بائیں سے دائیں طرف) سنسکرت کا رسم الخط۔ آپ کا رسم الخط تمام عالم اسلامی کے ساتھ آپ کا تعلق پیدا کرنے کا ایک ذریعہ ہے۔ مسلمانوں کے بین الاقوامی تعلقات (جسے پان اسلامزم کا جوا بنا کر ڈرایا جاتا ہے) ہندوؤں کی نگاہ میں ہمیشہ سے کھٹکتے رہے ہیں۔ یہ تمام "معصوم کوششیں" جو ہندی اُردو رسم الخط کی جگہ ہندی رسم الخط کی ترویج کی طرف کشاں کشاں لئے جا رہی ہیں، دراصل اسی جذبہ کا مظاہرہ ہیں جو ہندوستان کے مسلمانوں کو باقی عالم اسلامی سے الگ کر کے انہیں ہندی قومیت میں جذب کرنے کے لئے ہر ہندو کے دل میں موجزن ہے۔ یہ اتنا بڑا خطرہ ہے کہ اگر ہندوستان کے مسلمان بروقت آگاہ نہ ہوئے اور قومیت پرست مسلمانوں کے ہمدردی سے لبریز بیانات پر مہر و سہہ کرنے رہے تو یاد رکھیں کہ وہ اپنی اصل سے اس طرح کٹ جائیں گے جس طرح فصل خزاں میں ایک شاخ درخت سے ٹوٹ کر گر پڑتی ہے اور جس کے لئے پھر کبھی مزہ بہا رہا نہیں ہوتا۔ لیکن، جیسا کہ ہم نے بار بار کہا ہے مصیبت تو خود یہاں اینوں کی لائی ہوئی ہے۔ سی۔ پی میں اگر ہندی کی تعلیم لازمی کر دی گئی ہے تو مسلمانوں کو اس سے اتنی ہی شکایت ہو سکتی ہے کہ کانگریس، یا موجود قومی جماعت کے ادعا کے خالص فرقہ وارانہ اقدام کر رہی ہے۔ لیکن سینہ مسلم کا ناسور تو اس وقت رستا ہے جب وہ دیکھتا ہے کہ دہلی کے جامعہ اسلامیہ میں، جو ایک آزاد اسلامی درس گاہ ہونے کی مدعی ہے۔ ابھی سے ہندی کی تعلیم جبری کر دی گئی ہے۔ جب اینوں کی یہ حالت ہو تو خیرول کا کیا شکوہ۔

کہہ دیا جاسکتا ہے کہ تم نے انگریزی یعنی تو سیکھی تھی۔ جن کا رسم الخط اُردو سے مختلف تھا۔ لیکن انگریزی سیکھنا تو غلامی کی نعمتوں میں سے تھا۔ اگر آزادی کی بدکامند کا نتیجہ بھی وہی کچھ ہوا تو دونوں میں فرق کیا ہوا، پھر انگریزی ہندستان کی متحدہ زبان نہیں قرار دی گئی تھی، وہ حاکم قوم ہی کی زبان رہی تھی۔ اگر ہندو یہ اعلان کر دیں کہ ہندی، ہندوستان کی اکثریت کی زبان ہے، جس کے لفظ میں نظام حکومت ہوگا اس لئے انقلابیوں کو یہ زبان پھر سیکھنی پڑے گی، تو بات مٹا جو جائے۔ اس مقصد کو متحدہ قومیت کے مشترکہ مفاد کے نقاب، میں کیوں پیش کیا جا رہا ہے؟

پھر کہہ دیا جاتا ہے کہ ترکوں نے اپنا رسم الخط ترک کر کے لاطینی رسم الخط اختیار کر لیا ہے، جو عربی رسم الخط سے مختلف ہے۔ تو تم بھی ایسا کر لو گے تو کیا حرج ہوگا۔ سو اقل تو ترکوں کے حالات ہم سے مختلف ہیں۔ ان کی حکومت اپنی ہے۔ زبان اپنی ہے۔ انہوں نے معلوم نہیں کئی مصالح کی بنا پر رسم الخط کو بدلا ہے۔ لیکن ہم یہ پوچھتے ہیں کہ کیا ترکوں کا یہ فیصلہ ہمارے لئے سند ہے؟ ہم اپنے فیصلے اپنے حالات کے مطابق خود کریں گے۔ ہمارے فیصلے ہندو اکثریت کیوں کر ہے؟

بعض حضرات کو کہتے سنا ہے کہ ہم ہندی رسم الخط اختیار کر کے اپنا سب، لٹریچر ہندی میں منتقل کر دیں گے اور اس

طرح اسے ہندوؤں تک پہنچا کر اپنے مذہب اور تہذیب کی تبلیغ کر سکیں گے۔ بلکہ پڑھنے کا یہ طریق ایسا "استنادانہ" ہے جس کی جس قدر بھی واہمی جائے کم ہے۔ آج جتنے ہندو اچھی طرح سے اردو لکھ پڑھ سکتے ہیں، پوچھتے ہیں کہ وہ آپ کے اسلامی طریقہ کو کتنا پڑھتے ہیں اور ان کے خیالات، کو آپ نے کس حد تک متاثر کیا ہے؟

پھر کہا جاتا ہے کہ اردو میں ۸۰ فی صد الفاظ ہندی کے ہیں اس لئے اسے ہندی میں تبدیل کر دینے پر کیا کیا اعتراض ہو سکتا ہے! لیکن ہم یہ کہتے ہیں کہ جب اردو میں ۸۰ فی صد الفاظ ہندی کے ہیں جو ہندوؤں کی آبادی کے تناسب سے بھی زیادہ ہیں تو اسی زبان کو قومی زبان کیوں نہ قرار دے دیا جائے۔ مسلمانوں کا تو اس میں پھر بھی بیس فی صد ہی حصہ رہے گا۔ لیکن ہندو تو اتنا بھی نہیں دیکھ سکتا۔ وہ تو اسے سو فی صد ہندوانہ بنانا چاہتا ہے اور رسم الخط وہ اختیار کرنا چاہتا ہے جو دنیا میں اس کے سوا اور کوئی نہ سمجھے۔ معلوم نہیں حکومت حاصل کر کے یہ باقی دنیا سے کس رسم الخط میں خط و کتابت کیا کریں گے؟ اردو رسم الخط سے تو پھر بھی کم و بیش آدھی دنیا واقف ہے۔



نمونہ ہندوستانی

آخر میں یہ ضروری معلوم ہوتا ہے کہ آپ کو اس "ہندوستانی" کا نمونہ بھی دکھا دیا جائے جو آپ کے آزاد ہندوستان کی مشترکہ زبان بننے والی ہے۔ بھارت سابقہ پریشد کے اجلاس ناگ پور منعقدہ اپریل ۱۹۳۵ء کی صدارت کرنے والے ہاتھ لگا کر بھی نے جو خطبہ ارشاد فرمایا تھا، وہ یوں شروع ہوتا ہے:-

"اس سب کا سبھا پتیتو دینے کا کارن جب میں ڈھونڈھتا ہوں، وہی پریت ہوتے ہیں۔ ایک میرا سا ہتیبہ کارن ہوتا، اور اس لئے کم سے کم دویش کا کارن ہونا۔ تنھا دوسرا میرا ہندوستان کی سب، بھاشاؤں کا پریم۔ جو کچھ ہوئیں آشنا کرتا ہوں کہ ہم کچھ نہ کچھ سبوا کریں گے اور بھوشنیہ میں اپنا شیوا کیشتر بٹھا دیں گے۔ پدی ہم شری نگر سے لے کر کھنیا کماری تک اور کراچی سے لے کر ڈبرو گڑھ تک جو رویش ہے اسے ایک مانتے ہیں اور اس کے لوگوں کو ایک پر جاسختے ہیں۔ تو اس پر ویش کے پر تیک بھاگ کے سا ہتیبہ کار، بھاشا شاستری اتیاوی آپس میں کیوں نہ ملیں اور بھوں بھاشاؤں و دارا ہندوستان کی پنھا لو گیبہ سبوا کیوں نہ کریں" (رسالہ جامعہ مورخہ مئی ۱۹۳۶ء)

یہ ہے مولانا آزاد کے بیان کے مطابق وہ صاف و سلیس اردو جو شمالی ہند کے شہروں میں بولی جاتی ہے۔ اس سے بھی دلچسپ ایک اور نمونہ ہے۔ بہار کے وزیر تعلیم ڈاکٹر سید محمود نے "ذریعہ تعلیم کے متعلق جو حکم حال ہی میں صادر فرمایا ہے اس میں وہ لکھتے ہیں:-

"ہندوستانی زبان کو سنسکرت سے بھرنے یا نارسا سے ملانے کے خلاف اکثر یورپین اور ہندوستانی مفکر نے آوازیں بلند کی ہیں، جن میں چند کے نام حسب ذیل ہیں..... میں ان میں سے فقط دو حضرات یعنی پنڈت گروہر شرما۔ اور مولانا وحید الدین سلیم

کے خیالات درج کرتا ہوں۔ پندت جی فرماتے ہیں۔

سنسکرت مایا بنا کر آپ نے بنگال۔ ہمارا مشترکہ آدی میں ہندی کا پرچار کیا۔ کنتو وہ کیول
شکستیتوں کی بھاشا بن گئی۔ سردسداون..... اسے بالکل نہ سمجھ سکے۔ تو کیا لاکھ.....
ہوا۔ لاکھ کیا بڑی مانی ہو گئی..... ہندی بھاشا میں ہندی بھاشا کے شہد ہی پر نظام
یعنی چاہیے۔ لیکن جب ان سے او شکتا پوری نہ ہو تب سنسکرت بھاشا سے سرل شہد لینے
چاہئیں۔ (کلیم ہابت اگست ۱۹۶۵ء)

یعنی پندت جی نے ہندوؤں کو نصیحت کی ہے کہ ہندی زبان کو ایسا سلیس لکھو کہ اس میں سنسکرت کے غیر انوس الفاظ
نہ آئیں۔ لیکن جس زبان میں انہوں نے خود یہ پیغام دیا ہے۔ اس کے سمجھنے کے لئے ہمارا ج بکرا جیت کے کسی لفظ کی ضرورت
ہے۔ یہ ہے نونہ آسان اردو کا جو آپ کی مشترکہ زبان بنے گی۔ مولانا آزاد ان باتوں کے متعلق کسی بیان کی ضرورت
محسوس نہیں کرتے۔ ہندوؤں کے جی میں جو کچھ آئے کریں وہ معقول اور سخی بجانب ہے۔ البتہ کبھی مسلمان کوئی شکایت
کرسے تو انہیں ضرورت محسوس ہوتی ہے کہ ہندوؤں کی صفائی پیش کر دیں۔ ان مثالوں کو شاید کوئی یہ کہہ کر مسترد
کر دے کہ یہ کوئی سند محفوظ ہی ہیں، آئیے ہم آپ کو ایک ایسا نمونہ دکھائیں جس کے مسند ہونے میں کسی کو کلام
نہ ہو۔ صوبہ ہمدیہ کی کانگریسی حکومت کے وزیر تعلیمات، آئریل سری سمپوڈنا نند جی نے ایک تقریر کی۔ جس کا ترجمہ
"ہندوستانی" زبان میں ذرا گورنمنٹ کے محکمہ اطلاعات نے شائع کیا ہے۔ اس کے مسند ہونے میں تو کسی قسم کا شبہ
نہیں ہو سکتا، ملاحظہ فرمائیے کہ یہ کونسی زبان میں ہے۔ واضح رہے کہ یہ زبان اس لکھنؤ سے شائع ہو رہی ہے جو
ہندوستان بھر میں اردو زبان کا مرکز سمجھا جاتا ہے۔ تقریر مع عنوان یہ ہے:-

شکست سنگٹوں نبت کے شکست سنگٹوں نبت کے شکست سنگٹوں نبت کے شکست سنگٹوں نبت کے شکست سنگٹوں نبت کے
کا دیا کھیاں (پرکاش دھماگ سنگٹ پرانے گورنمنٹ)

اس عنوان کے بعد تقریر کا متن ملاحظہ فرمائیے۔

ادھنگ کال جس میں کہ ہم رہ رہے ہیں اس کی یہ بھی ایک بشتا ہے کہ شکست سنگٹوں نبت کے
پریت لوگوں کا اگر شتر بیت و شدہ اور بیباک ہو گیا ہے۔ یہ بات ادھنگا نبت سبے سنسار پر
گھٹت ہوتی ہے، اور نون سار ہم اپنے دلش میں بھی اس بشو بیباکی اندرون کے بھن بھی
پہلوؤں کو دیکھ رہے ہیں اور ان کا آن بھون کر رہے ہیں۔ آج کل ہم اپنے کو جس ماسنگ
اور پد ہاتک پر سختت میں پاتے ہیں اور ہماری اس سختت کا جو سا جک راج نیتنگ
اور ادھنگ ادھار ہے اور ساتھ ہی ساتھ ہم نے اپنے پورہ جون سے جو سنسکرت پائی ہے اس
سے اس دشیو و پائی پرگت کو ہمارے۔ نیکہ نبت سندے ایک بشنیں روپ میں ایشنتت کیا ہے
اور ایک دشیو جھارتے سمیہ بنا دیا ہے۔

ذرا آواز دیکھئے مولانا آزاد صاحب کو اور ان سے پوچھئے کہ یہ سلیس اُردو جسے جینر منتر والوں کی اصطلاح میں "کالا علم"
کہا جائے گا، شمالی ہندوستان کے کس شہر میں بولی جاتی ہے؟

باب دوم

کچھ اپنوں سے

آپ نے دیکھا کہ اس آئینی تبدیلی کے دور میں "حصولِ آزادی" کی آڑ میں ہندوستان کے مسلمانوں کی امتیازی خصوصیات مٹانے کے لئے ہندو اکثریت جو طریق کار اختیار کر رہی ہے۔ اس میں زبان کی تبدیلی کتنا بدوست حربہ ہے۔ لیکن سوال صرف یہی نہیں کہ وہ کیا کر رہے ہیں؛ اصل سوال یہ ہے کہ وہ مسلمان جو ہندوستان میں مسلمان بن کر رہنا چاہتے ہیں اور اپنی آنے والی نسلوں کو مسلمان بنا کر رکھنا چاہتے ہیں انہیں کیا کرنا چاہیے۔ تحفظِ زبان کے بارے میں ہمارے سامنے کیا تعبیری پروگرام ہونا چاہیے۔ اس کے متعلق کسی دوسری صحبت میں گزارش کی جائے گی۔ اس وقت ہم چند باتیں اپنی "ادبی برادری" سے کرنا چاہتے ہیں کہ اس معاملہ میں سب سے اہم ذمہ داری انہی پر عائد ہوتی ہے۔ سوال یہ ہے کہ ہم زبان چاہتے کس لئے ہیں؛ زبان بذاتِ خود تو کوئی اہم چیز نہیں ہے۔ اس لئے محض اس کا تحفظ مقصود بالذات قرار نہیں دیا جاسکتا۔ زبان کا تحفظ ہم اس لئے چاہتے ہیں کہ اس کے ذریعہ ہمارے تمدن، ہمارے کلچر کی حفاظت ہوتی ہے۔ لیکن کیا جو کچھ آج کل عام طور پر ہادی ادبی پیداوار ہے وہ ایسی ہی ہے جسے اسلامی تمدن اور اسلامی ثقافت کا آئینہ وار کہا جاسکے؛ جو اب ظاہر ہے؛ ہمارے نوجوان کھٹے والوں میں ایک جماعت تو ایسی ہے جس نے اپنی تمام ماسخی کو اس بات کے لئے وقف کر رکھا ہے کہ مذہب اور شعائرِ حلت کے خلاف "جہادِ عظیم" کیا جائے۔ اول تو کالجوں کی تعلیم ہی اس بیج پر رکھی گئی ہے کہ بی لے کر نئے نئے دماغ مذہب سے بے گانہ ہی نہیں رہ سکتے۔ جانا ہے۔ اس پر آزادی ہند کے قائدِ اعظم کے یہ ارشادات کہ ملک میں جس قدر مصائب موجود ہیں ان سب کا خاتمہ مذہب ہے، نوجوانوں کو مذہب کی مخالفت نہیں بلکہ تضحیک و تمسخر کے لئے بالکل مسلح کر دیتے ہیں۔ پھر وہ اشتراکیت کی ایک خیالی جنت کے نشہ میں اس قدر موشوش و بے ہاک ہو جاتے ہیں کہ سو قیامتِ استہزا اور ہزاری تمسخران کے نزدیک عین معیارِ شرافت قرار پا جاتا ہے اور اس بدستی میں بقولِ یلدرم ان کے منہ سے بوسے محض کے ایسے بچکے نکلتے ہیں کہ نیکریا بھی پناہ مانگیں۔

ایک اور جماعت ہے جو جدید رو مانیت کی علمبردار ہے۔ ہماری قدیم غزل گوئی کے خلاف ان کا دماغ سینے تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ ابتذال اور سونیا نہیں بلکہ لفظ تک سینے کے لئے تیار نہیں۔ اس شاعری میں انہیں دنیا بھر کے عیب نظر آئیں گے لیکن انش، رنگین، جرات، جان صاحب، اور مرزا شوق کو منہ زل اور تمسخر گو کہنے والے ذرا یہ تو دیکھیں کہ جسم قسم کی غزلیاں فحاشی ان کے افسانوں اور (SONATES) میں آج کل ملتی ہے، ان بے چاروں کے تصور میں بھی اس قسم کے لغتے نہ آسکتے تھے۔ وہ تو پھر بھی ایک فرضی معشوق کی کشمکش چوٹی ہی کو غایاں کرتے تھے۔ آج حالت یہ ہے کہ بیچ بیچ عشق بازی کی جاتی ہے اور نام لے لے کر وار و انتِ قلب کے مرقع تیار کیئے جاتے ہیں جن سے اور کچھ نہیں تو ذہنی تعیش اور ماسخی مصیبت کو نشی کی لذت تو ضرور مل جاتی ہے۔ یہ سب کچھ اس مغربی معاشرت کا نتیجہ ہے جو بغیر محسوس طور پر ہمارے نوجوانوں کے قلب و دماغ پر چھا گئی ہے اور جس کے تحت، جیسا سوزِ سفلی جذبات کے اظہار کا نام رہا نہیں رکھا جاتا ہے۔ اگر

آپ کو دیکھنا ہو کہ اس لومانیٹ سے یورپ کی اخلاقی زندگی پر کیا اثر پڑا ہے تو ایک اطالوی مصنف کی کتاب (THE ROMANTIC AGONY) ملاحظہ فرمائیے۔ مجھ پر یہ بھی دیکھئے کہ اس قسم کی افسانہ نگاری اور شاعری کا اخلاق کے علاوہ نوجوانوں کی عملی زندگی پر کیا اثر پڑتا ہے۔ ایسے نوجوان کا دماغ شروع شروع سے ہی حقائق کی دنیا میں رہنے کے بجائے ایک افسانوی دنیا کے تصورات و تخیلات میں محو رہتا ہے۔ نتیجہ اس کا یہ ہوتا ہے کہ وہ جب دنیا کی حقیقتوں سے دوچار ہوتا ہے تو ان کو اپنے افسانوی معیار پر پورا اترنے نہیں دیکھتا، اس لئے وہ ان چیزوں سے بیزار ہو جاتا ہے۔ یاس و فنونیت کا الم ناک فلسفہ اس کے تمام اعمال و افکار پر چھا جاتا ہے، اور وہی نوجوان جس کی فطرت عمل سے قوم کو زندہ ہونا تھا، خود ایک چلتا پھرتا جنازہ بن کر رہ جاتا ہے۔

ایک تیسری جماعت اور ہے اور وہ (ART FOR ARTS SAKE)، (آرٹ محض آرٹ کی خاطر) کی قائل ہے۔ یہ اور اسی قسم کے اور جملے ایسے بہل گور کہ دھند سے ہیں، جو کبھی شرمندہ معنی نہیں ہوتے۔ بے معنی ترکیب، بے مطلب فقرے، نثر منظوم، نظم منظوم، ٹیگوری رنگ میں مجذوبوں کی سی بڑیں۔ نہ جن کا سر، نہ پاؤں، یا تو یہ لوگ، عمداً دوسروں کو بندتے ہیں، یا خود بندتے ہیں۔ غالب کے قتیق میں غریبیں کہی جاتی ہیں۔ جن میں شوکت الفاظ اور ندرت ترکیبات کے زور پر سننے والوں کو مرعوب کرنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ غور نہ ملاحظہ ہو۔

عصمت ناہید کو لڑ لڑ بہا نہنہ ہے شعلہ بوالہ سے، اعتبار لغتہ ہے

بورے رنگیں عینر نشانی، مرمی رنگ شباب کیف صہائے فنا، جو ثبات لغتہ ہے

یا مثلاً نثر میں پیازی آردو کہ چھلکے پر سے چھلکے اٹارتے جائیے، اندر سے کچھ بھی نہ نکلے۔

دیخانہ، نور و سرور کی داستانی شیریں، مجھدا افشردہ، باسین کا بلوریں عجبہ، گویا فطرت

کا ایک حسین خواب تھا، جو رشید کی نشا شباب میں ڈھری ہوئی، سنہری راتوں میں بہا ہوا

گلستان، بہ امن، کیف زرا، لوائے رنگیں پیدا کرتی تھی۔

مقصداں طویل داستان سے یہ ہے کہ جب ہم اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں تو ہماری زندگی کا نصب العین بھی اسلامی ہونا چاہیے، بالخصوص ایسے وقت میں جب کہ ہم محسوس کر رہے ہیں، کہ ہماری قومیت اور تہذیب کو فی الواقع ایک عظیم خطرہ کا سامنا ہے، یہ وقت وہ ہے کہ جو کچھ جس کے بس میں ہو اس متاع گراں مایہ کی حفاظت کے لئے کر گزرے۔ یہی ہماری زندگی کا نصب العین ہونا چاہئے۔ طریق کار خواہ کتنے ہی مختلف کیوں نہ ہوں، ہماری تمام جدوجہد کا رخ اسی ایک نصب العین کی طرف ہونا چاہئے۔ ادیب اپنے ادب سے، شاعر اپنے شعر سے، افسانہ نگار اپنے افسانوں سے، رسائل اپنے صفحات سے، خریدار اپنے فوق ادب و شعر سے، غرض ہر مسلمان اپنے اپنے دائرہ امکان میں اپنی ہر کوشش اسی مقصد کے حصول میں صرف کر دے۔ ہمارے رسائل میں "مذہبی" اور "ادبی" کی تفریق دراصل اس تفریق پر مبنی ہے جو کلیسا اور سلطنت کی تفریق سے پیدا ہوتی ہے، اور جو یکسر عین اسلامی تفریق ہے۔ ہمارے ہر پرچم کو اسلامی ہونا چاہئے، اور اس کی ادبی و صحافتی خدمات اسی عنوان کی تفسیرات ہونی چاہئیں۔ ادب پسند حضرات کو بھی اس تبدیلی نصب العین سے قطعاً نہیں گھرانا چاہئے، کیونکہ "اسلامیات" اور "موریات" میں بنیادی فرق ہے۔ لیکن آج کل ہمارے ہاں یہ حالت ہو رہی

وہ، وہ ہندی ہے، جس میں سنسکرت کی بھرمار ہوتی ہے۔ ان مقاصد کے لئے اردو کو نہیں نکالا
 مل چکا ہے اور اسکولوں اور عدالتوں میں اس کی سخت حوصلہ شکنی کی جاتی ہے۔ پتہ چلا کہ اس کا یہ
 کہ مسلمان نہ اپنی شکایات کو حکومت تک پہنچا سکتے ہیں اور نہ ہی مقابلہ کے امتحانات میں کامیاب
 حاصل کر سکتے۔ وہ ہندی، مرہٹی اور گجراتی سیکھتے ہیں۔ لیکن اس سے بھی انہیں حصول ملازمت
 میں کامیابی نہیں ہوتی۔ (ص ۳۶)

ان اشارات سے آپ اندازہ لگا لیجئے کہ اردو زبان کی وہاں کیا حیثیت رہ گئی ہے۔

۱۰۰

۱۔ ادب آئیے پاکستان کی طرف — پاکستان کا مطالبہ اور حصول اس بنا پر تھا کہ مسلمان اشتراک دین کی بنیادوں پر
 غیر مسلموں سے الگ قوم ہیں۔ (اسے دو قومی نظریہ کہتے ہیں) تشکیل پاکستان کے بعد، سب سے پہلے اسی نظریہ کو غیر یاد
 کہا گیا اور اشتراک دین کی بنا پر پاکستان میں رہنے والے مسلمانوں اور غیر مسلموں کو ایک قوم قرار دے دیا گیا۔ مسلمانوں
 کی وحدت قومی کی یہ بنیادیں ختم ہوئی۔

اگر اشتراک ایمان کی بنیاد پر امت کی تشکیل ہو جائے تو مختلف خطوں میں بسنے والے مسلمان خواہ کوئی زبان بولیں
 اس سے وحدت امت پر کچھ اثر نہیں پڑتا۔ لیکن اگر اس بنیاد پر امت کی تشکیل نہ ہو، یا اس میں ہنوز کچھ کنگلی پیدا نہ ہوئی ہو تو
 وحدت زبان قومی ایک جہتی کا ذریعہ بن سکتی ہے۔ اس مقصد کے لئے نادر اعظم نے فیصلہ کیا تھا کہ پاکستان کی قومی زبان
 اردو ہوگی۔ انہوں نے یہ اعلان مشرقی پاکستان جا کر کیا تھا اور مشرقی پاکستان ہی سے اس کی مخالفت ہوئی، اور
 سخت مخالفت۔ سطح میں نگاہیں اس کا محرک محض اپنی "مادری زبان" (بنگلہ بھاشا) سے جذباتی دگاؤ سمجھتی تھیں، لیکن
 بعد کے واقعات نے بتا دیا کہ اس کا جذبہ محرکہ خالصتہً سیاسی تھا جو مشرقی پاکستان کی علیحدگی پر توجہ مرکوز تھا۔

ادھر سے فارغ ہونے کے بعد، وہی پاکستان دشمن قوتیں اب مغربی پاکستان کے ٹکڑے ٹکڑے کرنے کے دہلے
 ہیں۔ اس کے لئے یہاں پہلے چار قومیتوں کے نظریہ کو ابھارا گیا۔ اس کے بعد اسے علاقائی (صوبائی) ثقافتوں اور
 جداگانہ زبانوں کے فروغ کے نگاہ فریب پر دوں میں پھیلا یا گیا، اور پھیلا یا جا رہا ہے۔ لوگ گیت، لوگ نمکے،
 علاقائی لباس اور دیگر خصوصیات کی نمائشیں اور حوصلہ افزائیاں۔ اور آخر الامر علاقائی زبانوں کی نشوونما۔ سب
 اس خطرناک زمین (مغربی پاکستان) کے ٹکڑے ٹکڑے کر دینے کی سحر آفریں سازشیں ہیں۔

زبان کے مسئلہ میں پنجاب خطا زیادہ سخت جان واقعہ ہوا ہے۔ اس میں، دور دراز علاقوں کے دیہات تک کی
 بڑی بڑھیاں بھی اپنے عزیزوں کو اردو زبان میں خط لکھا نہیں اور اردو ہی میں ان کا جواب سنتیں اور سمجھتی تھیں۔
 اب اس کی طرف خصوصی توجہ مبذول فرمائی جا رہی ہے۔ چنانچہ ۱۲ جون ۱۹۷۵ء کے روزنامہ "ذائقے وقت" میں
 شائع شدہ ایک خبر کے تحت سے یہاں ایک ایسی تحریک کی بنیاد رکھی جا رہی ہے۔ جس میں "بے نصیب پنجابیوں سے کہا
 جا رہا ہے کہ تم پنجابی ہو۔ پنجابی پڑھو۔ پنجابی گھرو۔ حتیٰ کہ ان کی غیرت کو اپیل کرنے کے لئے یہاں
 تک کہہ دیا گیا ہے کہ۔

"جو پنجابی کسی دوسری زبان میں بات چیت کرتا ہے، وہ خدا کی قسم جھوٹا لوٹا محسوس

ہونا ہے اور جو پنجابی، اپنی ماں کی بولی بولنا، کھانا اور پینا اپنی بے غرضی سمجھتا ہے وہ بڑا
ہرگز ضرور اپنی ماں کو ماں کہنا ہنسکے گا۔ "دیہ عبارت ہے لاہور سے شائع ہونے والے
ایک "پنجابی جہاز" کے "سٹریکی" طے

پھر دوستان میں ہندو، ایک مشترکہ زبان کی وضع و ترویج سے متحدہ قومیت کی تشکیل چاہتے تھے، اور یہاں
(نام نہاد) علاقائی ثقافتوں اور زبانوں کے احیاء و فروغ سے کوشش کی جا رہی ہے کہ یہ اتنا سا خطہ زمین بھی
مستقل رہ سکے۔ "سٹریکی" ٹکڑے ہو جائے۔

اور یہ سازشیں ان کے ہاتھوں پر دان چڑھ رہی ہیں جو یا تو تحریک پاکستان کے بدترین اور دیرینہ دشمن
میں سے تھے اور یا ان کا اس تحریک میں کوئی حصہ نہیں تھا۔ اور قیامت بالائے قیامت کہ یہ حضرات خیر سے
مکرمیت کے ایوانوں میں برا جمان ہیں، اور خود مسکرت کے خزانہ دہا مرہ کا زر کثیر بالواسطہ یا بلا واسطہ ان ذات
پر صرف چور ہے۔

چینی دور آسمان کم دیدہ باشد

۱۷
۱۸
۱۹
۲۰
۲۱
۲۲
۲۳
۲۴
۲۵
۲۶
۲۷
۲۸
۲۹
۳۰
۳۱
۳۲
۳۳
۳۴
۳۵
۳۶
۳۷
۳۸
۳۹
۴۰
۴۱
۴۲
۴۳
۴۴
۴۵
۴۶
۴۷
۴۸
۴۹
۵۰
۵۱
۵۲
۵۳
۵۴
۵۵
۵۶
۵۷
۵۸
۵۹
۶۰
۶۱
۶۲
۶۳
۶۴
۶۵
۶۶
۶۷
۶۸
۶۹
۷۰
۷۱
۷۲
۷۳
۷۴
۷۵
۷۶
۷۷
۷۸
۷۹
۸۰
۸۱
۸۲
۸۳
۸۴
۸۵
۸۶
۸۷
۸۸
۸۹
۹۰
۹۱
۹۲
۹۳
۹۴
۹۵
۹۶
۹۷
۹۸
۹۹
۱۰۰
۱۰۱
۱۰۲
۱۰۳
۱۰۴
۱۰۵
۱۰۶
۱۰۷
۱۰۸
۱۰۹
۱۱۰
۱۱۱
۱۱۲
۱۱۳
۱۱۴
۱۱۵
۱۱۶
۱۱۷
۱۱۸
۱۱۹
۱۲۰
۱۲۱
۱۲۲
۱۲۳
۱۲۴
۱۲۵
۱۲۶
۱۲۷
۱۲۸
۱۲۹
۱۳۰
۱۳۱
۱۳۲
۱۳۳
۱۳۴
۱۳۵
۱۳۶
۱۳۷
۱۳۸
۱۳۹
۱۴۰
۱۴۱
۱۴۲
۱۴۳
۱۴۴
۱۴۵
۱۴۶
۱۴۷
۱۴۸
۱۴۹
۱۵۰
۱۵۱
۱۵۲
۱۵۳
۱۵۴
۱۵۵
۱۵۶
۱۵۷
۱۵۸
۱۵۹
۱۶۰
۱۶۱
۱۶۲
۱۶۳
۱۶۴
۱۶۵
۱۶۶
۱۶۷
۱۶۸
۱۶۹
۱۷۰
۱۷۱
۱۷۲
۱۷۳
۱۷۴
۱۷۵
۱۷۶
۱۷۷
۱۷۸
۱۷۹
۱۸۰
۱۸۱
۱۸۲
۱۸۳
۱۸۴
۱۸۵
۱۸۶
۱۸۷
۱۸۸
۱۸۹
۱۹۰
۱۹۱
۱۹۲
۱۹۳
۱۹۴
۱۹۵
۱۹۶
۱۹۷
۱۹۸
۱۹۹
۲۰۰
۲۰۱
۲۰۲
۲۰۳
۲۰۴
۲۰۵
۲۰۶
۲۰۷
۲۰۸
۲۰۹
۲۱۰
۲۱۱
۲۱۲
۲۱۳
۲۱۴
۲۱۵
۲۱۶
۲۱۷
۲۱۸
۲۱۹
۲۲۰
۲۲۱
۲۲۲
۲۲۳
۲۲۴
۲۲۵
۲۲۶
۲۲۷
۲۲۸
۲۲۹
۲۳۰
۲۳۱
۲۳۲
۲۳۳
۲۳۴
۲۳۵
۲۳۶
۲۳۷
۲۳۸
۲۳۹
۲۴۰
۲۴۱
۲۴۲
۲۴۳
۲۴۴
۲۴۵
۲۴۶
۲۴۷
۲۴۸
۲۴۹
۲۵۰
۲۵۱
۲۵۲
۲۵۳
۲۵۴
۲۵۵
۲۵۶
۲۵۷
۲۵۸
۲۵۹
۲۶۰
۲۶۱
۲۶۲
۲۶۳
۲۶۴
۲۶۵
۲۶۶
۲۶۷
۲۶۸
۲۶۹
۲۷۰
۲۷۱
۲۷۲
۲۷۳
۲۷۴
۲۷۵
۲۷۶
۲۷۷
۲۷۸
۲۷۹
۲۸۰
۲۸۱
۲۸۲
۲۸۳
۲۸۴
۲۸۵
۲۸۶
۲۸۷
۲۸۸
۲۸۹
۲۹۰
۲۹۱
۲۹۲
۲۹۳
۲۹۴
۲۹۵
۲۹۶
۲۹۷
۲۹۸
۲۹۹
۳۰۰
۳۰۱
۳۰۲
۳۰۳
۳۰۴
۳۰۵
۳۰۶
۳۰۷
۳۰۸
۳۰۹
۳۱۰
۳۱۱
۳۱۲
۳۱۳
۳۱۴
۳۱۵
۳۱۶
۳۱۷
۳۱۸
۳۱۹
۳۲۰
۳۲۱
۳۲۲
۳۲۳
۳۲۴
۳۲۵
۳۲۶
۳۲۷
۳۲۸
۳۲۹
۳۳۰
۳۳۱
۳۳۲
۳۳۳
۳۳۴
۳۳۵
۳۳۶
۳۳۷
۳۳۸
۳۳۹
۳۴۰
۳۴۱
۳۴۲
۳۴۳
۳۴۴
۳۴۵
۳۴۶
۳۴۷
۳۴۸
۳۴۹
۳۵۰
۳۵۱
۳۵۲
۳۵۳
۳۵۴
۳۵۵
۳۵۶
۳۵۷
۳۵۸
۳۵۹
۳۶۰
۳۶۱
۳۶۲
۳۶۳
۳۶۴
۳۶۵
۳۶۶
۳۶۷
۳۶۸
۳۶۹
۳۷۰
۳۷۱
۳۷۲
۳۷۳
۳۷۴
۳۷۵
۳۷۶
۳۷۷
۳۷۸
۳۷۹
۳۸۰
۳۸۱
۳۸۲
۳۸۳
۳۸۴
۳۸۵
۳۸۶
۳۸۷
۳۸۸
۳۸۹
۳۹۰
۳۹۱
۳۹۲
۳۹۳
۳۹۴
۳۹۵
۳۹۶
۳۹۷
۳۹۸
۳۹۹
۴۰۰
۴۰۱
۴۰۲
۴۰۳
۴۰۴
۴۰۵
۴۰۶
۴۰۷
۴۰۸
۴۰۹
۴۱۰
۴۱۱
۴۱۲
۴۱۳
۴۱۴
۴۱۵
۴۱۶
۴۱۷
۴۱۸
۴۱۹
۴۲۰
۴۲۱
۴۲۲
۴۲۳
۴۲۴
۴۲۵
۴۲۶
۴۲۷
۴۲۸
۴۲۹
۴۳۰
۴۳۱
۴۳۲
۴۳۳
۴۳۴
۴۳۵
۴۳۶
۴۳۷
۴۳۸
۴۳۹
۴۴۰
۴۴۱
۴۴۲
۴۴۳
۴۴۴
۴۴۵
۴۴۶
۴۴۷
۴۴۸
۴۴۹
۴۵۰
۴۵۱
۴۵۲
۴۵۳
۴۵۴
۴۵۵
۴۵۶
۴۵۷
۴۵۸
۴۵۹
۴۶۰
۴۶۱
۴۶۲
۴۶۳
۴۶۴
۴۶۵
۴۶۶
۴۶۷
۴۶۸
۴۶۹
۴۷۰
۴۷۱
۴۷۲
۴۷۳
۴۷۴
۴۷۵
۴۷۶
۴۷۷
۴۷۸
۴۷۹
۴۸۰
۴۸۱
۴۸۲
۴۸۳
۴۸۴
۴۸۵
۴۸۶
۴۸۷
۴۸۸
۴۸۹
۴۹۰
۴۹۱
۴۹۲
۴۹۳
۴۹۴
۴۹۵
۴۹۶
۴۹۷
۴۹۸
۴۹۹
۵۰۰
۵۰۱
۵۰۲
۵۰۳
۵۰۴
۵۰۵
۵۰۶
۵۰۷
۵۰۸
۵۰۹
۵۱۰
۵۱۱
۵۱۲
۵۱۳
۵۱۴
۵۱۵
۵۱۶
۵۱۷
۵۱۸
۵۱۹
۵۲۰
۵۲۱
۵۲۲
۵۲۳
۵۲۴
۵۲۵
۵۲۶
۵۲۷
۵۲۸
۵۲۹
۵۳۰
۵۳۱
۵۳۲
۵۳۳
۵۳۴
۵۳۵
۵۳۶
۵۳۷
۵۳۸
۵۳۹
۵۴۰
۵۴۱
۵۴۲
۵۴۳
۵۴۴
۵۴۵
۵۴۶
۵۴۷
۵۴۸
۵۴۹
۵۵۰
۵۵۱
۵۵۲
۵۵۳
۵۵۴
۵۵۵
۵۵۶
۵۵۷
۵۵۸
۵۵۹
۵۶۰
۵۶۱
۵۶۲
۵۶۳
۵۶۴
۵۶۵
۵۶۶
۵۶۷
۵۶۸
۵۶۹
۵۷۰
۵۷۱
۵۷۲
۵۷۳
۵۷۴
۵۷۵
۵۷۶
۵۷۷
۵۷۸
۵۷۹
۵۸۰
۵۸۱
۵۸۲
۵۸۳
۵۸۴
۵۸۵
۵۸۶
۵۸۷
۵۸۸
۵۸۹
۵۹۰
۵۹۱
۵۹۲
۵۹۳
۵۹۴
۵۹۵
۵۹۶
۵۹۷
۵۹۸
۵۹۹
۶۰۰
۶۰۱
۶۰۲
۶۰۳
۶۰۴
۶۰۵
۶۰۶
۶۰۷
۶۰۸
۶۰۹
۶۱۰
۶۱۱
۶۱۲
۶۱۳
۶۱۴
۶۱۵
۶۱۶
۶۱۷
۶۱۸
۶۱۹
۶۲۰
۶۲۱
۶۲۲
۶۲۳
۶۲۴
۶۲۵
۶۲۶
۶۲۷
۶۲۸
۶۲۹
۶۳۰
۶۳۱
۶۳۲
۶۳۳
۶۳۴
۶۳۵
۶۳۶
۶۳۷
۶۳۸
۶۳۹
۶۴۰
۶۴۱
۶۴۲
۶۴۳
۶۴۴
۶۴۵
۶۴۶
۶۴۷
۶۴۸
۶۴۹
۶۵۰
۶۵۱
۶۵۲
۶۵۳
۶۵۴
۶۵۵
۶۵۶
۶۵۷
۶۵۸
۶۵۹
۶۶۰
۶۶۱
۶۶۲
۶۶۳
۶۶۴
۶۶۵
۶۶۶
۶۶۷
۶۶۸
۶۶۹
۶۷۰
۶۷۱
۶۷۲
۶۷۳
۶۷۴
۶۷۵
۶۷۶
۶۷۷
۶۷۸
۶۷۹
۶۸۰
۶۸۱
۶۸۲
۶۸۳
۶۸۴
۶۸۵
۶۸۶
۶۸۷
۶۸۸
۶۸۹
۶۹۰
۶۹۱
۶۹۲
۶۹۳
۶۹۴
۶۹۵
۶۹۶
۶۹۷
۶۹۸
۶۹۹
۷۰۰
۷۰۱
۷۰۲
۷۰۳
۷۰۴
۷۰۵
۷۰۶
۷۰۷
۷۰۸
۷۰۹
۷۱۰
۷۱۱
۷۱۲
۷۱۳
۷۱۴
۷۱۵
۷۱۶
۷۱۷
۷۱۸
۷۱۹
۷۲۰
۷۲۱
۷۲۲
۷۲۳
۷۲۴
۷۲۵
۷۲۶
۷۲۷
۷۲۸
۷۲۹
۷۳۰
۷۳۱
۷۳۲
۷۳۳
۷۳۴
۷۳۵
۷۳۶
۷۳۷
۷۳۸
۷۳۹
۷۴۰
۷۴۱
۷۴۲
۷۴۳
۷۴۴
۷۴۵
۷۴۶
۷۴۷
۷۴۸
۷۴۹
۷۵۰
۷۵۱
۷۵۲
۷۵۳
۷۵۴
۷۵۵
۷۵۶
۷۵۷
۷۵۸
۷۵۹
۷۶۰
۷۶۱
۷۶۲
۷۶۳
۷۶۴
۷۶۵
۷۶۶
۷۶۷
۷۶۸
۷۶۹
۷۷۰
۷۷۱
۷۷۲
۷۷۳
۷۷۴
۷۷۵
۷۷۶
۷۷۷
۷۷۸
۷۷۹
۷۸۰
۷۸۱
۷۸۲
۷۸۳
۷۸۴
۷۸۵
۷۸۶
۷۸۷
۷۸۸
۷۸۹
۷۹۰
۷۹۱
۷۹۲
۷۹۳
۷۹۴
۷۹۵
۷۹۶
۷۹۷
۷۹۸
۷۹۹
۸۰۰
۸۰۱
۸۰۲
۸۰۳
۸۰۴
۸۰۵
۸۰۶
۸۰۷
۸۰۸
۸۰۹
۸۱۰
۸۱۱
۸۱۲
۸۱۳
۸۱۴
۸۱۵
۸۱۶
۸۱۷
۸۱۸
۸۱۹
۸۲۰
۸۲۱
۸۲۲
۸۲۳
۸۲۴
۸۲۵
۸۲۶
۸۲۷
۸۲۸
۸۲۹
۸۳۰
۸۳۱
۸۳۲
۸۳۳
۸۳۴
۸۳۵
۸۳۶
۸۳۷
۸۳۸
۸۳۹
۸۴۰
۸۴۱
۸۴۲
۸۴۳
۸۴۴
۸۴۵
۸۴۶
۸۴۷
۸۴۸
۸۴۹
۸۵۰
۸۵۱
۸۵۲
۸۵۳
۸۵۴
۸۵۵
۸۵۶
۸۵۷
۸۵۸
۸۵۹
۸۶۰
۸۶۱
۸۶۲
۸۶۳
۸۶۴
۸۶۵
۸۶۶
۸۶۷
۸۶۸
۸۶۹
۸۷۰
۸۷۱
۸۷۲
۸۷۳
۸۷۴
۸۷۵
۸۷۶
۸۷۷
۸۷۸
۸۷۹
۸۸۰
۸۸۱
۸۸۲
۸۸۳
۸۸۴
۸۸۵
۸۸۶
۸۸۷
۸۸۸
۸۸۹
۸۹۰
۸۹۱
۸۹۲
۸۹۳
۸۹۴
۸۹۵
۸۹۶
۸۹۷
۸۹۸
۸۹۹
۹۰۰
۹۰۱
۹۰۲
۹۰۳
۹۰۴
۹۰۵
۹۰۶
۹۰۷
۹۰۸
۹۰۹
۹۱۰
۹۱۱
۹۱۲
۹۱۳
۹۱۴
۹۱۵
۹۱۶
۹۱۷
۹۱۸
۹۱۹
۹۲۰
۹۲۱
۹۲۲
۹۲۳
۹۲۴
۹۲۵
۹۲۶
۹۲۷
۹۲۸
۹۲۹
۹۳۰
۹۳۱
۹۳۲
۹۳۳
۹۳۴
۹۳۵
۹۳۶
۹۳۷
۹۳۸
۹۳۹
۹۴۰
۹۴۱
۹۴۲
۹۴۳
۹۴۴
۹۴۵
۹۴۶
۹۴۷
۹۴۸
۹۴۹
۹۵۰
۹۵۱
۹۵۲
۹۵۳
۹۵۴
۹۵۵
۹۵۶
۹۵۷
۹۵۸
۹۵۹
۹۶۰
۹۶۱
۹۶۲
۹۶۳
۹۶۴
۹۶۵
۹۶۶
۹۶۷
۹۶۸
۹۶۹
۹۷۰
۹۷۱
۹۷۲
۹۷۳
۹۷۴
۹۷۵
۹۷۶
۹۷۷
۹۷۸
۹۷۹
۹۸۰
۹۸۱
۹۸۲
۹۸۳
۹۸۴
۹۸۵
۹۸۶
۹۸۷
۹۸۸
۹۸۹
۹۹۰
۹۹۱
۹۹۲
۹۹۳
۹۹۴
۹۹۵
۹۹۶
۹۹۷
۹۹۸
۹۹۹
۱۰۰۰

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا تَقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ
إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ وَعَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ
جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا

O ye who believe! Fear God as He should be feared,
and die not except in a state of Islam. And hold fast,
all together, by the Rope which God stretches out
for you, and be not divided among yourselves.



پروفیسر رفیع اللہ شہاب

نقد و نظر (حیات الحدیث)

نام کتاب :- أضواء علی السنۃ المحمدیۃ - از علامہ محمود ابوریثہ مصری۔

شائع کردہ :- دارالمعارف مصر۔ صفحات :- بڑی تقطیع ۲۲۲

پاکستان میں :- المکتبۃ العلمیہ ۱۵ فیک روڈ لاہور سے مل سکتی ہے۔

اس کتاب میں جس کے عنوان کا لفظی ترجمہ "سنت نبوی پر روشنی" ہے۔ احادیث رسول کی "حیات" یعنی زندگی بیان کی گئی ہے۔ اس وقت اس کتاب کا تیسرا ایڈیشن ہمارے سامنے ہے اور غالباً کتاب کے پہلے ایڈیشن کا نام "حیات الحدیث" تھا۔ جیسا کہ کور کے آخری صفحہ پر تعارف سے معلوم ہوتا ہے۔

علامہ محمود ابوریثہ علمائے مصر ہیں اپنی علمی تحقیق کے لئے مشہور ہیں۔ ان کے بارے میں خوشگوار تاثر یہ ہے کہ وہ اپنی کسی تحقیق کو حرفِ آخر نہیں سمجھتے بلکہ دوسرے اہل علم کی تائید حاصل کرنے کی کوشش کرتے ہیں چنانچہ انہوں نے اپنی زیر تبصہ کتاب کا پہلا ایڈیشن ساری دنیا کے ممتاز علماء کی خدمت میں بھیجا اور کتاب کے آخری صفحے پر معلوم ہوتا ہے کہ علمائے افغانستان، عراق، زنجبار، حجاز، مصر اور شام نے فاضل مصنف کے اس تحقیقی کام کی تفریغ کی۔ عجیب اتفاق ہے کہ اس میں پاکستان کا جو بزمِ خویش بڑے بڑے علمائے دین کا مرکز ہے، کامیاب نہیں۔

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ فاضل مصنف کو کتاب زیر تبصہ لکھنے کی ترغیب استاد سید رشید رضا مرحوم کی تحریروں سے ہوئی، جن میں آپ نے مسالوں کی موجودہ

کتاب لکھنے کی ترغیب

زوال پذیر صورتِ حالات کو سامنے لکھ کر احادیثِ نبویؐ پر بحث کی، جن میں سے بعض کا ذکر اس کتاب میں بھی کیا گیا ہے۔ مثلاً اہل شام کی بابت مشہور احادیث ہیں کہ وہ انہی تعداد میں ابدال ہیں۔ (یہ صوفیاء کے نزدیک روحانی حکمرانی کا سب سے اونچا عہدہ ہے، اور یہ صاحبِ عامتہ الناس کی نظروں سے اوجھل رہ کر ان کی حفاظت اور رزق کا سامان کرتے ہیں) اور یہ کہ یہ ابدال اہل شام کی مدد کرتے رہتے ہیں، اور انہی کی طفیل انہیں رزق ملتا ہے۔ ان احادیث کو اس حد تک معتبر قرار دیا گیا ہے کہ کسی اہل علم کو ان پر اعتراض کرنے کی ہمت نہیں پڑتی تھی۔ تاہم جب ۱۹۲۷ء میں فرانس نے شام کو کچل کر رکھ دیا تو اہل شام تباہ حال ہو کر بھوکے ننگے ہو کر رہ گئے۔ ان پریشانی کن حالات کو سامنے رکھتے ہوئے علامہ رشید رضا نے علماء سے دریافت کیا کہ اہل شام کے وہ ابدال

کہاں گئے۔ (صفحہ ۱۳۲) اس کے بعد فرماتے ہیں کہ ایسی ہی جھوٹی روایات نے امت مسلمہ کو زوال کے گڑھے میں گرا دیا ہے اور کتنے دکھ کی بات ہے کہ وہ محنت سے رزق کمانے کی بجائے اس اعتقاد میں پختہ ہو گئے ہیں کہ انہیں یہ رزق قبروں میں دفن مردوں کے ذریعہ ملتا ہے۔ (صفحہ ۱۳۵) آگے چل کر (حضرت کعب احبار کے تذکرہ میں) ناقل مصنف اسے اسرائیلی روایت ثابت کرتے ہیں۔

مصنف کی تحقیق اور بحث کو سامنے رکھتے ہوئے ان کے انکار کا جو خلاصہ سامنے آتا ہے وہ یہ ہے کہ اگر اسلامی احکامات و اعتقادات میں احادیث بھی قرآن مجید کی طرح سند کی حیثیت رکھتی ہیں تو پھر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن مجید کی طرح امت مسلمہ کو کوئی منقطع مجموعہ احادیث عنایت کرنے سے کیوں محروم رکھا۔ اب حالت یہ ہے کہ بعض ائمہ کے نزدیک جو احادیث صحیح ہیں وہی دوسرے ائمہ کے نزدیک ضعیف ہیں۔ اس کی وضاحت ایک مثال سے ہوگی۔ امام بخاری اور امام مسلم کو صحیح حدیث کے لئے سند سمجھا جاتا ہے۔ لیکن جن راویوں سے انہوں نے احادیث روایت کی ہیں، حدیث کے ایک دوسرے امام "انسائی" نے ان راویوں کو ضعیف قرار دے کر ان کی روایت کردہ احادیث کو تسلیم کرنے سے انکار کر دیا ہے۔ (صفحہ ۱۳۱)

روایت بالمعنی | اس کتاب کی دوسری اہم تحقیق یہ ہے کہ اس وقت ہمارے پاس احادیث کا جو ذخیرہ موجود ہے وہ سب کا سب لفظ بلفظ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی نہیں۔ بلکہ وہ روایت بالمعنی کے ذریعے ہم تک پہنچا ہے۔ یعنی ایک راوی نے دوسرے راوی سے احادیث کے الفاظ نقل نہیں کئے، بلکہ اس کا مفہوم اپنے الفاظ میں بیان کیا۔ جس کی وجہ سے ایک ہی موضوع کی مختلف احادیث کے الفاظ میں کافی اختلاف پایا جاتا ہے۔ اس بارے میں انہوں نے بڑی لمبی چوڑی بحث کی ہے اور بہت سے دلائل دیئے ہیں، جن میں سے ایک دلیل یہ ہے کہ اگرچہ رسول اللہ ﷺ فصیح العرب، یعنی عرب کے سب سے بڑے فصیح تھے، لیکن اس کے باوجود ائمہ لغت و نحو نے جہاں قرآن مجید اور زمانہ جاہلیت کے اشعار کو بطور سند پیش کیا ہے، وہاں انہوں نے احادیث نبوی سے ایسا نہیں کیا۔ ان کا استدلال یہ تھا کہ احادیث کو روایت بالمعنی کے ذریعے زیادہ ترجمیوں نے اپنے الفاظ میں بیان کیا ہے جس کی بنا پر انہیں فصیح عربی کے لئے بطور سند پیش نہیں کیا جاسکتا۔ (صفحہ ۷۳)

اسرائیلیات | اسرائیلی روایات کا ایک معتبر ذخیرہ جس کی بنیاد تورات اور تلمود پر تھی احادیث نبوی میں شامل کر دیا گیا ہے۔ ہمارے علماء بھی ان اسرائیلیات کی مذمت کرتے ہیں، لیکن ان کی نقاب زدگی کے لئے انہوں نے کوئی حتمی اصول مقرر نہیں کئے۔ بلکہ اکثر اوقات ان اسرائیلیات کی مذمت کرنے والے خود بھی روایات کا سہارا لیتے ہیں۔ اور پھر لطف کی بات یہ ہے کہ جن راویوں کے ذریعے یہ اسرائیلیات، احادیث نبویہ کے مجموعوں میں داخل ہوئی ہیں۔ انہیں اب بھی حدیث نظر پھر میں بلند ترین مقام دیا جاتا ہے۔ حاصل مصنف کی تحقیق کے مطابق یہ روایات زیادہ تر حضرت کعب الاحبار و صاحب ہی منہ اور عبد اللہ بن سلام کی معرفت ہم تک پہنچی ہیں۔ یہ تینوں حضرات یہودیوں کے بہت بڑے عالم تھے۔ کعب الاحبار رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں موجود تھا اور آپ کی نبوت کی سچائی کو اپنی آنکھوں سے دیکھا تھا۔ لیکن ایمان کی رحمت سے محروم رہا۔ اس کا خیال تھا کہ اسلام اتنی جلدی اتنا طاقتور نہیں ہو جائے گا۔ حضرت عمرؓ کے زمانے میں جب اس نے دیکھا کہ

ساری دنیا اسلام کے سامنے سرنگوں ہو چکی ہے تو وہ اسلام نے آیا۔ اس حساب سے آپ کا درجہ تابعی کا ہے۔ (صفحہ ۱۴۷) لیکن غلطی سے آپ کو صحابی کے طور پر پیش کیا جاتا ہے۔ فاضل مصنف کی تحقیق کے مطابق جب آپ نے یہودی مکہ و فریب کے ذریعے اسلامی تعلیمات میں گریڈ پیدا کرنے کی کوشش کی تو حضرت عمرؓ آپ کی چالوں کو فوراً پہچان گئے اور احادیث روایت کرنے سے منع فرما دیا اور ساتھ ہی یہ دھمکی بھی دی کہ اگر وہ ایسا کرنے سے باز نہ آئے، تو انہیں شہر بدر کر دیا جائے گا۔ (صفحہ ۱۵۳) اس کے بعد فاضل مصنف نے تفصیل تحقیق سے یہ ثابت کیا ہے کہ حضرت عمرؓ کے قتل میں کعب الاحبار کا بھی ہتھ تھا، تاکہ وہ ان کی وفات کے بعد اپنی مکہ و فریب کی روایات کو آزادی سے بیان کر سکے۔ (صفحہ ۱۵۳، ۱۵۴)

حضرت عمرؓ کی اس احتیاط کے باوجود کعب الاحبار کی ہزاروں روایات احادیث نبویؐ کا حصہ بن گئی ہیں یہاں تک کہ چند صحابہؓ نے جن میں حضرت ابو بکرؓ بھی شامل تھے، کعب الاحبار تابعی سے احادیث رسول اللہؐ روایت کی ہیں۔ ذرا غور کیجیے کہ رسول اللہؐ کے صحابہؓ جنہیں حضورؐ کی صحبت کا شرف حاصل تھا، ایک ایسے شخص سے احادیث روایت کرتے ہیں جو آپؐ کی وفات کے کئی سال بعد ایمان لایا۔ پھر فاضل مصنف ان اسرائیلی روایات کی جھبک دکھاتے ہیں جو دین اسلام کا حصہ بن چکی ہیں ماہی میں معراج نبویؐ کی وہ روایت بھی ہے کہ جس میں کہا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں پر دن رات میں پچاس نمازیں فرض کی تھیں، جس پر حضرت موسیٰ علیہ السلام نے رسول اللہؐ کو دس دفعہ اللہ تعالیٰ کے حضور واپس بھیجا کہ انہیں پانچ نمازیں کرائی تھیں (صفحہ ۱۴۴) اس پر فاضل مصنف فرماتے ہیں کہ کیا اللہ تعالیٰ، جس نے اپنے بندوں پر نماز فرض کی، اسے اتنا علم بھی نہیں تھا کہ اس کے بندے کتنی نمازیں ادا کرنے کی استطاعت رکھتے ہیں۔ یہاں تک کہ حضرت موسیٰ نے بار بار حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو واپس کرا کے پچاس سے پانچ کرائیں۔ اور پھر خود رسول اللہؐ ہیں کہ جنہیں اللہ تعالیٰ نے ساری انسانیت کی طرف اپنا برگزیدہ نبی بنا کر بھیجا تھا، انہیں (معاذ اللہ) اتنا بھی اندازہ نہیں تھا کہ آپؐ کی امت کتنی نمازیں پڑھنے کی ہمت رکھتی ہے۔ یہاں تک کہ حضرت موسیٰ نے دس بار انہیں رب کے حضور واپس بھیج کر ان کی تعداد کم کرائی۔ (ایضاً)

ایسی روایات نقل کرنے کے بعد فاضل مصنف فرماتے ہیں کہ ہمارے علماء ایک طرف تو اسرائیلیات کی مذمت کرتے ہیں اور دوسری طرف مزے لے لے کر عوام کے سامنے پیش کرتے ہیں۔

ملاحظہ فرمائیے صاحب حضرت عمرؓ کے زمانے میں بھی نہیں۔ بلکہ حضرت عثمانؓ کے زمانے میں اسلام لائے تھے۔

(طلوع اسلام)

وہ تفصیل پر تیز صاحب کی کتاب "شاہکار رسالت" میں ملے گی۔ (طلوع اسلام)

۳ اور ایسا "بچی روٹی کے ملا" ہی نہیں کرتے۔ ہمارے زمانے کے جدید ترین مفسر (سید ابوالاعلیٰ مودودی)

نہیں (جنہیں ان کے معتقدین امام احمد بن حنبلؒ اور امام ابن تیمیہؒ کا ہم پایہ قرار دیتے اور "اللہ کا شاہکار"

کہہ کر پکارتے ہیں) ان روایات کو اسی طرح بیان کرتے ہیں۔ (طلوع اسلام)

عیسائی روایات | اسی طرح تیمم بن اوس الدراوی اور ابن جریر نے ایسی عیسائی روایات کو احادیث نبوی میں داخل کر دیا، جو قرآنی تعلیمات کے خلاف ہیں، لیکن ہم نے آنکھیں بند کر کے انہیں قبول کر لیا ہے، اور یہ دیکھنے تک کی تکلیف گوارا نہیں کی کہ وہ کس حد تک قرآنی تعلیمات کے خلاف ہیں۔ (صفحہ ۱۸۲)

حضرت ابو ہریرہ کی ساڑھے پانچ ہزار روایات | حضرت ابو ہریرہ کے منطق فاضل مصنف نے یہ تحقیق کی ہے کہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت میں صرف ایک سال انور رہے، اور آپ سے تقریباً ساڑھے پانچ ہزار احادیث روایت کی ہیں۔

جبکہ بڑے بڑے جلیل القدر صحابہ نے جو آپ کی صحبت میں بیس بیس پچیس پچیس سال رہے، یا تو آپ سے کوئی حدیث ہی روایت نہیں کی (جیسے حضرت سعید بن زید ابن تغیل جو عشرہ مبشرہ سے تھے اور ابی بن حمارہؓ و غیرہم)۔ یا اگر احادیث روایت کی ہیں تو ان کی تعداد بہت کم ہے۔ مثلاً حضرت ابو بکرؓ سے امام بخاری نے صرف پانچ احادیث روایت کی ہیں۔ امام ابن حزم کی تحقیق کے مطابق حضرت عمرؓ سے صرف پچاس احادیث ثابت ہیں۔ اسی طرح حضرت علیؓ سے بھی جو مسافر و حضر میں آپ کے ساتھ رہے، پچاس سے زیادہ احادیث ثابت نہیں، جو ہیں سے امام بخاری و مسلم نے صرف بیس نقل کرنے پر اکتفا کیا ہے۔ حضرت عثمانؓ، حضرت زبیرؓ، بن کرام اور حضرت عبدالرحمن بن عوف سے صرف نو نو احادیث امام بخاری نے روایت کی ہیں، اور حضرت طلحہؓ بن عبید اللہ اور حضرت شکیان الفارسی سے صرف چار چار۔ (صفحہ ۲۲۵)

حضرت ابو ہریرہ کی روایات سب صحابہؓ سے زیادہ ہیں، لیکن ایک موقع پر وہ یہ کسر نفسی فرماتے ہیں کہ حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاص کی روایت کردہ احادیث ان سے زیادہ ہیں۔ حالانکہ ان کی تقریباً ساڑھے پانچ ہزار احادیث کے مقابلے میں ان کی صرف سات صد احادیث ملتی ہیں، جن میں سے امام بخاری نے صرف سات کو اپنی کتاب میں نقل کرنا مناسب سمجھا ہے۔ (صفحہ ۲۱۰)

حضرت عمرؓ کی دھمکی | احادیث میں ہر قسم کے رطب و یابس بیان کرنے کی وجہ سے حضرت عمرؓ نے انہیں (حضرت ابو ہریرہ کو) سر سے احادیث روایت کرنے سے روک دیا، اور دوبارہ ایسا کرنے پر انہیں ملک بدر کرنے کی دھمکی دی، جس کی وجہ سے وہ ایسا کرنے سے رُک گئے۔ لیکن حضرت عمرؓ کی وفات کے بعد انہوں نے یہ سلسلہ دوبارہ شروع کر دیا۔ اسی لیے علامہ رشید رضا نے کہا ہے کہ اگر حضرت عمرؓ کی وفات حضرت ابو ہریرہ کے بعد ہوتی تو ہم تک ان کی ساڑھے پانچ ہزار احادیث میں سے ایک بھی نہ پہنچتی۔ (صفحہ ۲۱۰ بحوالہ مجلہ المنار۔ جلد ۱۹ صفحہ ۱۰)

حضرت عائشہؓ سے بے ادبی | اس کے مقابلے میں حضرت عائشہؓ نے حضرت ابو ہریرہ کے لگ بھگ عمر پان ملنے، اس لئے وہ آپ کی اکثر روایات کو جھٹلا دیتی تھیں۔ فاضل مصنف نے وہ واقعہ بھی نقل کیا ہے کہ جب صحیح ظاہر ہو جانے پر حضرت ابو ہریرہ نے ام المؤمنین حضرت عائشہؓ کو بے ادبانہ جواب دیا تو حضرت عائشہؓ نے فرمایا کہ کیا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ اتنا عرصہ رہنے کے باوجود

ہیں آپ کی روایت کردہ احادیث کا علم نہیں۔ تو حضرت ابو ہریرہ نے جواب دیا:-

شَفَّكَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الْمِرَاةَ وَالْكَحْلَةَ۔ (رواہ بخاری وابن سعد و ابی کثیر)

(ترجمہ) کہ آپ کو بناؤ سنگھار سے ہی فرصت نہیں ملتی کہ حضور کی باتوں کی طرف متوجہ ہوتیں۔ (صفحہ ۲۰۴)

فاضل مصنف نے ایسی ہمت سی احادیث کا ذکر کیا۔ ان میں سے ایک کا بیان کرنا دلچسپی سے خالی نہ ہوگا۔

(مثلاً) حضرت ابو ہریرہ نے یہ روایت بیان کی کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ کسی شخص کا خون

اور پیپ سے پیٹ بھر لینا اس سے اچھا ہے کہ وہ شاعری سے اُسے پُر کرے۔ حضرت

عائشہ رضی اللہ عنہا نے اس کی تردید کی اور فرمایا کہ حدیث کے اصل الفاظ یہ ہیں:-

مَنْ اَنْ يَمْتَلِي شِعْرًا هَجِيئًا بِهِ

(ترجمہ) یعنی ایسے اشعار سے پیٹ بھرنا کہ جس میں تو نے کسی کی بدگویی کی ہو۔

پھر لطف کی بات یہ ہے کہ ہمارے علمائے کرام حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی تردید کو جو زیادہ معتبر ہے، تو نہیں لیتے

لیکن اس کے مقابلے میں حضرت ابو ہریرہ کی مذکورہ بالا نامکمل روایت کی بنا پر شاعری کو حرام قرار دیتے ہیں۔

حضرت ابو ہریرہ کے بارے میں ان تفصیلات کو نقل کرنے کے بعد فاضل مصنف فرماتے ہیں کہ مجھے ان علماء کے

طرز عمل پر حیرت ہوتی ہے کہ اگر کوئی امام حدیث مثلاً یحییٰ بن معین یا علی بن المدینی کسی راوی کی ایک روایت

کو چھوٹا قرار دیں تو اس کی دوسری روایات بھی قبول نہیں کی جاتیں۔ لیکن حضرت ابو ہریرہ کو حضرت عمر رضی اللہ عنہما

علی رضی اللہ عنہما اور حضرت عثمان رضی اللہ عنہما جیسے خلفائے راشدین اور ائمہ المؤمنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا جیسی ہستیوں نے چھوٹا قرار

دیا ہے اور اس کے باوجود ان کی ہزاروں روایات دین اسلام کا حصہ بن گئیں۔ (صفحہ ۲۲۱)

فاضل مصنف اس امر کا بھی بڑے افسوس سے ذکر کرتے ہیں کہ

بڑے بڑے علماء دین بعض احادیث کو چھوٹا سمجھتے ہوئے بھی

جھوٹی احادیث سے استدلال کیا ہے۔ مثلاً امام شافعی کے مقابلے میں امام ابو حنیفہ کا رتبہ بڑھانے کے لیے

یہ حدیث وضع کی گئی:-

”يَكُونُ فِي امْتِي رَجُلٌ يَقَالُ لَهٗ مُحَمَّدٌ بِنُ اَدْرِيسَ اَنْتُمْ عَلٰى اُمَّتِي مِنْ اَبْلِيْسَ“

ویکون فی امتی رجل یقال له ابو حنیفہ۔ ہوس ارج امتی۔ (صفحہ ۱۲۱)

(ترجمہ) حضور ﷺ نے فرمایا کہ میری امت میں محمد بن ادریس نامی ایک شخص (یعنی امام شافعی) ہوگا، جو میری امت کے

بڑے شیطان سے بھی زیادہ ضرر رساں ثابت ہوگا۔ اور میری امت میں ایک شخص ابو حنیفہ نامی ہوگا، جو میری

امت کا چراغ ہوگا۔ اس حدیث کے وضعی ہونے کے باوجود بڑے بڑے حنفی فقہانے اپنی کتابوں میں اس

حدیث کے حوالے سے حضرت امام ابو حنیفہ کو سراج الامت کے خطاب سے موسوم کیا ہے۔ (ایضاً صفحہ ۱۲۲)

فاضل مصنف علامہ آدمی کی کتاب الاحکام

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے صرف چار احادیث سنی نقلیں | فی اصول الاحکام کے حوالے سے بیان کرتے

ہیں کہ صغریٰ کی وجہ سے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے رسول اللہ ﷺ سے صرف چار احادیث سنی نقلی (صفحہ ۷۱) لیکن بعد میں

ان کے نام سے سینکڑوں احادیث مشہور ہوئیں۔

جرح و تعدیل | ائمہ حدیث کے نزدیک احادیث کے سچا اور جھوٹے ہونے کا معیار راویوں کے سچا اور جھوٹا ہونے پر ہے جبکہ اس بارے میں تلخ حقیقت یہ ہے کہ جو راوی ایک امام، مثلاً یحییٰ بن سعید القطان کے نزدیک سچا ہے، وہی راوی اس فن کے ایک دوسرے امام مثلاً عبد الرحمن بن مہدی کے نزدیک جھوٹا ہے (صفحہ ۳۳) اسی طرح حضرت ابن عباسؓ کے غلام حکمہؓ کو بہت سے ائمہ نے جھوٹا قرار دیا، اور اسی جھوٹ کی قیمت کی وجہ سے امام سلمہ نے ان کی روایت کردہ کوئی حدیث قبول نہیں کی۔ لیکن اس کے باوجود انہوں نے احادیث اور تفسیری روایات سے دنیا کو بھر دیا (صفحہ ۳۴) اس سلسلے میں بعض اوقات عجیب عجیب چیزیں سامنے آتی ہیں (مثلاً) امام شافعیؒ نے امام واقدیؒ کو اور امام سفیان الثوریؒ نے امام ابو عینیفہؒ کو ضعیف راوی قرار دیا ہے۔ اسی طرح امام یحییٰ بن معینؒ نے امام شافعیؒ کو اور امام الذہلیؒ نے امام بخاریؒ کو متہم قرار دیا ہے حالانکہ یہ سب ہستیاں اُمتِ مسلمہ کے جلیل القدر ائمہ ہیں۔

صحیح احادیث کا علم الہام سے ملتا ہے | اس سلسلے میں ایک اور سنگین صورت سامنے آئی اور وہ یہ کہ جرح و تعدیل کے معیار پر رکھنے کے بعد جو احادیث ضعیف اور جھوٹی ثابت ہوتی ہیں، خود جرح و تعدیل کے یا ائمہ ان سے سند لال کرتے ہیں۔ ان ائمہ کی تو جرح اس طرف دلائی گئی تو اس فن کے ایک بہت بڑے امام عبد الرحمن بن مہدیؒ نے فرمایا کہ دراصل صحیح احادیث کی پہچان الہام سے ہوتی ہے اور اس طرح جرح و تعدیل کا وہ علم جس پر وہ ساری عمر جان کھپاتے رہے، اسے یک قلم منسوخ کر دیا۔ (صفحہ ۲۸۷)

صحیح احادیث کا علمی معیار | مصنف نے کتاب کے آخر میں امام محمد عبدهؒ کی زبانی صحیح احادیث کا معیار پیش کیا ہے، جسے وہ قابلِ ترجیح سمجھتے ہیں۔ یعنی ایسی تمام احادیث جو قرآن حکیمؑ کی علمی تحقیقات اور عقل کے خلاف ہوں وہ قابلِ قبول نہیں ہو سکتیں۔ چاہے وہ ائمہ حدیث کی نظر میں کتنی ہی صحیح کیوں نہ ہوں۔ (صفحہ ۳۷۷) اس کے بعد اس قسم کی احادیث کی کچھ مثالیں پیش کرتے ہیں۔ اس موقع پر مجھے ایک ذاتی واقعہ یاد آ گیا۔ ہمارے شہر کے ایک قدامت پسند عالم دین اپنے آپ کو روشن خیال ثابت کرنے کے لیے مفتی محمد عبدهؒ کی علمی تحقیقات کی بڑی تعریف کیا کرتے تھے اور علوم اسلام کا اعتراف کرنے کی وجہ سے راقم پر اکثر چوٹیں کرتے رہتے تھے۔ ایک دفعہ جب وہ ایک علمی مجلس میں امام محمد عبدهؒ کی تعریف کر رہے تھے تو راقم نے عرض کیا کہ حدیث کے بارے میں پروفیسر صاحب کا بھی وہی مسلک ہے جو مفتی محمد عبدهؒ کا ہے۔ یعنی ان کے نزدیک بھی صرف وہ احادیث قابلِ قبول ہیں جو قرآنی تعلیمات، علمی تحقیقات اور عقل کے خلاف ہوں، بلقیہ احادیث جو قرآنی تعلیمات کے مطابق ہیں، نہ صرف یہ کہ وہ انہیں تسلیم کرتے ہیں بلکہ ان سے اسناد لال بھی کرتے ہیں۔ تو ان روشن خیال بننے والے صاحبِ علم سے کوئی جواب نہ بن پڑا۔

سرفراز | مصنف نے اس کتاب کی تیاری میں بڑی محنت کی ہے۔ ان کا اسلوب بیان خالص علمی اور تحقیقاتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ دنیائے اسلام کے اہل علم نے ان کی اس کوشش کو سراہا ہے۔ کیا ہی اچھا ہے کہ ہمارے علماء، اس ضعیف کا گہری نظر سے مطالعہ کریں اور اگر انہیں کوئی علمی غامی نظر آئے تو وہ اسے علمی ثلال کی رو سے مصنف تک پہنچا کر خدا کا اجر چوں۔

دعا: مولانا صاحب اسے مزاج شناس رسول کی بصیرت کہہ کر پکارتے ہیں اور مرزا غلام احمد اپنا کتبہ الہام (دایوچی) (طبع اسلام)

(۲) دعوتِ ارواح

علامہ اقبالؒ نے کہا تھا:۔

ہرل کے بھیس زمانے میں پھر سے آتے ہیں اگرچہ پیرے آدم، جواں ہیں لات و منات
ہمارے زمانے میں یہ لات و منات پہلے مغرب کی سبکو لہر جمہوریت کی شکل میں نمودار ہوئے اور اس کے بعد انہوں نے
کیونزم کا روپ دھارا جو تاریخ انسانیت میں سب سے زیادہ تباہ کن ابلتسی حربہ ہے۔ کیونزم کی ٹیکنیک یہ ہے کہ نوجوان
نسل میں فحاشی اور اخلاقی سوزی کو زیادہ سے زیادہ عام کیا جائے، اور پرفانی نسل کے لوگوں میں جو مذہب سے وابستہ
ہوں، مسکب خانقاہیت کو عام کیا جائے۔ اقبالؒ نے اپنی مشہور نظم "ابلیس کی مجلس شوریٰ" میں کیونزم کی اس
ٹیکنیک کو، ابلتسی کی زبانی اس طرح بیان کیا ہے کہ (ابلیس نے اپنے مشیروں سے کہا کہ)۔

تم اسے بے گانہ رکھو عالم کرواد سے : تا بساط زندگی میں اس کے سب گھرے مولات
ہے وہی شعر و لہو اس کے حق میں خوب تر جو چھپا دے اس کی آنکھوں سے تماشائے حیات

ست رکھو ذکر و منکر جمع گا ہی میں اسے

پختہ زکر و مزاج خالق ہی میں اسے !

یوں تو آجکل تمام نرفی پذیر ممالک کیونزم کی ابلتسی سازشوں کی آنا جگاہ ہیں، لیکن پاکستان پر اس کی خصوصی
توجہ ہے۔ یہ اس لیے کہ اسے اسلام کے نام پر جہل کیا گیا تھا، اور اسے خطہ تھا کہ اس خطہ زمین میں کہیں اسلام کا
اجیاء نہ ہو جائے۔ اس سلسلہ میں ابلتسی سازش کا پہلا حصہ (یعنی نوجوانوں میں اخلاق سوزی کے جراثیم کا عام کرنا،
کس قدر کامیاب ہو رہا ہے، وہ ہمارے سامنے ہے۔ اس کے دوسرے حصہ یعنی مسکب خانقاہیت کی نشر و اشاعت اور
فروغ) کے کامیاب کرنے میں کیا کیا کوششیں ہو رہی وہ بھی کسی کی نگاہوں سے پوشیدہ نہیں۔ مزار پرستی، عرسوں
کی تقاریب، قوالیوں کی بھرمار اور دیگر خرافات کا جس قدر ہجوم اب ہو رہا ہے، تشکیل پاکستان کے وقت اس
کا عشر پیشیر بھی کہیں دکھائی نہیں دیتا تھا۔ (اور اس میں خیر سے محکمہ اوقاف نمایاں کردار ادا کر رہا ہے) علاوہ ان
مسکب خانقاہیت سے متعلق لٹریچر جس قدر آب و تاب اور کثرت سے اب شائع ہو رہا ہے، گذشتہ زمانے میں
اس کی مثال نہیں ملتی۔ اسی سلسلہ میں، حال ہی میں (۱۹۷۲ء میں) ایک کتاب شائع ہوئی ہے جس کا نام ہے،
"دعوتِ ارواح" مصنف ہیں۔ محمد ارشد قادری، جامعہ صوفیہ، پناہ کے شریف اور جسے ادارہ "المعارف" گنج
بخش روڈ، لاہور نے بڑے دیدہ زیب انداز سے شائع کیا ہے۔ ناشرین کے بیان کے مطابق، روح کی حقیقت و
ماہیت، احضارِ ارواح اور ان سے اکتسابِ فیض پر یہ ایک معیاری کتاب ہے۔ اس کتاب پر تفصیلی تبصرہ کے لئے
تو ایک تصنیف کی ضرورت ہوگی۔ مختصر الفاظ میں ہم اتنا ہی کہہ سکتے ہیں کہ قوم کے قوائے عملیہ کو مضحک اور نوجوان
طبقہ کو اسلام سے برگشتہ ہی نہیں بلکہ متنفر کرنے کے لئے اس کے بعد شاید ہی کسی اور کوشش کی ضرورت پڑے۔
اس کے "پیش لفظ" کا خلاصہ حسب ذیل ہے:۔

میرا مقصد ان تمام اختلافات کو پیش کرنے کا ہے کہ ہر مسئلہ پر ہر زمانہ میں سوچا اور غور کیا گیا

ہے۔ جس طرح زمین و آسمان اور ماحول کی تمام مادی چیزوں کے متعلق ہر زمانے میں آنے والے علمائے نور و خورشید نے اور جیسے ذاتِ خداوندی پر مختلف تصورات پیش کئے ہیں اسی طرح انسان نے یہ بھی سوچا ہے کہ میں کیا ہوں اور یہاں اس دنیا میں میرے آنے کا مقصد کیا ہے، اور کیا میں جب مر جاؤں گا تو پھر بھی کوئی میری حقیقت باقی رہے گی۔ لہذا روح اور حیات بعد الممات کا مسئلہ جب سے دنیا پیدا ہوئی ہے اس وقت سے یہ مسائل موضوع بحث بنے ہوئے ہیں اور یہ سوال قدیم ترین عہد سے انسان کے سامنے رہا ہے۔ اس کتاب کا موضوع بھی یہی ہے کہ روح کیا ہے اور مرنے کے بعد بھی کیا روح باقی رہتی ہے؟ اور اگر یہ روح لافانی ہے اور باقی ہے تو کیا اس سے ہم مل بھی سکتے ہیں اور جس طرح دنیا میں ایک انسان دوسرے انسان سے مل کر استفادہ کرتا رہتا ہے۔ کیا روح سے بھی استفادہ ممکن ہے؟ یہ وہ سوالات ہیں جن پر دنیا بھر کے فلاسفوں، سائنس دانوں اور صوفیوں نے مہنتوں کاٹنے نظر کی ہے اور اس کے اہم پہلوؤں پر روشنی ڈالی ہے۔ ان سب نظریوں کو بھی پیش کیا جائے گا اور پھر اپنا عقیدہ بھی پیش کر دیا جائے گا۔ وصلاً فی سبیل اللہ۔

اس کے بعد مخوان ہے "نفس مضمون"۔ اس کے اندر وہ تمام اہم نکات درج کئے گئے ہیں جن پر اس کتاب میں بحث کی گئی ہے۔ اس میں روح کی متعدد اقسام بھی دی گئی ہیں۔ جیسا کہ کہا جا چکا ہے کہ ان تمام نکات پر بحث کرنے کے لئے ایک مبسوط تصنیف کی ضرورت ہے۔ ان میں سے چند ایک اہم نکات کو قارئین کرام کی خدمت میں پیش کرنے پر اکتفا کیا جاتا ہے۔ ملاحظہ فرمائیے اور سر بیٹھیے۔

۱۔ روح کو حاضر کرنے کی مجلس

"ایک گول اور ٹکی میز بناؤ، جس کے پائے تین ہوں۔ میز کے اوپر پاک و صاف کپڑا ڈال دیں۔ اس کپڑے کو عطر دگا کر معطر کر دیں۔ کچھ خوشبو شہبوزاد پھول میسر ہو سکیں تو وہ بھی میز پر رکھ لیں۔ ایک پاک و صاف اور علیحدہ مقام تجویز کریں۔ اگر مکان زیر زمین ہو تو وہ زیادہ موزوں رہے گا۔ وہاں درمیان میں میز رکھ دیں اور بالکل اندھیرا کر دیں۔ چھ آدمی ایسے تجویز کریں جو مذکورۃ الصدق مشفقوں کو کر چکے ہوں۔ ان آدمیوں میں پانچ کو ممبر بنا لیں اور ایک کو ان کا امیر یا پریذیڈنٹ بنا دیں۔"

اب وہ صدر مجلس ان پانچ آدمیوں کو حکم دے کہ وہ دو دو نفل اس طرح پڑھیں کہ سورۃ فاتحہ کے بعد سو بار سورۃ اخلاص پڑھیں۔ اب صدر انہیں میز کے ارد گرد بیٹھنے کا حکم دے اور خود صاحب صدر، اس مجلس کے ارد گرد آیت الکرسی سے حصار کرے تاکہ کوئی شیطانی، جناتی چیز اور ہمزاد وغیرہ آکر دھوکہ نہ دے سکے۔ اب اس میز کے ارد گرد بیٹھ کر جس روحانی کو بلا نا مقصود ہو اس روحانی کو ان فوائد کا ایصال فرمادیں۔ اول آنورہ شریف پڑھ لیں۔ پھر اس میز کے ارد گرد اس طرح بیٹھیں کہ ان کے اٹھ میز پر رکھے ہوں۔ میز پر انھوں کا داؤد پڑے۔ اجسام کو ڈھیلا چھوڑ دیں۔ اٹھ اس طرح رکھیں کہ ہر ایک ممبر اور صدر کا اٹھ ایک دوسرے سے لگا ہوا ہو۔ یعنی چھتنگلی ایک دوسرے سے ملی

صلیہ جاننا کہ مشفقین کتاب میں دی گئی ہیں۔

ہوتی ہو اور اپنے دونوں انگوٹھوں کو بھی ملائے رکھے۔ انھوں کی انگلیاں مس کریں۔ لیکن جسم ایک دوسرے سے مس نہ کرے۔ یہاں تک کہ کپڑا بھی ایک دوسرے کو نہ لگے۔ اب سب اس روح کا تصور کریں جسے بلا نا مقصود ہو۔ اگر اس کا فوٹو دیکھ چکے ہوں تو پھر آسانی سے تصویر بن سکے گا۔ ورنہ اس کے اوصاف نہ یا اس کی قبر یا اس کے ماحول کا تصور جائے۔ یا پھر اس کے نام کا تصور کرے اور صدر مجلس سورۃ یسین کی آہستہ آہستہ تلاوت کرے۔ جب "سَلَامٌ قَوْلًا وَتَمَّ ذَلَّتْ رَحِيْبًا" پر پہنچے تو سب مہر اس آیت کو دہرائیں۔ بار بار پڑھیں اور روح کو تصور سے اپنی طرف کھینچیں اور ادراہی قوتِ ارادی سے پل کھیں کہ بس وہ آگئی ہے۔ عقلمندی دیر بعد جمروں کو اپنے ہاتھوں میں ایک قسم کی سنناٹا اور گرمی سی محسوس ہونے لگے گی۔ زبردست خوشبو کا چھونکا مشام و مایع کو معطر کر دے گا۔ یا آپ پر وقت طاری ہو جائے گی۔ آپ کا بلے ساختہ روئے کو جی چاہے گا۔ یا آپ پر دھماکہ کی کیفیت طاری ہو جائے گی۔ ذکر جاری ہو جائے گا۔ اگر اس حالت میں حلقہ ٹوٹ جائے تو کوئی حرج نہیں۔ اگر آپ کو ہوش ہے تو "سَلَامٌ قَوْلًا وَتَمَّ ذَلَّتْ رَحِيْبًا" کا ورد آہستہ آہستہ کرتے رہیں۔ کبھی کبھی میز بھی حرکت میں آجائے گی۔ آنکھیں بند رکھیں۔ اگر آپ کی ملکوتی نگاہ کام کر رہی ہے تو زیارت نصیب ہوگی۔

اب صدر حلقہ اس روحانی سے بات چیت شروع کرے۔ سب سے پہلے یہ مطالبہ کرے کہ آپ کو اللہ تعالیٰ نے طاقت دی ہے کہ آپ مجھ سے بڑھ کر ہیں اپنی شکل و صورت کی زیارت بھی کر سکتے ہیں۔ لہذا زیارت کر سکتے تاکہ حاضرین مجلس کو آپ جیسے روحانی بزرگ کی تشریف آوری کا عین الیقین ہو جائے۔ پھر اس کے بعد فیض عنایت کرنے کا مطالبہ کرے کہ آپ نے جو زندگی میں بہت کچھ حاصل کیا ہے، اس فیض کی ہم لوگ آپ سے بھیک مانگتے ہیں۔ آپ اپنے فیض کی زکوٰۃ ہی دے دیں۔ اگر کسی صورت سے بھی وہ فیض دینے کے لئے تیار نہ ہوں تو اس سے اپنی سلب کرنے والی قوت سے کچھ فیض سلب کر لے۔ جب کام نکل آئے تو روح کو واپس جانے کی اجازت دیں، اور کہیں کہ آپ تشریف لے جا سکتے ہیں۔ ان کی تشریف آوری اور اس تکلیف دہی کا شکر یہ ادا کریں۔

اگر ان چھ آدمیوں میں سے ایک بھی ناقص ہو تو تمام کام بگاڑ کر رکھ دے گا۔ دورانِ عمل ڈرا اور خوف کو ہرگز پاس نہ لائیں۔

قوتِ ارادی کے کچے اور غیر مستقل مزاج اور نفسانی آدمی مس میں قطعاً کامیاب نہیں ہو سکتے۔ شروع شروع میں اگر کامیابی نہ ہو تو کچھ معنائف نہ بنیں۔ بالآخر آپ ضرور کامیاب ہو جائیں گے۔ اپنا پیرو مرشد یا اپنے سلسلہ کا روحانی پیشوا بہت جلد حاضر ہو سکتا ہے۔ یا جس بزرگ سے بہت زیادہ عقیدت و محبت ہو وہ فوراً حاضر ہو کر فیض دے گا" (صفحہ ۲۷۹ - ۲۸۱)

فریضے! اس قسم کی خرافات کے بعد قوم کے فعال طبقہ کو عضو معطل بنانے اور نوجوان نسل کو اسلام گزیہ کرنے کے لئے، کچھ اور کرنے کی ضرورت رہ جاتی ہے، اب آگے بڑھئے۔ عنوان ہے:-

ارواح کا مجسم ہو کر دیدار کرنا

اللہ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کے دادا صاحب کا مجسم ہو کر آنا اور اس عنوان کے تحت مذکور ہے۔

شاہ عبد الرحیم رحمۃ اللہ علیہ اپنا ایک واقعہ بیان فرماتے ہیں۔
میری ہمیشہ بیمار تھی۔ گھر کی عورتیں اس کے گرد باس و قنوط کے عالم میں بیٹھی تھیں اور میں ساتھ
کے کمرے میں تنہا سو رہا تھا۔ بیکایک میں نے دیکھا کہ حضرت والد صاحب مرحوم تشریف لے
آئے۔ (زایا کہ لڑکی کو دیکھنے آیا ہوں۔ ذرا اس کے اور عورتوں کے درمیان پردہ کرادو۔

میں نے اللہ کر مر لیغہ اور عورتوں کے درمیان چادر لٹکا دی۔ حضرت والد صاحب آگے
بڑھے۔ مر لیغہ کے سر پر ہاتھ رکھا۔ دعا کی اور فرمایا۔ بیٹی! تیری تکلیفیں ختم ہو گئیں۔ انشاء اللہ
صبح کو تو اچھی ہو جائے گی۔ یہ کہا اور کمرے سے نکل گئے۔ میں ان کے پیچھے پیچھے چلا تو آپ نے
اشارہ سے روک دیا اور چند قدم آگے چل کر نظر سے اوجھل ہو گئے۔ میں حیرت و استعجاب سے
کھڑا سوچتا تھا کہ حضرت کا تو عزمہ سے انتقال ہو چکا ہے۔ آج یہاں کیسے آگئے۔ اسی روز
میری ہمیشہ کا بھی انتقال ہو گیا، اور وہ حضرت والد صاحب کے فرمان کے بموجب طویل
عظمت سے نجات پا گئیں۔ (۲۵۴ - ۲۵۵)

(ب) حضرت شاہ عبدالعزیز کے پاس حضرت ابو شہریرہ کا مجسمہ ہو کر آنا
فتاویٰ عربی میں لکھا ہے۔ جب مولانا شاہ عبدالعزیز رحمۃ اللہ علیہ نے پہلے سال کی تاریخ
میں قرآن مجید ختم کیا۔ اچانک ایک شخص ذرہ بکر سے آراستہ، علم ہاتھ میں پکڑے ہوئے تاریخ
کے بعد تشریف لائے اور پوچھنے لگے کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کس جگہ
تشریف رکھتے ہیں؟ یہ بات سن کر جملہ حاضرین اس کے قریب آگئے اور بہت حیران ہوئے کہ یہ
کیا معاملہ ہے۔ ان کا نام دریافت کیا گیا تو انہوں نے فرمایا کہ میرا نام ابو شہریرہ (رضی اللہ عنہ)
ہے۔ سرکارِ مدینہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ آج عبد العزیز نے قرآن پاک ختم کیا ہے۔ ہم
وہاں تشریف لے جائیں گے۔ مجھے کسی اور کام کے لئے بھیجا ہوا تھا۔ اس وجہ سے دربر ہو گئی۔ یہ
فرمایا اور غائب ہو کر نظر سے روپوش ہو گئے۔ (۲۵۵)

ان واقعات کے متعلق ہم اتنا ہی کہنا چاہتے ہیں کہ یہ قرآن کریم کی تعلیم کے یکسر خلاف ہے۔ وہ کہتا ہے کہ مرنے کے
بعد انسان دنیا میں دوبارہ نہیں آسکتا۔ سورہ مومنوں میں ہے۔

حَتَّىٰ إِذَا جَاءَ أَحَدَهُمُ الْمَوْتُ قَالَ رَبِّ ارْجِعُونِي لَعَلِّي أَعْمَلُ صَالِحًا
فِيمَا شَرَكْتُ كَلَّا إِنَّهَا كَلِمَةٌ هُوَ وَمَا يَرْجُهَا وَمَنْ يَرْجُهَا يَرْجُوهَا
يَوْمَ يُبْعَثُونَ ۝ (۲۳۹-۲۴۰)

تا آنکہ جب ان لوگوں کے سر لائے جو غلط راستہ پر چلتے تھے موت آکھڑی ہوتی ہے تو وہ کہتا ہے کہ
مے میرے پروردگار! اگر تو مجھے ایک بار پھر دنیا میں واپس بھیج دے تو میں بہت اچھے اچھے کام کروں،
اس سے کہا جائے گا کہ یہ تیری آرزو ہے غام ہے۔ اب ایسا نہیں ہو سکتا۔ ان مرنے والوں کے
پیچھے قیامت تک پردہ حائل ہے۔ اب یہ پیچھے نہیں جاسکتے۔

سورہ زمر میں اس حقیقت کو ایک اور انداز میں بیان کیا گیا ہے۔
 اللَّهُ يَتَوَفَّى الْأَنفُسَ حَيْثُ مَوْتَتْهَا وَالَّذِينَ كَفَرُوا مَاتُوا فِي مَتَابِعِهَا فِيمَا تُكْسِبُ
 النَّفْسُ فِيهَا الْمَوْتِ وَيُرْسِلُ الْآخَرِينَ إِلَىٰ أَجَلٍ مُّسَدَّدٍ (۳۶)
 موت اور نیند دونوں حالتوں میں خدا نفس (ذات) کو معطل کر دیتا ہے، پھر موت کی
 صورت میں اسے روک لیتا ہے۔ واپس نہیں آنے دیتا۔ لیکن نیند کی صورت میں اسے بیداری
 کے وقت واپس کر دیتا ہے۔

اب آپ خود اندازہ لگائیں کہ جب خدا موت کے بعد انسانوں کو (نفس انسانی کو) روک لیتا ہے تو کس کی مجال
 ہے کہ یا تو وہ خود اس دنیا میں واپس آئے یا کوئی اور اسے لاسکے؟

مدارج ارواح

اس عنوان کے نیچے ایک واقعہ اس طرح بیان کیا گیا ہے۔

حکیم تیسرے واسطی "لاہور جنگ کے دلال ہیں وطن عزیز سے باہر تھے۔ ان کا بیان ہے کہ عمرہ کرنے
 کے بعد جب دوسرا ظہر کے لئے رہنہ منورہ پہنچے تو وہ دلی کے مشہور بزرگ، حضرت مولانا عبد الغفور
 جہا جردنی، نے دوران ملاقات فرمایا کہ ایک رات خواب میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی
 زیارت ہوئی۔ میں نے عرض کیا کہ آپ نجف اشرف سے کیسے کسٹریف لائے تو فرمایا۔ پاکستان
 پر کفار حملہ آور ہیں۔ اس لئے وہاں جہاد میں شرکت کے لئے جا رہے ہوں۔ (۱۸۱ - ۱۸۲)
 جنگ کے زمانے میں اس قسم کے بہت سے اہل علم نے مشہور ہو گئے تھے جن پر طلوع اسلام میں تفصیلی تبصرہ کیا گیا تھا۔

روح کی عالم بیداری میں ملاقات

پہلے لکھا ہے۔

انبیاء علیہم السلام، شہدائے کرام اور اولیائے عظام کی ارواح کو یہ اختیار دیا جاتا ہے کہ وہ
 اجسام لطیفہ کو متشکل اور ظاہر کر کے اس عالم میں جہاں چاہیں لے جاسکتے ہیں۔
 اس کے بعد صحیح مسلم کی روایت کے حوالہ سے تحریر ہے کہ:-

حافظ ابن حجر رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ ارواح مختلف اشکال اختیار کر سکتی ہیں جیسا کہ حضور
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تعلیم و تکویم کے لئے انبیاء علیہم السلام نے اپنے حقیقی اجسام میں متشکل
 ہو کر بیت المقدس میں حضور کے پیچھے نماز پڑھی۔ حضرت سیدنا علیہ السلام کو حضور علیہ السلام
 نے قبر میں نماز پڑھتے دیکھا اور آپ حضرت صلے اللہ علیہ وسلم نے موتے علیہ السلام کو راج
 کرنے دیکھا۔ (۱۸۶)

حضرات انبیاء کرام کی تعداد ایک لاکھ چوبیس ہزار بتائی جاتی ہے۔ اگر یہ تمام حضرات اپنے اجسام کے ساتھ

بیت المقدس میں جمع ہوئے تھے تو اندازہ لگائیے کہ ان کے لئے کس قدر جگہ درکار ہوگی؟ اور پھر قرآن کریم کی بیان کردہ اس حقیقت کے متعلق کیا کہا جائے گا جس میں اس نے بھراخت کہا ہے کہ:-

شَمَّٰرًا نَّكْمًا بَعْدَ ذٰلِكَ لَمُبْتَلٰوْنَ ۗ ثُمَّ اِنَّا نَكْمُ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ تٰبِعٰتُوْنَ ۝

تم اس زندگی کے بعد مر جاؤ گے اور پھر قیامت کے دن اٹھائے جاؤ گے۔ (۲۳-۱۵)

قرآن کریم کی ان نعرجات کے پیش نظر یہ تصور کرنا کہ موت کے بعد انسان اس دنیا میں دوبارہ آسکتا ہے۔ یکسر خلاف اسلام نہیں تو اور کیا؟
حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی کا ارشاد

حضرت مجدد صاحب رحمۃ اللہ علیہ انبیاء علیہم السلام کے ساتھ بیداری کے عالم میں اپنی ملاقات کا ذکر فرمایا ہے۔

"(تو وہ) مدت سے حضرت خضر علیہ السلام کے احوال کی نسبت دریافت کیا کرتے تھے۔ چونکہ فقیر

کو ان کے حال پر پوری پوری اطلاع نہ دی گئی تھی، اس لئے جواب میں توقف کیا کرتا تھا۔

آج صبح کے حلقہ میں دیکھا کہ حضرت ابیاس اور حضرت خضر علی بنینا و علیہما الصلوٰۃ والسلام

روحانیوں کی صورت میں حاضر ہوئے اور روحانی ملاقات سے حضرت خضر علیہ السلام نے

فرمایا کہ تم عالم ارواح میں سے ہیں۔ حتیٰ سبحانہ و تعالیٰ نے ہماری ارواح کو ایسی قدرت

کاملہ عطا کی ہے کہ اجسام کی صورت میں متمثل ہو کر وہ کام جو جسموں سے وقوع پذیر ہوں،

ہماری ارواح سے صادر ہوتے ہیں۔ اس اثناء میں پوچھا کہ کیا آپ امام شافعی کے مذہب

کے موافق نماز ادا کرتے ہیں۔ فرمایا کہ ہم شرافع کے مکلف نہیں، لیکن چونکہ قطب مدار کے

کام ہمارے سپر ہیں اور قطب مدار امام شافعی کے مذہب پر ہے، اس لئے ہم بھی اس کے

پیچھے امام شافعی کے مذہب کے موافق نماز ادا کرتے ہیں۔" (صفحہ ۱۸۹)

اس سلسلہ میں اتنا کہ دینا کافی ہو گا کہ "حضرت خضر" کا زمرہ انبیاء کرام میں شامل ہونا تو درکنار یہ نام تک

قرآن کریم میں نہیں آیا۔

خلیفتہ روحیں

"حدیث شریفین میں ہے کہ حضور علیہ السلام نے جنگ بدر میں مارے گئے کفار سے بات چیت

فرمائی۔ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے عرض کی کہ حضور! کیا ارواح مرنے کے بعد بھی

سنتی ہیں؟ حضور نے فرمایا۔ تم سے زیادہ سنتی ہیں۔" (صفحہ ۱۰۸)

اس روایت کے وضعی ہونے کے لئے اس سے زیادہ کچھ کہنے کی ضرورت نہیں کہ یہ نص قرآنی کے خلاف ہے۔

مردوں کے متعلق قرآن کا ارشاد ہے کہ:- فَاِنَّكَ لَا تَسْمِعُ الْمَوْتٰی شَيْئًا ۚ تُوْمَرُوْنَ لٰكُمۡ فِيْہِیۡ سَاكِنٰتٌ

حضرت شیخ عبدالحق محدث دہلوی کا بیان

چار اولیاء اللہ قبروں میں زندہ ہیں۔ مشائخ میں سے ایک بزرگ نے فرمایا تھا کہ میں نے اولیاء اللہ

خریداروں کی خدمت میں!

مرے کو مارے شاہ مدار، ہوشیار باگرائی پہلے ہی بہت مشکل تھی کہ محصول ڈاک کے حالیہ اضافہ نے اور بھی کم توڑ دی۔ اس کا جزا تو رسالہ طلوع اسلام اور کتابوں کی خریداری پر پڑے گا۔ اُسے مختصراً درج ذیل کیا جاتا ہے۔ واضح رہے کہ اس میں سے ادارہ کو کچھ نہیں ملے گا۔ یہ سب حکومت کے خزانہ عامرہ میں جائے گا۔

۱۔ عام ڈاک کے ذریعہ اندرون ملک رسالہ بھیجنے پر چونکہ محصول ڈاک میں کوئی اضافہ نہیں ہوا۔ اس لئے ہم بھی اس میں کوئی اضافہ نہیں کر رہے۔

۲۔ جب رسالہ بذریعہ رجسٹری یا وی پی بھیجا جائے گا تو چونکہ رجسٹریشن کا خرچ ساٹھ پیسے سے بڑھ کر لے پیسے ہو گیا ہے اس لئے ان چیزوں میں تیس پیسے کا اضافہ ہوگا۔ اس کے یہ معنی ہیں کہ اگر خریدار حضرات اپنا چندہ بذریعہ منی آرڈر بھیج دیں تو انہیں نوے پیسے کی بچت ہوگی۔

۳۔ پارسلیوں کے وزن پر بھی محصول ڈاک کا اضافہ ہوا ہے۔ لہذا جب کتابیں بذریعہ پارسل (وی پی یا عام رجسٹری) بھیجی جائیں گی تو ان پر زیادہ خرچ آئے گا۔ کتابیں منگوانے وقت اس کا خیال رکھا جائے۔

۴۔ پیشگی خریدار حضرات جب کتابیں منگواتے ہیں تو ان کا ڈاک خرچ ہم خود برداشت کرتے ہیں۔ یہ ڈاک خرچ اب کافی زیادہ ہوگا، لیکن ہم تاہم برداشت اسے خود ادا کرتے جاتے ہیں گے۔ اس سے واضح ہے کہ پیشگی خریدار بننے میں آپ کو خاصا فائدہ رہے گا۔ اس کے لئے کرنا صرف یہ ہوتا ہے کہ آپ ایک صد روپیہ پیشگی جمع کرادیں۔ ہم مطلوبہ کتابیں آپ کو بلا محصول ڈاک بھیجے رہیں گے اور ان کی اصل قیمت آپ کے حساب سے وضع ہوتی رہے گی۔

۵۔ جہاں تک بیرون پاکستان خریداروں کا تعلق ہے ان پر اس اضافہ کا زیادہ اثر پڑے گا۔ بزنس حفاظت ان سب کو رسالہ بصیغہ رجسٹری بھیجا جاتا ہے اور رجسٹریشن نہیں زیادہ ہوگئی ہے۔ بنیابریں ہم مجبور ہو گئے ہیں کہ بیرون پاکستان رسالہ کا سالانہ چندہ ٹریڈ پونڈ کے بجائے دو پونڈ کروا جائے۔ امید ہے قارئین ہم سے تعاون کریں گے، اور اس بوجھ کو برداشت کرنے میں ہمارا ہاتھ بٹائیں گے۔

۶۔ جو حضرات ہوائی ڈاک کے ذریعہ رسالہ منگواتے ہیں انہیں ہوائی ڈاک کا محصول الگ ادا کرنا ہوتا ہے۔ یہ محصول ڈاک اب قریب ڈیڑھ گنا ہو گیا ہے۔ لہذا ان حضرات سے اب یہ خرچ نئے ریٹ کے مطابق وصول کیا جائے گا۔ جن خریداروں کے ہمارے پاس پیشگی کھاتے ہیں۔ یہ زائد خرچ ان کھاتوں سے محسوب کر لیا جائے گا۔ جن کے کھاتہ ہمارے پاس نہیں ہیں انہیں ہم اطلاع دیں گے وہ براہ کرم زائد خرچ ہمیں ویسے ادا کریں۔

ہم خریداران کرام کے تعاون کے معنی اور اس کے لئے پیشگی شکر گزار ہیں۔

حقائق و عبرت

ثقافتِ اسلامیہ کے کچھ نمونے

ادارہ ثقافتِ اسلامیہ لاہور کے ماہنامہ المعارف میں ملفوظاتِ خواجہ بندہ نواز، گیسو دراز کے عنوان سے ایک مقالہ بالاقساط شائع ہو رہا ہے۔ اس کی اشاعت بابت جون 1958ء کی ... میں اس مقالہ کی جو قسط شائع ہوئی ہے، اس کے دو تین اقتباسات ملاحظہ فرمائیے۔ (مقالہ نگار ہیں پروفیسر محمد اسلم صاحب) تحریر ہے:-

حضرت گیسو دراز فرماتے ہیں کہ ایک بار حضرت سلطان المشائخ نظام الدین ادیباً نے فرمایا کہ ایک بزرگ نے یہ وصیت کی، جب وہ فوت ہو جائے تو سات روز تک اس کی میت کے قریب ہنگامہ سماع برپا کیا جائے اور بعد ازاں اسے دفن کیا جائے۔ جب وہ بزرگ فوت ہوا تو حسب وصیت اس کی میت کے پاس محفل سماع منعقد ہوئی۔ حضرت سلطان المشائخ فرماتے ہیں کہ ساتویں روز وہ اٹھ کر رقص کرنے لگا اور بالآخر چار ہاتھوں پر گر گیا۔

دوسرا معجزہ ملاحظہ فرمائیے۔ ارشاد ہے:-

حضرت گیسو دراز فرماتے ہیں کہ ایک بار ایک ہر عقیدہ شخص ایک بادشاہ سے ملا اور اس نے بادشاہ کو صوفیوں سے بدظن کر دیا۔ بادشاہ نے حکم صادر کیا کہ صوفیوں کو شہر سے نکال دیا جائے۔ جب یہ فرمان صوفیوں تک پہنچا تو انہوں نے درخواست کی کہ انہیں تین دن کی ہجرت دی جائے تاکہ وہ اپنے ہمسایوں اور ملنے والوں کو الوداع کہہ سکیں۔ اس کے علاوہ انہوں نے بادشاہ سے یہ بھی درخواست کی کہ انہیں آخری بار مجلس سماع منعقد کرنے کی اجازت دے دے، بعد ازاں وہ شہر چھوڑ جائیں گے۔

بادشاہ نے ان کی درخواست منظور کرنی اور اپنے محل کے سامنے ایک سائبان نصب کر کے صوفیوں کو وہاں سماع منعقد کرنے کی دعوت دی اور خود ایک چھوڑ کے میں بیٹھ کر تماشا دیکھنے لگا۔ اتفاق سے اس کا ایک نور و سال بیٹا بھی اس کے پاس کھڑا یہ تماشا دیکھ رہا تھا کہ اچانک نیچے گر گیا اور اس کے جسم کے اعضا زمین پر پھرنے لگے۔ بادشاہ کو بیٹے کی وفات کا بڑا رنج ہوا اور اس نے خیال کیا کہ یہ سب کچھ انہی بدبخت صوفیوں کی وجہ سے ہوا ہے۔

ابھی صوفیوں سے بدلہ لینے کا ارادہ کر ہی رہا تھا کہ صوفیوں کو اس سائنس کا علم ہو گیا۔ انہوں نے بادشاہ کو یہ پیغام بھیجا کہ اس بچے کی میت کو یہاں بھیج دے اور جب وہ سماع سے فائدہ بخورے گا تو اس کا بچہ زندہ و سلامت اس کے حوالے کر دیں گے، بعد میں جو اس کے جی میں آئے ان کے ساتھ کرے۔ صوفیوں کی درخواست پر اس بچے کے اخصاً کو ایک درسی میں لپیٹ کر مجلس سماع میں رکھ دیا اور صوفی حسب سابق سماع میں مشغول ہو گئے۔ کچھ دیر بعد درسی میں حرکت پیدا ہوئی تو صوفیوں نے حاضرین سے کہا کہ اسے کھولیں۔ جب لوگوں نے درسی کھولی تو وہ بچہ اٹھ کر بھاگ گیا۔ جب بادشاہ نے یہ ماجرا دیکھا تو بھروسے سے نیچے آئے اور ان صوفیوں کی خاک پا اپنی دائرہ ہی پر ڈالنے لگا۔ بعد ازاں اس نے اپنے سلوک کی مدافنی مانگی اور ان سے بے حد تعظیم و تکریم سے پیش آیا۔

ایک اور روایت

حضرت گیسو دراز فرماتے ہیں کہ حضرت نظام الدین اولیاء کی خانقاہ میں جب باؤلی کھودی گئی تو وہاں سے کھاری پانی برآمد ہوا۔ حضرت کے خادم اقبال نے ان کی خدمت میں عرض کیا کہ باؤلی سے بڑا کھاری پانی نکلا ہے۔ اگر یہ پانی میٹھا ہوتا تو لوگ اس سے بڑا فائدہ اٹھاتے۔ خواجہ اقبال کی بات سن کر حضرت نے فرمایا کہ انہیں کسی روز مجلس سماع میں یہ بات یاد دلانے۔ چند روز بعد جب حضرت کی خانقاہ میں مجلس سماع منعقد ہوئی تو خواجہ اقبال نے انہیں وہ بات یاد دلائی تو حضرت نے قلم، روات، اور کاغذ طلب فرمایا۔ خواجہ اقبال نے یہ تینوں چیزیں حضرت کی خدمت میں پیش کیں تو حضرت نے ایک تھوڑا لکھ کر اسے دیا اور فرمایا کہ اسے باؤلی میں ڈال دے۔ حضرت گیسو دراز فرمادی ہیں کہ جوں ہی وہ تھوڑا باؤلی میں ڈالا گیا، اس کا پانی میٹھا ہو گیا۔

یہ ہے اس اسلامی ثقافت کا نمونہ جس کے احیاء اور فروغ کے لئے یہ ادارہ قائم ہوا ہے اور جس کے لئے اسے حکومت کی طرف سے گرانٹ بھی ملتی ہے! کیا اس کے بعد بھی یہ پوچھنے کی ضرورت رہے گی کہ ہمارا قبلیم ہافستہ نوجوان طبقہ مذہب سے متنفر کیوں ہوتا جا رہا ہے؟

۱۱۱

۱۲۔ ہماری تاریخ میں کیا ہے؟

سامیوال سے شائع ہونے والے ماہنامہ "الرشید" میں، امام عبداللہ ابن مبارک (متوفی ۱۸۱ھ) کی مشہور تصنیف "کتاب الزہد والرتوائی" کا ترجمہ بالانقسط شائع ہو رہا ہے۔ اس کا جو حصہ مئی ۱۹۶۵ء کی اشاعت میں چھپا ہے اس کے حسب ذیل دو مندرجات قابل غور ہیں:

(۱)۔ "حضرت عبداللہ بن عمرؓ فرماتے ہیں کہ اگر اس امت کے پہلے بزرگوں میں سے دو شخص اپنے

صحیفہ لے کر کسی دعوٰی میں نکل آئیں، تو وہ لوگوں کے پاس ایسی حالت میں آئیں گے کہ جن اعمال پر وہ گامزن تھے ان میں سے کسی کو نہیں پہچانیں گے۔

(۲) - حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے حضرت لہیدہؓ کے یہ دو شعر پڑھے۔

(ترجمہ) وہ لوگ چل بسے جن کی حفاظت میں زندگی بسر ہوتی تھی۔ اور میں ایسے لوگوں میں رہ گیا جو غارتشی اور شہ کی کھالی کی مانند ہیں۔

وہ ڈرتے ہوئے اور کسی کی پناہ لیتے ہوئے بات کرتے ہیں اور ان سے گفتگو کرنے والا معیوب ہوتا ہے، اگرچہ اس نے دسا اور بہا نہ کیا ہو؟

اس کے بعد لکھا ہے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے حضرت لہیدہؓ کے مندرجہ بالا دو شعر پڑھ کر فرمایا کہ اگر حضرت لہیدہؓ ان لوگوں کو دیکھ لیتے جن میں ہم رہتے ہیں تو پھر کیا فرماتے؟ ... حضرت زہریؒ نے اس کو بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ اگر حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا ان لوگوں کو دیکھ پائیں جن میں آج ہمارا رہنا ہے تو پھر کیا فرمائیں؟

آپ کو معلوم ہے کہ یہ گفتگو کس دور کے بارے میں ہو رہی ہے؟ ہر دور صحابہؓ اور تابعینؓ کے، حضرت لہیدہؓ صحابی تھے۔ ۳۱ھ میں وفات پائی۔ ام المومنین حضرت عائشہؓ کی وفات ۴۰ھ میں ہوئی۔ حضرت عبداللہ بن عمرؓ (صحابی) نے ۳۳ھ میں وفات پائی۔ اور (حضرت) محمد زہریؒ ابن شہاب کی وفات ۲۳۳ھ میں ہوئی۔ یہ جلیل القدر تابعین میں سے تھے۔

گویا (امام ابن مبارکؒ کے قول کے مطابق) رسول اللہ کی وفات کے پچیس تیس سال بعد (یعنی حضرت لہیدہؓ کی وفات سے قبل دور صحابہؓ کے) مسلمانوں کی حالت وہ ہو چکی تھی جس کا ذکر حضرت لہیدہؓ نے اشعار میں کیا۔ حضرت عائشہؓ نے ان سے پندرہ سولہ سال بعد کے لوگوں کو (جو اصحاب اور تابعین پر مشتمل تھے) حضرت لہیدہؓ کے زمانہ سے بھی گیا گذرا بتایا۔ حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے اپنے عہد کے مسلمانوں کا ادنا روایا۔ اور جناب زہریؒ نے اپنے زمانہ کی حالت ان سے بھی اہتر بتائی۔

اگر خود ہماری پیش کردہ تاریخ کی روشنی میں، مخالفین یہ کہیں کہ کیا ہی تھا وہ انقلاب عظیم جسے قرآن کریم کی تعلیم اور رسول اللہؐ کی تربیت نے لوگوں کی حالت میں پیدا کیا تھا، اور یہی تھی صحابہؓ اور تابعینؓ پر مشتمل وہ امت جسے آپ ساری دنیا کے سامنے فرز کے ساتھ پیش کرتے ہیں، تو فرمائیے کہ آپ کے پاس اس اعتراض کا کیا جواب ہوگا؟ حضرت لہیدہؓ کا انتقال ۳۱ھ میں ہوا تھا اور حضرت عائشہؓ کا ۴۰ھ میں۔ یہ دور (سنہ تک) تو خلافت راشدہ کا زمانہ تھا!

(ہماری تاریخ کی صحیح پوزیشن سمجھنے کے لئے پرویز صاحب کی شہرہ آفاق تصنیف، شاہکار رسالت ملاحظہ فرمائیے)

۱۴۔ عشق ہے اصل حیات موت ہے اس پر حرام

ایک دوست کے جن رسالت سے ایک تراشہ موصول ہوا ہے جس میں مندرجہ واقعہ نے ہمارے قلب و نگاہ کے

ساتھ کیفیت و سرور کا دور میکرہ واکر دیا ہے۔ جی نہیں چاہتا کہ تاریخیں کو اس سے محروم رکھا جائے، ملاحظہ فرمائیے اور لطف انداز ہو جائیے۔

عظیم فرانسیسی مصور (PIERRE AUGUSTE RENOIR) بڑھاپے میں
 وجع المفاصل کے صحت ازیت رساں مرض کا شکار ہو گیا، جس نے اس کی انگلیوں کو گرفت کے قابل نہ
 چھوڑا۔ اس کے ایک دوست نے دیکھا کہ اس کے ہاوجود وہ تصویر کشی میں مصروف ہے۔ اس
 نے برش کو اپنی انگلیوں کے پوروں سے تھام رکھا ہے، لیکن اس کی ہر حرکت سے ایسا شدید
 درد اٹھتا ہے کہ اس سے اس کا دم نکل جاتا ہے۔ اس (دوست) نے اس سے کہا کہ آپ اس قدر
 شدید درد کے ہاوجود تصویر کشی کیوں کرتے ہیں؟ اس نے جواب دیا کہ..

THE PAIN PASSES BUT THE BEAUTY REMAINS

درد لوجھلا جائے گا، لیکن حسن باقی رہ جائے گا!

قرآن کہتا ہے کہ: وَمَا عِنْدَ كُمْ يَنْقُذُ وَمَا عِنْدَ اللَّهِ بَاقٍ (۱۶/۹۴)

ALL THAT IS WITH YOU PASSETH AWAY WHILE WHAT IS WITH ALLAH ABIDETH

اور اقبال سے: ازل و آخر فنا، باطن و ظاہر فنا! لفتش کہیں ہو کہ تو منزل آخر فنا
 ہے مگر اس لفتش میں نگہ نہاٹ و امان جس کو کیا ہو کسی مرد خدا نے تمام

۱۰

یکم اگست ۱۹۶۵ء سے طلوع اسلام کا سالانہ چندہ

- ۱۔ پاکستانی خریداران - - - - - ۱۵۱ روپے
- ۲۔ (غیر مالک) بذریعہ بحری ڈاک رجسٹرڈ = ۲ پونڈ - - - - - ۴۴/-
- ۳۔ (غیر مالک) بذریعہ ہوائی ڈاک برائے ڈاک (برطانیہ، سوئیٹزر لینڈ، فرانس وغیرہ) - - - - - ۸۸/- = ۴۴/- + ۴۴/-
- (۲) وہی۔ بحرین، مسقط، عمان وغیرہ - - - - -
- کویت۔ سعودی عرب۔ اٹلی - - - - - ۶۴/- = ۲۰/- + ۴۴/-
- قطر۔ سری لنکا اور افغانستان - - - - -
- (۳) لیبیا۔ کینیا۔ یوگنڈا - - - - -
- جنوبی افریقہ - - - - - ۵۲/- = ۳۹/- + ۴۴/-
- (۴) امریکہ۔ کینیڈا وغیرہ - - - - - ۱۳۶/- = ۹۲/- + ۴۴/-

باب المراسلات

یہ قصہ ماضی ہے۔ اسے اب چھوڑو بھی!

تحریک پاکستان کے سلسلہ میں طلوع اسلام میں جب بھی مولانا ابوالکلام آزاد یا مولانا حسین احمد مدنی (موجودین) کا ذکر کیا جاتا ہے تو ہمیں اکثر و بیشتر اس قسم کے خطوط موصول ہونے شروع ہو جاتے ہیں۔ جن کا شخص حسب ذیل ہے۔
 تحریک پاکستان اب قصہ ماضی بن چکی ہے۔ وہ ہنگامی دور گذر گیا۔ پاکستان حاصل ہو گیا۔ اب بار بار اس کے تذکرہ سے کیا حاصل، بالخصوص مولانا آزاد یا مولانا مدنی وغیرہ علماء کرام کی مخالفت کا تذکرہ بے مقصد اور لاجحل ہے۔ ان حضرات کے علم و فضل سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ ان کی طرف سے تحریک پاکستان کی مخالفت کو جس رنگ میں پیش کیا جاتا ہے وہ بھی غلط ہے۔ اس زمانے میں اصل مقصد انگریزوں سے آزادی حاصل کرنا تھا۔ کانگریسی علماء اس مقصد کے حصول کے لئے ایک طریق کار کو بہتر خیال کرتے تھے، مسلم لیگی زعماء دوسرے طریق کار کو۔ یہ فرق صرف طریق کار کا تھا۔ اصل مقصد کا نہیں تھا۔ لہذا طریق کار کے اختلاف پر اس قدر شدید مخالفت کیوں، اور اب اس داستان پارینہ کے دہرانے سے ناگوار؟ اس کا نقصان یہ ہے کہ پاکستان میں بکثرت ایسے لوگ ہیں جن کے دل میں ان حضرات کا بے حد احترام ہے۔ طلوع اسلام میں جو کچھ ان کی مخالفت میں لکھا جاتا ہے، اس سے ان لوگوں کے جذبات کو ٹھیس لگتی ہے۔ لہذا اس سے احتراز لازم ہے۔

چونکہ اس قسم کے خیالات کا اظہار بالعموم ہوتا ہے اس لئے ہم نے ضروری سمجھا ہے کہ صحیح پوزیشن کی وضاحت کر دی جائے۔ پہلا اعتراض یہ ہے کہ تحریک پاکستان قصہ ماضی بن چکی ہے۔ اس لئے اب اسے دہرانے اور اس سلسلہ میں مخالفتی تحریک کے تذکرہ سے کیا حاصل، اس کا سیدھا اور سادہ جواب یہ ہے کہ تحریک پاکستان کی تاریخ تو بہر حال لکھی جائے گی اور اس میں اس تحریک کے موافقین اور مخالفین دونوں کا تذکرہ ناگزیر ہوگا۔ لہذا اگر اس ضمن میں طلوع اسلام میں ان مخالفین کا ذکر آجاتا ہے تو اس پر عیب نہیں ہونے کی کیا بات ہے؟ اگر ان حضرات کی طرف کوئی غلط بات منسوب کی جاتی ہے تو وہ تو قابل اعتراض ضرور ہوگی۔ لیکن صحیح تاریخی واقعات کا تذکرہ کس طرح قابل اعتراض قرار پاسکتا ہے؟
 (۲) لیکن طلوع اسلام میں اس داستان کو محض تاریخی حیثیت سے نہیں دہرایا جاتا۔ اس کا مقصد اس سے کہیں گہرا اور اہم ہے جسے نوز سے سمجھنے کی ضرورت ہے۔

یہ کہنا غلط نہیں یا مغالطہ آفرینی پر مبنی ہے کہ تحریک آزادی ہند میں مقصود بالذات انگریزوں سے آزادی حاصل کرنا تھا۔ اس کے لئے کانگریسی علماء کے نزدیک طریق کار ایک قسم کا تھا، مسلم لیگی حضرات کے نزدیک دوسری قسم کا۔ لہذا ان دونوں میں فرق صرف طریق کار کا تھا۔

ہندوؤں کے نزدیک بے شک اس تحریک کا مقصد انگریزوں سے آزادی حاصل کرنا تھا۔ اس مقصد کے حصول کے لئے ان کے دل کی مختلف جماعتوں میں طریق کار کا فرق تھا۔۔۔ جگت سنگھ و بیڑہم کا طریق تشدد کا تھا۔ گاندھی کا اہمسا کا۔ لہذا ان کے نزدیک یہ دونوں محب وطن تھے۔ لیکن علامہ اقبال اور قائد اعظم (علیہ السلام) مسلم لیگی حضرات کے نزدیک انگریزوں سے آزادی حاصل کرنا مقصود بالذات نہیں تھا۔ ایک بلند و بالا مقصد کے حصول کا فریضہ یا قدم اول تھا۔ اور یہی مسئلہ حقیقت ماہہ النزاع تھا۔ مولانا آزاد و مولانا حسین احمد اور اقبال و قائد اعظم کے ماہیہ۔ اور یہ ماہہ النزاع مسئلہ تھا، اسلام کے بنیادی تصور کا۔ مولانا آزاد اور مولانا حسین احمد کا مسلک یہ تھا کہ۔

(۱)۔ ہندوستان کی چار دیواری کے اندر رہنے والے تمام لوگ، بلا لحاظ مذہب و ملت ایک قوم کے افراد ہیں۔ اور اس قوم کی اپنی حکومت آزادی کہلائے گی۔

(۲)۔ کسی ملک کی حکومت کے اندر اگر مسلمانوں کو ناز، روزہ، حج، زکوٰۃ وغیرہ کی آزادی حاصل ہو تو اس سے اسلام کا مقصد پورا ہو جاتا ہے۔

اس کے برعکس اقبال اور قائد اعظم کا مسلک یہ تھا کہ۔

(۱)۔ اسلام کی رو سے قومیت کا معیار، وطن کا اشتراک نہیں، ایمان کا اشتراک ہے۔ اس لئے مسلم اور غیر مسلم، مشترک طور پر ایک قوم کے افراد نہیں ہو سکتے۔ مسلمان اپنا جدا گانہ قومی شخصیت رکھتے ہیں۔

(۲)۔ اسلام، کسی حکومت کے اندر، نماز، روزہ وغیرہ کی آزادی کا نام نہیں۔ وہ اپنا مکمل ضابطہ حیات رکھتا ہے اور جب تک اس پورے کے پورے ضابطہ حیات پر عمل نہ ہو، مسلمان، اسلامی زندگی بسر نہیں کر سکتا۔ اس کے لئے ان کی اپنی آزاد مملکت لایینگ ہے۔ تحریک پاکستان کا مقصد انگریزوں سے غلطی حاصل کرنے کے بعد اس قسم کی آزاد مملکت کا قیام تھا۔

ان دونوں نظریات یا مسالک کا فرق، نہ تو (مردوہ اصطلاح کے مطابق) سیاسی تھا اور نہ ہی طریق کار کا فرق۔ یہ خالصتاً ذہنی یا فرائی اور غیر فرائی نظریات کا اختلاف تھا۔ نہ ہی یہ کوئی ہنگامی مسئلہ تھا جو حصول آزادی یا قیام پاکستان کے ساتھ ختم ہو گیا اور اب اس کی حیثیت محض "فائدہ پارینہ" کی ہے۔ اس کا تعلق اسلام کے ابدی، غیر متبدل، مسلمات سے ہے جو چودہ سو سال پہلے (بلکہ یوں کہیے کہ اولین وحی خداوندی کے زمانے میں) پیدا ہوا اور قیامت تک زندہ و پائندہ رہے گا۔ اسی کو حق و باطل کی کش مکش یا اسلامی اور غیر اسلامی نظریات کی آویزش کہہ کر بکارا جاتا ہے۔ ہندوستان میں یہ مسئلہ تحریک پاکستان کے حوالے سے ابھرا اور (مقام حد ہزار تا سفت ہے کہ) اس میں مولانا آزاد و مولانا مہدی اور ان کے دیگر ہم نوا حضرات نے وہ مسلک اختیار کیا جو غیر اسلامی تھا۔ ان حضرات کا علم و فضل مسلمہ، لیکن یہ چیز نہ ان کے ہر سرخی ہونے کی سند قرار پاسکتی ہے اور نہ اس امر کی دلیل کہ ان کا مسلک غلط نہیں تھا۔ یہ دلیل کہ وہ حضرات اتنے بڑے عالم دینی تھے اس لئے ان کا مسلک کسی طرح غلط اور غلامت اسلام ہو سکتا ہے۔ محض شخصیت پرستی

ہیں اور ان لوگوں کے نزدیک سند اور حجت جو اسلامی معیار کے مطابق غلط اور صحیح میں تیز کرنے کی خود استعداد اور صلاحیت نہیں رکھتے اس لئے کسی اور مصلحت کے پیش نظر، تقلید ان کا شیوہ ہے۔ اللہ کا شکر ہے کہ طلوع اسلام کا یہ مسلک نہیں۔ وہ، برفیق ایزدی، قرآنی بصیرت کے مطابق غلط اور صحیح میں تیز کرنے کی صلاحیت رکھتا ہے۔ اسی کے مطابق اس نے، تحریک پاکستان کے دوران، کانگریسی علماء (بالخصوص مولانا آزاد اور مولانا مہدی) کے مسلک کی مخالفت کی۔ وہ اب، اس نزاع کی داستان کا دہرانا اس لئے ضروری سمجھتا ہے کہ۔

(۱)۔ خود تحریک پاکستان کے مؤیدین اس حقیقت کو فراموش کئے جا رہے ہیں کہ اس مطالبہ کی بنیاد کیا تھی۔
 (۲) پاکستان میں جو حالات رونما ہو رہے ہیں، ان سے ناگوار اٹھا کر، مولانا آزاد اور مولانا مہدی کے معتقدین اس کا پرہیزگار کہہ رہے ہیں کہ حالات ثابت کریں کہ ان حضرات نے جو مسالوں کی جدگانہ منکلت کی مخالفت کی تھی تو وہ برسرِ حق تھے۔
 طلوع اسلام اپنا دینی فریضہ سمجھتا ہے کہ وہ ٹریڈیں پاکستان کو تھامے کہ مسلمانوں کی جدگانہ منکلت کے قیام کا مقصد کیا تھا اور جو حضرات (یہاں کے حالات کو بطور شہادت اور سند پیش کر کے) یہ پراپیگنڈہ کرتے ہیں کہ کانگریسی علماء کی مخالفت حق بجانب تھی، ان پر یہ حقیقت واضح کرے کہ۔

پاکستان کے حالات خراب ہوتے جے وہ نظریہ باطل قرار نہیں پا جاتا جو اس مطالبہ کی بنیاد تھا۔ وہ نظریہ اسلام کی ایدی حقیقت ہے۔ وہ اس وقت بھی حقیقت تھا جب پاکستان وجود میں نہیں آیا تھا۔ اگر پاکستان وجود میں نہ آتا، تب بھی حقیقت رہتا۔ پاکستان کے حالات کتنے ہی خراب کیوں نہ ہوں، وہ پھر بھی حقیقت ثابت رہے گا۔ اور اگر (خدا نکر وہ۔ خاتمِ بدہم) پاکستان باقی نہ رہے، تو اس کے برحق ہونے میں پھر بھی کوئی فرق نہیں آئے گا۔ اس کے برعکس جو نظریہ، مولانا آزاد و جیز اسلام نے اختیار کیا تھا، وہ اس وقت بھی باطل تھا۔ آج بھی باطل ہے اور ہمیشہ باطل قرار پائے گا۔ اس لئے کہ وہ اسلام کے بنیادی مسلمات کے خلاف تھا۔

باقی رہے کہ طلوع اسلام کو اس شرع کی یاد دہانی اس لئے نہیں کرانی چاہیے کہ اس سے ان حضرات کے معتقدین کے جذبات کو مطمئن لگتی ہے تو اس کے جواب میں ہم صرف قرآنِ کیم کے اس ارشاد کا دہرا دینا کافی سمجھتے ہیں کہ۔

وَكُوا تَتَّبِعِ الْهَوَىَٰ فَمَا لَبَسَ دُوًّا لِّلْأَرْضِ وَالسَّمٰوٰتِ وَ مَا مِن فٰی سِھٰتٍ لَّہٗ (۳۱/۱۱)

”اگر حق لوگوں کے جذبات کے تابع ہو جائے تو سارا نظام کائنات تمہیں نہیں ہو جائے۔“

مسلمانوں میں جو اس قدر عیزِ اسلامی (بلکہ خلافتِ اسلام) نظریات و مسالک بار پائے ہیں تو اس لئے کہ اہل نظر نے حق کے مقابلہ میں لوگوں کے جذبات کے احترام کو ترجیح دی۔ اور آج بھی یہ خلافتِ اسلام نظریات و مسالک نہ صرف عام ہو رہے ہیں، بلکہ فروغ پا رہے ہیں۔ تو یہ بھی اس لئے کہ جاننے والے، یہ جاننے کے باوجود کہ یہ نظریات و مسالک غلط اور خلافتِ اسلام ہیں، اب کشاکش کی جرأت نہیں کرتے۔ طلوع اسلام نے یہ مسلک اختیار کر کے جس قدر نقصان اٹھایا ہے اور اٹھا رہا ہے، اس کا اسے پورا پورا احساس اور اندازہ ہے۔ (اور یہ کسی سے ڈھکا چھپا نہیں) نہ ہی وہ اس سے بے خبر ہے کہ وہ عوام کے جذبات کا احترام کر کے کس قدر مفادات حاصل کر سکتا تھا۔ لیکن اس نے نہ ایسا کیا ہے، نہ کرنا چاہتا ہے۔ کیونکہ وہ خوب جانتا ہے کہ

میرا خداوندی میں کتنا ہی حقیقت کس قدر سنگین جرم ہے، اور اس کی پاؤش کیا ہے؟ اور اس کے ساتھ ہی یہ بھی حقیقت ہے کہ اس نے، باطل کے نظریات کی حمایت کرنے والوں کی مخالفت میں کبھی بازاری انداز اختیار نہیں کیا۔ وہ نہ کبھی بد تمیزی پر اترے، نہ اترے گا۔ اور یہی قرآن کریم کی تعلیم ہے۔ لیکن اگر کوئی شخص یہ سمجھتا ہے کہ مولانا آزاد اور مولانا حسین احمد کے متعلق یہ کہنا کہ ان کا مسلک غلط تھا، ان کی تحقیر ہے، تو اس کے لئے ہم مجبور ہیں۔ ہم جھوٹ کو سچ کہہ کر کسی کی (جھوٹی) عزت کرنے کو منافقت سمجھتے ہیں۔

بقیہ، نقد و نظر

میں سے چار ایسے بزرگوں کو دیکھا ہے جو اپنی قبروں میں بھی تعریف کرتے ہیں۔ ان کا یہ نظریہ ان کی زندگی کی حالت سے کسی طرح کم نہیں ہوتا۔ ایک خواجہ معروف کرنی رضی اللہ عنہ (گڈا) اور دوسرے حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ۔ دوسرے دو بزرگوں کے نام بھی بتائے گئے؟ (صفحہ ۱۸۴)

یہاں تک کہ۔

”روح اعلیٰ علیتیں میں ہوتی ہے اور بہشت میں چرتی پھرتی ہے۔ جہاں چاہتی ہے۔ اور قبر کے پاس سلام کہنے والے کے سلام کو سن لیتی ہے اور نزدیک ہوتی ہے۔ یہاں تک کہ اس کے سلام کا جواب دیتی ہے۔ روح کی شان، بدن کی شان سے نرالی ہے۔“ (صفحہ ۱۵۹)

یہ سب قرآن حکیم کے خلاف ہے، جو کہتا ہے کہ۔
 وَمَا يَسْتَوِي الْأَعْيُنُ وَلَا الْأَنْوَارُ وَمَا أَنْتَ بِمُسْمِعٍ مَّنْ فِي الْقُبُورِ (۲۵)
 مردہ اور زندہ دونوں کبھی برابر نہیں ہو سکتے۔ اور تم ان کو جو قبروں میں مدفون ہیں سنا نہیں سکتے۔ یہ ہے ثبوت اس طرز پر کا جسے آج کل عام کیا جا رہا ہے۔ اب سوچئے کہ یہ اسلام کے خلاف کتنی بڑی خطرناک سازش ہے! کس قدر صحیح کہا تھا اقبالؒ نے کہ یہ باقی نہ رہی تیری وہ آئینہ ضمیری اے کشتہ سلطانی و ملائی و پیری!

<p>صاف سترے ہوا دار کمرے مناسبت شرح پر سبز عمدہ۔ لذیذ اور پسندیدہ کھانوں کے لئے معیاری طعام گاہ آپ کی تشریف آوری کا شکریہ مینیجر پارک وے ہوٹل نزد ریلوے اسٹیشن لاہور</p>	<p>لاہور میں قیام طلب کے لئے فون ۵۷۲۵۹ پارک وے ہوٹل PARK WAY</p>
---	--

معارف و سیر و تاریخ و جغرافیہ

انقلابیگری کتابیں

سیلم کے نام خطوط

میرزا سیلم نے جو انگریزوں کو لکھے ہیں ان خطوں سے
اس کے تعلق میں اس کے دل میں بے شمار گھوم گھومنا
سکتا ہے۔ یہ کتاب ان کے دل سے عین دلکش ہے۔
جب وہ اس طرح لکھتا ہے تو جو حالت دہشت انگیز
ہوتی ہے اس کے دل میں یہ لکھتا ہے کہ وہ اس طرح
لکھتا ہے کہ اس کا دل بے خوف ہو جائے اور اس کے دل میں
بے خوفی ہو جائے۔

انسان نے کیا سمجھا؟

کیا تباہی مقل انسان زندگی کے مسائل کا حل دیا
کر سکتی ہے؟ انسان اور پیچیدہ سوال کا جواب ان کے
لگا سفر میں سے کر جائے۔ ان کے نظریں اور اس کا
لے کیا دیکھتے ہیں؟ یہ کتاب آپ کو سیکھائے گی کہ
کر دے گی۔ بڑی اعلیٰ سطح پر جو کتاب ہے
عندہ سفیر کا نام قیمت پندرہ روپے

لغات القبران

یہ کتاب انگریزی اور عربی لغتوں میں
معموم پیش کرنے کے ساتھ ساتھ یہ بھی بتاتی ہے کہ ان الفاظ سے
قرآن میں کون کون سے معنی ہیں۔ اس کا مفہوم کیا ہے۔ اس کی
کیا ہے۔ لغت کے ساتھ ساتھ اس میں کئی اور چیزیں
کتاب ہے۔ چار جلدوں کی یہ کتاب انگریزی اور عربی
کی لغت ہے۔ قیمت پندرہ روپے

بصیرت افروز کتابیں

عبداللہ کتابیں

جہان فردا

یہ کتاب کے بعد دنیا کا زندگی میں
کیا ہے۔ اس میں جہان فردا کی
کیا ہے۔ اس میں جہان فردا کی
کیا ہے۔ اس میں جہان فردا کی
کیا ہے۔ اس میں جہان فردا کی

اسلام کیا ہے؟

یہ کتاب کے بعد دنیا کا زندگی میں
کیا ہے۔ اس میں اسلام کی
کیا ہے۔ اس میں اسلام کی
کیا ہے۔ اس میں اسلام کی
کیا ہے۔ اس میں اسلام کی

معلومات کتابیں